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	1. ÜLDOSA

	1.1. Üldist
Käesoleva projektiga lahendatakse riigi tugimaantee nr 52 Viljandi-Rõngu (km 25,697-28,532)  kergliiklustee valgustus. Projekteeritav lõik asub Tarvastu vallas, Tarvastu ja Soe külas.
Projekti koostamisel on lähtutud järgmistest materjalidest:

· T-52 Viljandi-Rõngu (km 25,697-28,532) ja T-92 Tartu – Viljandi – Kilingi-Nõmme (km 76,345-81,307) kergliiklustee ehituse tehnilise projekti koostamise nõuded.
· OÜ Jaotusvõrk tehnilised tingimused madalpinge liitumiseks nr. 181693.
· OÜ Jaotusvõrk tehnilised tingimused madalpinge liitumiseks nr. 181694.

· Maa-ala geodeetilised uurimistööd. Reaalprojekt OÜ aruanne nr VG65-10 (juuli 2010).
Lisana on projektis toodud valgustite andmelehed ja valgustusarvutus.

	1.2. Projekti normdokumendid
Käesolevas projektis on kasutatud järgmisi standardeid ja norme:

· Teetööde tehnilised kirjeldused 27.11.2008.a. (http://www.eesti.ee/portaal/this.index)

· Tee projekteerimise normid ja nõuded (RTL2000, 23, 303)

· Teeprojekti suhtes esitatavad nõuded (RTL 1999.153, 2156)

· EVS 843:2003 „Linnatänavad“

· EVS-HD 60364-5-51 (Elektriseadmete valik ja paigaldamine)

· EVS-HD 60364-5-54 (Maandused, kaitse- ja potentsiaaljuhid)

· EVS-HD 60364-559 (Valgustid ja valgustuspaigaldised)

· EVS-EN 61140:2003 (Kaitse elektrilöögi eest. Ühisnõuded paigaldistele ja seadmetele)
· EVS-HD 60364-4-41:2007 (Kaitse elektrilöögi eest)

· EVS-IEC 60364-1 2003 (Ehitiste elektripaigaldised)

· EVS-EN 60598-2-3 (Valgustid.  Osa 2:  Erinõuded.  Lõik 3: Valgustid teede ja tänavate valgustamiseks)
· CEN/TR 13201-1:2004, TEEVALGUSTUS, Osa 1. Valgustusklasside valik
· EVS-EN 13201-2:2007, TEEVALGUSTUS, Osa 2.  Valgustuse nõuded

· EVS-EN 13201-3:2007, TEEVALGUSTUS, Osa 3.  Valgussuuruste arvutamine
· EVS-EN 12464-2:2007, TÖÖKOHAVALGUSTUS, Osa 2.  Välistöökohad
· Standard EE10421629-JV ST 5-6:2001  0.4...20kV Võrgustandard. Osa 6: 0,4 kV kaabelliinid.
· Majandusministri 28.06.2002.a. määrus nr.35 (RTL 11.07.2002, 76, 1173)
1.3. Tööde teostamine

Tööd teostada vastavalt kehtivatele normatiividele ja seadustele. Tööde teostamisel lähtuda kehtivast EE JV võrgustandardist. Rangelt järgida töötervishoiu, tööohutus ja elektriohutusnõudeid. 

Enne ehitustööde algust on ehitajal kohustus võtta ühendust maaomanikega ja tööde piirkonnas olevate rajatiste valdajatega, teatama ehitustööde aja ning arvestama maaomanike ja rajatiste valdajate tingimuste ja nõudmistega. Samuti peab ehitaja võtma ühendust kohaliku omavalitsusega.

Ehitajal on kohustus tutvuda enne ehitushanke pakkumist projektiga ja teavitada projekteerijat puudustest. Ehitustöödel tekkinud küsimused ja probleemid, mida pole kajastatud käesolevas projektis lahendatakse töö käigus. Kõik kõrvalkalded projektist fikseeritakse kirjalikult ja kooskõlastatakse tellijaga.

Pärast ehitustööde teostamist tuleb ehitajal teostada kontrolltoimingud ning koostada elektripaigaldise teostusdokumentatsioon ja käidujuhend vastavalt majandus- ja kommunikatsiooniministri 12.07.2007. a määrusele nr 62 ja Elektriohutusseaduse §11. Garantiitingimused määratakse töövõtuprogrammiga.

2. TEEVALGUSTUS

2.1. Elektrivarustus
Ehitatava valgustuse elektrivarustuse projekti koostab OÜ Jaotusvõrk. Kokku projekteeritakse kaks liitumispunkti.

Vastavalt OÜ Jaotusvõrk tehnilistele tingimustele nr. 181693 kergliiklutee valgustuse liitumiseks OÜ Jaotusvõrk projekteerib ja ehitab 0,4 kV kaabelliini Tuule alajaamast ning paigaldab liitumiskilbi peakatsmega 3x20 A. Liitumiskilp (LK1) on ette nähtud paigaldada projekteeritud välisvalgustuse jaotus-lülituskilbi LJS1 kõrvale. Vastavalt teostatud arvutustele saab peakaitse suurust vähendada kuni 3x16 A-ni. 
Vastavalt OÜ Jaotusvõrk tehnilistele tingimustele nr. 181694 kergliiklutee valgustuse liitumiseks OÜ Jaotusvõrk projekteerib ja ehitab 0,4 kV kaabelliini Nõgla alajaamast ning paigaldab liitumiskilbi peakatsmega 3x10 A. Liitumiskilp (LK2) on ette nähtud paigaldada projekteeritud välisvalgustuse jaotus-lülituskilbi LJS2 kõrvale.

2.2. Projekteeritud lülitus-jaotuskilbid
Lülitus-jaotuskilpide LJS1 ja LJS2 skeemid on toodud projekti graafilises osas, joonised IO2-001 ja IO2-002. 

Teevalgustuse juhistikusüsteem on TN-C ja pingesüsteem on ~230/400V. Kõiki valgusteid juhitakse lülitus-jaotuskilbist hämarlülitiga. Hämarlüliti andur paigaldatakse lähima välisvalgusti tagaküljele. Lisaks hämarlülitile toimub valgustuse juhtimine läbi aegrelee, mis peab võimaldama öösel mingi kell valgustuse väljalülitamist ja hommikul mingi kell selle taaslülitama. Sisse- ja väljalülitamiste kellaajad kooskõlastada tellijaga. 

Kilbiks kasutatakse näiteks ABB Kabeldoni tüüpi kuumtsingitud terasplekist kilbikesta CDC, kaitseastmega IP34D. Valgustuse juhtimise lülitusvõimalused on: ”käsitsi”, ”väljas”, ”automaatselt”. Arvestades HST lampidega valgustite voolutõuget (kuni 20 x 0.01 s) ja käivitusvoolu (1.35 x 4–6 min), on väljundfiidritele ette nähtud paigaldada gG sularitega koormuslülitid. Selleks, et vältida liitumiskilbis kaitselüliti väljalülitamist voolutõukel, on lülitus-jaotuskilpides ette nähtud väljundfiidrite sisselülitamine viitega 0,1-0,2 s. Selleks tuleb kasutada aegreleed. Väljundfiidrite igale faasile paigaldada ümberlüliti, mis tagab, et ühe faasi rikke korral saaks sisse lülitada kaks teist faasi. 
Lülitusjaotuskilbid tuleb markeerida, varustada kilbiskeemidega ning võrguhaldajad varustada kilbi võtmetega. Sokliga pinnasesse paigaldatavate kilpide paigaldamisel arvestada valmistaja paigaldusnõuetega, kilpide soklid ümbritseda min 0.2 m kergkruusa kihiga.

2.3. Maakaablid
Valgustuspostide vahelised ühendused teostada alumiinium-maakaablitega AXPK. Kõik maakaablite otsad varustada termokahanevte otsmuhvidega.

Kaablikaevendi laius peab olema piisav liivpadja tegemiseks, kaablikaitsetorude, kaablite ja hoiatuslindi takistuseta paigaldamiseks, pinnase tihendamiseks ja katendi paigaldamiseks, käsitsi kaevamisel ka töötaja ohutuks liikumiseks kaevise põhjal. Liivapadja minimaalne paksus on 10cm, kaabel paigutatakse liivapadja keskele. Kui kaevetöid teostatakse liivases pinnases võib liivapadja tegemata jätta. Kaevendi tagasitäide tihendada 0.2 - 0.25 m kihtide kaupa. 

Projekteeritud valgustite toitekaabel tuleb paigaldada kogu ulatuses klass-B kaablikaitsetorusse D75 (rõngasjäikus 8 kN/m²). Ristumisel sõiduteega, tuleb kaablid paigaldada minimalselt 1m sügavusele tee alla, nõudmisel paigaldada reservtoru(d), vt. joonis IO1-001. Kõnniteel ja haljasalal tuleb kaablid paigaldada minimaalselt 0.7 m sügavusele. 

Üldreeglina ei tohi mitmesoonelise plastkaabli painderaadius olla alla kaabli 12-kordse läbimõõdu. Lõpp-paigaldusel, näiteks üleminekul mastile või jaotlasse, võib ettevaatlikul mitmejärgulisel painutamisel painderaadiust 30% võrra vähendada.

Anduri kaabel paigaldada klass-B torusse D50.
Kaabelliin tuleb kogu ulatuses tähistada 0.3 m kõrgusel kaablitest kollase hoiatuslindiga “Elektrikaabel”. Hoiatuslint peab ulatuma üle rööpkaablite.
Projekteeritava kaitsetorus kaabli paiknemise ristuva tehnovõrgu all või kohal määrab tehnovõrgu sügavus ja kooskõlastusnõue. Ristumisel olemasoleva tehnovõrguga teostada ristumine olemasoleva tehnovõrgu alt, kui pealpool pole võimalik kinni pidada nõutavast süvisest või kooskõlastamisel ei nõuta teisiti. Kaablikaitsetorus elektrikaabli minimaalne püstvahekaugus ristumistel elektri- või sidekaabliga on 0.2 m, vee- ja kanalisatsioonitoruga on samuti 0.2 m. 

2.4. Postid ja valgustid

Valgustuspostideks on valitud metallist 6m kõrgused kuumtsingitud astmelised postid, mille valgustuspostide jalandite paigaldamisel tuleb arvestada kõrguslikult teeprojektiga. Jalandi ülemine ots peab jääma 0,1…0,15 m kõrgemale paigalduskoha planeeritud kõrgusest st. jalandi paigaldamisel nõlva, tuleb arvestada selle kaldega. Jalandi alla teha 0.25 m paksune paekillustik täidis.

Postide paigaldamisel tuleb arvestada, et nende vahekaugus olemasolevatest õhuliinidest oleks minimaalselt 6m, ehk posti kõrgus. 

Valgustiteks on valitud sileda klaaskattega Philips Malaga SGS101  II MR FG SKD 42/60 kõrgrõhunaatriumlambiga Philips SON-TPP 50W. 

Igale valgustile tuleb posti õõnsusesse paigaldada eraldi 6 A kaitsekomplekt. Postisisesel kaabeldusel kasutada paigalduskaablit PPJ 2x2.5.

2.5. Maandamine

Välisvavalgustuse toitekaabli maandamiseks on ette nähtud paigaldada kordusmaanduskomplektid. Paigaldustihedus on ette nähtud maksimaalselt 200 m vahega, sealhulgas paigaldada kordusmaanduskomplekt iga liini lõppu. Kordusmaanduskomplekt koosneb ühendusklambrist, püstelektroodist (L = 3.0 m), juhtteravikust, löögipeast,  ja maandusjuhist Cu 25 mm2. Elektroodid tuleb paigutada vähemalt 1,0 m sügavusele. Ehitatava maandusseadme valgumistakistus peab tagama puutepinget mitte üle 50 V. Vastasel juhul tuleb paigaldada täiendavad maanduselektroodid vähemalt 6 m kaugusele esialgsest. Kui paigaldada tuleb kaks või rohkem püstelektroodi on soovitatav paigaldada  elektroodid valgustipostiga sümmeetriliselt. Maanduskomplekti paigaldamist selgitav joonis on toodud joonisel IO5-001.
2.6. Valgustusarvutus

Valgustite hooldeteguri määratakse vastavalt CIE 154:2003 publikatsiooni nõuetele:

Hooldetegur 3-aastasel hooldustsüklil MF = LSF*LLMF*LMF = 0,96*0,87*0,87 = 0,72.

Kus LSF – lambi säilivustegur, LLMF – lambi valgusvoo säilivustegur, LMF – valgusti säilivustegur.

Valgustusarvutused on teostatud programmiga “Dialux” (vt. lisa).

Juurdepääsutee valgustusolukorraklass on E2. Valgustusklass kergliiklusteel on S4. 

Valgustustehnilised nõuded valgusklassile S4 on toodud alljärgnevalt:
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Kui ehitushanke võitja pakub välja ja kooskõlastab teist tüüpi valgustite kasutamise, siis vajalikud postide vahekaugused tee väljaehitamisel võivad erineda käesoleva projekti tulemustest. Ehitaja peab sel juhul ise tagama valgustuse normidest kinnipidamise. Projekteerija ei võta vastutust projekti muudatustele, mis ei ole temaga kooskõlastatud. Kontrollmõõtmisi teostada kõige pikemal sirgejoonilisel postidevahelisel teelõigul . Valgustustehnilised kontrollmõõtmised tuleb teostada vastavalt standardile EVS-EN 13201-3:2007, Teevalgustus, Osa 3.  Valgussuuruste arvutamine. Hooldeteguri valida vastavalt kasutavale valgustile ja lambile. 
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