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	SELETUSKIRI




Käesolev krundijaotuskava on koostatud riigi tugimaantee nr 52 Viljandi-Rõngu (km 25,697-28,532) kergliiklustee tehnilise projekti juurde (EA Reng AS töö nr. 665).

Projektiga haaratud teelõik asub Tarvastu vallas. Asustusüksusteks on Jakobimõisa, Tarvastu ja Soe küla.

Kergliiklustee on projekteeritud maantee paremasse serva.

Käesolev kaust on vormistatud vastavalt krundijaotuskava koostamise nõuetele (edasises tekstis KKN).

Olemasolev tee

Käesoleval ajal kulgeb riigimaantee nr 52 (sh projekteeritav lõik) transpordimaa sihtotstarbega kinnistul katastritunnusega 79701:004:1390.

Riigimaantee nr 52 käsitletava lõiguga piirnev maaomand teest paremal koosneb eraomandis olevast maast ja reformimata riigimaast.

Andmed teelõiguga piirnevate kinnistute kohta on esitatud tabelis nr. 1.

Eraomandis olev maa

Projekteeritud kergliiklustee trassil on 6 eraomandis olevat kinnistut, millele on antud positsiooni numbrid 1-6. (5 tk maatulundusmaa ja 1 kinnistu tootmismaa sihtotstarbega). Neist kõigist tuleb teha äralõige projekteeritud kergliiklustee alla.

Äralõike pindalad on esitatud tabelis 1 ja krundijaotuskava lehtedel.

Reformimata riigimaa

Suur-Aarandi (pos 4) ja Aarandi kinnistu (pos 5) vahel pk 24+31 on reformimata riigimaal olev vallatee. Teekoridori laius on 11-12 m. Tarvastu vald taotleb nimetatud tee koridori munitsipaalomandisse, mis tähendab, et edaspidi kulgeb see vallatee omaette kinnistul. 
Arvestades eeltoodut, ei ole reformimata riigimaal olevast ristuva tee koridorist äralõiget taotletud.
Kooskõlastuse lehed ja teavituskirjad

Kooskõlastuse lehed on joonisel RD11- 001 (leht 1-6). Kooskõlastuse lehtede numbrid vastavad kinnistu positsiooni numbrile.

KKN p.4.4 nõuetele vastavad kooskõlastuslehed (2 eksemplari) koos teavituskirjadega saadeti kinnistuomanikele (piirinaabritele) tähtkirjadega. Teavituskirja numbri lõpuosa vastab kinnistu positsiooni numbrile.

Valdav enamus kinnistuomanikke tagastas kooskõlastuslehe koos kooskõlastuse või omapoolsete tingimustega. Kooskõlastuslehtedel olevad ja muul kujul esitatud kooskõlastuste originaalid ja koopiad on lisatud Tellijale üleantavatesse kaustadesse.

Tabel nr. 2 käsitleb kinnistuomanike (piirinaabrite) tingimuslikke kooskõlastusi ja konsultandi poolset seisukohta.

Teemaa piirid

Projekteeritud kergliiklustee paigutamiseks moodustatav, riigimaantee nr 52 teemaa parempoolse servaga piirnev teemaa moodustatakse teeäärsete kinnistute pos 1-6 äralõigetest.

1. Teemaa kontuur nr. 1. Moodustatakse kinnistute pos 1-4 äralõigetest. Kogupindala on esitatud äralõike ettepanekute põhjal 28373 m².
2. Teemaa kontuur nr. 2. Moodustatakse kinnistute pos 5 ja 6 äralõigetest. Kogupindala on esitatud äralõike ettepanekute põhjal 5412 m².
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