2. SELETUSKIRI


2.1. Üldosa

   Käesolev Viljandi maakond, Pärsti vald, Jämejala küla, Viljandi Lasteabi- ja Sotsiaalkeskuse ning Õuna kinnistu elektrivõrguga liitumise projekt on koostatud Eesti Energia Võrguehituse AS tellimusel.

Projekt on jagatud kaheks osaks:

1. Viljandi Lastabi- ja Sotsiaalkeskuse liitumine (projekti kood L77594).
2. Õuna kinnistu liitumine (projekti kood L77582).

   Projekteerimise aluseks on:

-  projekteerimisülesanne nr.12775  22.12.2008.a.
-  Eesti Energia ettevõttestandard EE 10421629–JV ST5:2001; 2002; 

    2009
-  Eesti Energia ettevõttestandard EE 10421629–JV ST6:2002
-  Eesti Energia ettevõttestandard EE 10421629–JV ST7:2001

-  Eesti Energia juhendid JTar5, JTar6

   Alusplaanina on kasutatud Viljandi Lasteabi Keskuse detailplaneeringut (kehtestatud Pärsti Vallavalitsuse korraldusega nr.464 29.10.2007.a.), Õuna kinnistu detailplaneeringut (kehtestatud Pärsti Vallavalitsuse korraldusega nr.218 07.05.2007.a.) ning Lauri 13, Lauri tee ja Viljandi Lasteabi Keskuse kinnistutele ehitatud tehnorajatiste teostusjoonised.

   Kõrvalekalle kehtestatud detailplaneeringutest on tingitud Viljandi Lasteabi- ja Sotsiaalkeskuse poolt taotletud peakaitse nimivoolu suurendamisest 160A-ni. Käesoleval ajal on toide Haigla 6/0,4kV alajaamast (allabonendina). Eeltoodust lähtudes oli vajalik planeerida piirkonda uus komplektalajaam.

   Tööde mahud, alajaama skeem, kaitseaparatuuri valikuks vajalikud andmed, kaabelliinide ristlõiked ja keskpingevõrgu 1 faasilise mahtuvusliku maaühendusvoolu suurus (19,2A) on projekteerimise käigus võrguettevõtjaga täpsustatud.

   Materjalide spetsifikatsioonis antud materjale ja seadmeid võib kooskõlastatult võrguettevõtjaga asendada tehnilistelt andmetelt samaväärsetega. Materjalid, mille tüüpi ei ole määratud, valib vastavalt tehnilistele andmetele elektritööde teostaja või elektrikilpide koostaja. Elektrimaterjalid ja -seadmed peavad omama Tehnokontrollikeskuse heakskiitu. Kommertsmõõtesüsteemis kasutatavad taatluskohustuslikud seadmed peavad omama kehtivat taatlusperioodi ja EV tüübikinnitust.
   Kolm päeva enne ehitustööde algust peab ehitaja võtma ühendust kinnistute omanikega ja teavitama neid tööde teostamisest nende kinnistutel.

   Ehitustööd teha ehitusloa alusel ja kooskõlastustes ning ehitustöödest teavitamise käigus esitatud põhjendatud tingimustel. 
   Kaabelliinide ning maandurite ehitamise järel kraavkaevik täita ning pinnas tihendada, maapind tasandada. Heakord ja haljastus taastada vähemalt esialgsel tasemel. Ehitustööde käigus tekkivate kahjustuste ulatus sõltub ehitusajast. Kahjustuste vähendamiseks on soovitav valida sobilik ehitusaeg. Sõidutee (k.a. sissesõidud), kergliiklustee ja Toomelaane alajaama betoonplaatidega kaetud ala katte- ja aluskiht ehitada vastavalt esialgsele konstruktsioonile.
   Ristumised Jämejala teega T24147, Viljandi Haigla teega T24146 ja asfaltkattega sissesõitudega (2tk) Viljandi Lasteabi Keskuse kinnistul teha kinnisel meetodil.

   Komplektalajaama ja elektrikilpide asukohad ning 6kV ja 0,4kV kaabelliinide trassid on kooskõlastatud kinnistute omanikega ja asjasthuvitatud organisat-sioonidega. Kooskõlastuste originaalid asuvad projekti arhiivimaterjalides.

   Projekteeritud alajaam ja liinid asuvad Pärsti valla haldusterritooriumil.
   Peale tööde lõpetamist teostada kontrollmõõtmised vastavalt eeskirjale 
EEI 3-6:1994. Paigaldise üleandmisel juhinduda Eesti Energia poolt kehtestatud korrast ja tellida teostusjoonised vastavalt Eesti Energia juhendile.

   Tagastuvate materjalide käitlemisel toimida vastavalt juhendile “Primaarseadmete teenindamisel tagastuvate materjalide käsitlemise protseduur”.

2.2. Liitumine (projekti kood L77594)
2.2.1. Komplektalajaam
   Viljandi Lasteabi Keskuse kinnistule paigaldada Lasteabi 6/0,4kV komplektalajaam HEKA1VB 630 (firma Harju Elekter), millesse paigaldada trafo 250kVA. Alajaam ja trafo antakse võrguettevõtja poolt. Alajaama skeemi vt. leht TA.082092 (seotud joonis), paigaldust leht TA.081052 (seotud joonis) ja leht EL-1. Alajaama paigaldusel juhinduda alajaamaga kaasas olevast paigaldusjuhendist.
   Alajaama keskpinge jaotusseade on kolme fiidriga (SF6 isolatsiooniga lülitusseadmed).

   Keskpinge liigpingepiirikud monteeritakse sisestuskaablit jaotlaga ühendava nurkliite külge.

   Alajaama 0,4kV jaoturisse paigaldada neli fiidri vinnak-kaitsekomplekti, millest kaks jääb reservi.
   Alajaamale ehitada maandur takistusega alla 7,8 oomi, mis on ühine kesk- ja madalpingeseadmele ning potentsiaaliühtlustusrõngas. Maanduri paigaldus-sügavus 1,0m, potentsiaaliühtlustusrõngal enimalt 0,2-0,3m.

   Alajaama maandur ehitada kooskõlas OÜ Jaotusvõrguk juhendiga JTar5  02.05.2007 “Juhend mastilülituspunktide, kaablivõrgu alajaamade ja madalpingevõrgu maanduspaigaldiste ehituseks”.
   Maapinna kõrgusmärk alajaama paigalduskohas (1m alajaama välispiirdest) on 99.10.

   Täitepinnasena kasutada alajaama süvendist väljakaevatavat pinnast.

2.2.2.  6kV liin

   Alajaama toiteks ehitada Toomelaane alajaamast 6kV kaabelliin L02060745 (AHXAMK-W 3×120Al+35Cu, 24kV, L=585m).

   Kaabel paigaldada pinnases 0,7m, sõidutee all (Lauri tee kinnistul), Toomelaane alajaama krundil (Lauri 13 kinnistul) ja Jämejala tee T24147 all 1,0m sügavusele.

   Lauri tee kinnistul paigaldada kaabel olemasoleva kaabli või reservtoru kõrvale, vahekaugus minimaalselt 0,1m.

   Ristumine Jämejala teega T24147 (0,02km) teha kinnisel meetodil. Paigaldada kaks kaabli PVC kaitsetoru (tugevusklass 750N), nendest üks on reservtoru. Reservtoru otsad sulgeda.

   Ristumised asfaltkattega sissesõitudega (2tk) Viljandi Lasteabi Keskuse kinnistul teha kinnistu valdaja nõudel kinnisel meetodil. Ristumistel paigaldada kaabel PVC torusse (tugevusklass 750N).
   Ristumine Lauri tee kinnistu sõiduteega teha lahtisel meetodil.  Ristumisel sõiduteega paigaldada kaabel PVC kaitsetorusse (tugevusklass 750N), ristumisel sissesõiduteedega, kergliiklusteega, olemasolevate kommunikatsioonidega (sidekaabel, side kaablikanalisatsioon, tänavavalgustuse kaabel, gaasitoru, kaugkütte trass) ja puude läheduses PVC torusse (tugevusklass 450N).
 Ülejäänud osas katta kaabel pinnases kaitseklass C nõuete kohaselt kaitselindiga (tugevusklass C). Kogu trassi ulatuses (v.a. läbisurumine) paigaldada kaablist (torust) 30cm kõrgusele hoiatuslint. Ristumisel olemasolevate side- ja tänavavalgustuse kaablitega ning side kaablikanalisatsiooniga peab hoiatuslint olema nähtav mõlema kaabli lahtikaevamisel. Kaabel paigaldada nimetatud kommunikatsioonide alt.
   Gaasitoruga ja kaugkütte trassiga ristumise variant (alt või pealt) selgub kommunikatsiooni lahtikaevamisel.

   Kaevamisel vältida olemasolevate kommunikatsioonide ja Toomelaane alajaama maanduskontuuri vigastamist. Olemasolevate kommunikatsioonide kaitsevööndis (ristumised, paralleelkulgemised) kaevata kommunikatsioonide valdaja esindaja juuresolekul (vajadusel käsitsi). Suurte puude läheduses ajada kaevik peale kaitsetoru paigaldamist kiiresti kunni, et vältida juurte kuivamist.
   Kaabli paigaldusel jälgida tootja poolt lubatud paigaldustingimusi ja minimaalseid painderaadiusi.
   Kaabli metallmantel maandada kaabli mõlemas otsas..
2.2.3.  0,4kV liinid
   Käesoleva töö mahus on ette nähtud alljärgnevad põhitööd:

1. Paigaldada jaotuskilp 1JK ja hargnemiskilp 1HK (ABB Kabeldon toodang, tüüp CDC420, maandamisviis TN-C, min. IP34D) ning liitumiskilp 1LK (ABB Kabeldon toodang, tüüp OKAB 05, maandamisviis TN-C, min. IP34D). Skeeme ja paigaldatava aparatuuri andmeid vt. leht EL-2. Liitumiskilpi monteerida kauglugemist võimaldav elektrienergia arvesti ja modem. Võrguettevõtja soovil on valitud liitumiskilp, mis võimaldab peakaitselüliti nimivoolu suurendada 250A-ni. Kilbile 1JK ehitada maandur takistusega alla 100 oomi (kaabelliiniga ühisesse kaevikusse). Kilpide paigaldamisel jälgida tootja soovitust, et vundamendist jääks 0,1m osa maapinnast kõrgemale.

2. Ehitada kaabelliin L02040749. Kaablite marki, ristlõiget, pikkust ja arvutustulemusi vt. leht EL-2. Lasteabikeskus saab käesoleval ajal toite Haigla 6/0,4kV alajaamast (allabonendina). Sotsiaalkeskus saab toite lastabikeskuse jaoturist kaabliga AXPK 4G95mm2. Kaabel kaevata paigaldatavate kilpide juures vajalikus mahus lahti, lõigata lahti ja ühendada kilpi 1HK. Haigla alajaama ja lasteabikeskuse jaoturis ühendada olemasolev toitekaabel lahti. Lasteabikeskuse jaoturis ühendada lahklülitiga olemasolev sotsiaalkeskuse toitekaabel, mis jääb lasteabikeskuse toitekaabliks (eelnevalt ühendada lahti kaitseaparatuurist). Paigaldamistingimusi vt. ptk.2.2.2.
2.3. Liitumine (projekti kood L77582)
2.3.1. 0,4kV liinid
   Käesoleva töö mahus on ette nähtud alljärgnevad põhitööd:

1. Paigaldada jaotuskilbid 1JK ja 2JK (ABB Kabeldon toodang, tüüp CDC440, maandamisviis TN-C, min. IP34D) ning kahe arvestikohaga liitumiskilbid 1LK÷3LK (ABB Kabeldon toodang, tüüp OKAB 07, maandamisviis TN-C, min. IP34D). Skeeme ja paigaldatava aparatuuri andmeid vt. leht EL-2. Liitumiskilbis 2LK pumpla peakaitselülitit ja elektrienergia arvestit käesoleva töö mahus ei paigaldata. Maandurite ehitamist ja paigaldustingimusi vt. ptk.2.2.3. p.1.
2. Ehitada kaabelliinid L02040746÷L02040748. Kaablite marke, ristlõikeid, pikkusi ja arvutustulemusi vt. leht EL-2. Kaablid paigaldada pinnases 0,7m, sõidutee all (Õuna kinnistul) ja Viljandi Haigla tee T24146 all 1,0m sügavusele. Ristumine Viljandi Haigla teega T24146 (0,586km) teha kinnisel meetodil. Paigaldada kaks kaabli PVC kaitsetoru (tugevusklass 750N), nendest üks reservtoru. Reservtoru otsad sulgeda. Ristumine Õuna kinnistu sõiduteega teha lahtisel meetodil. Ristumisel sõiduteega paigaldada kaabel PVC torusse (tugevusklass 750N), ristumisel perspektiivsete sissesõitudega, kergliiklusteega, olemasolevate, projekteeritud ja perspektiivsete kommunikatsioonidega (sidekaabel, side kaablikanalisatsioon, elektri- ja tänavavalgustuse kaabel, gaasitoru) ja puude läheduses paigaldadakaabel PVC torusse (tugevusklass 450N). Ülejäänud paigaldustingimusi vt. ptk. 2.2.2.
2.4.  Ehitusplatsi ettevalmistamine

   Enne ehitustööde algust kontrollida ehitusloa olemasolu ja kehtivust. Hankida vajadusel kaevetööde luba Pärsti Vallavalitsusest ja Lääne Teedekeskusest.


2.5.  Töötervishoid ja tööohutus
   Töö teostamisel jälgida EV seadustega ja valitsuse määrustega kehtestatud nõudeid.


2.6.  Ehitustööde dokumenteerimine ja järelevalve
   Ehitustööde dokumenteerimisel lähtuda EV “Ehitusseadusest” ja Jaotusvõrgu elektripaigaldise kasutuselevõtu protseduurist. Järelevalvet teostab võrguettevõtja piirkonna käidukorraldaja.

   Kõrvalekalded projektist kooskõlastatakse võrguettevõtjaga ja projekteerijaga ning vormistatakse kirjalikult.

   Peale ehitustööde lõppu taotleb ehitaja kasutusloa Pärsti Vallavalitsusest.


2.7.  Käidujuhend
   Peale elektripaigaldise kasutuselevõttu tuleb teha seadmete ja liinitrassi ülevaatus pärast esimest ekspluatatsiooniaastat. Ülevaatus teha päevasel ajal. Seadmete ülevaatusel täita ülevaatuse leht ja kanda sellele avastatud defektid. Defektide avastamisel määrab selle kõrvaldamise viisi ja aja piirkonna käidu-korraldaja. Pärast esimest ekspluatatsiooniaastat lähtuda ülevaatuste ja hooldus-tööde planeerimisel võrguettevõtja hoolduskavade koostamise juhenditest ja nõuetest.

Elektritööde juhataja R. Põldaru 

