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SELETUSKIRI

1 ÜLDOSA

1.1 Sissejuhatus

Käesolev tööprojekt hõlmab vastavalt lähteülesandele Heimtali asula puurkaev-pumpla renoveerimist.
Heimtali puurkaev-pumpla-veetöötlusjaama võimsuseks on lähteülesande põhjal 7 m3/h (40m3/d).
Käideldud ja veevõrku pumbatav vesi peab vastama 98/83/EC joogivee direktiivis kehtestatud nõuetele, lisaks maksimaalne lubatud raua sisaldus vees ei tohi ületada 0,05mg/l.

Olemasolev olukord
Viljandimaa Pärsti valla Heimtali asula puurkaev nr. A-1219-M on rajatud 1964. a. tollase PM EMV poolt. Puurkaev on 150 m sügavune siluri alumist veekihti avav, tootlikkusega kuni 14 m3/h. Käesoleval ajal puurkaev töötab. Olemasolev pumpla on poolmaa-alune telliskiviehitis. Puurkaevu seadmed ja pumplahoone on amortiseerunud.
Projektijärgne lahendus
Käesoleva töö raames on vastavalt tellija ja BalRock OÜ vahelisele lepingule koostatud projekt puurkaev-pumpla renoveerimiseks puurkaevust puurkaev-pumpla veetoru väljundini.
Olemasolev pumplahoone jääb alles ja rekonstrueeritakse. Olemasolevad aknad müüritakse kinni. Hoone välisseinad soojustatakse ja kohvitakse, vundament soojustatakse ja kaetakse tsementplaatidega või krohvitakse, katusele antakse ühepoolne kalle ja kaetakse profiilplekiga. Hoonele paigaldatakse soojustatud katuseluuk ja kahekordne välisuks.
Pumpla hoonesse paigaldatakse kõik vajalik puurkaevu teenindamiseks, sügavveepumba töö automatiseerimiseks, veepuhastuseks ja tarbijale normidele vastava majandus-joogivee välisveevõrku suunamiseks.
Puurkaevu vajalik toodang on 7 m3/h.



1.2 Tellija ja Projekteerija

Tellija    





Pärsti Vallavalitsus




Jämejala, Viljandimaa 71024
Konsultant

Schöttli Keskkonnatehnika AS

Mustamäe tee 50, 10621 Tallinn

esindaja


Egon Piht





tel  51 14587




egon@schottli.ee
Projekteerija

BalRock OÜ


Üksnurme tee 16, Üksnurme küla, Saku vald 75501
esindaja


Kalle Alasi





tel.  6705077; 5036229; faks  6705047 
   

1.3 Projekteerimise alusmaterjal

· Projekteerimise lähteülesanne
· Ehitusprojekt, EVS 811:2002

· Ehitusseadus 

· Veeseadus
· Ühisveevärgi ja –kanalisatsiooni seadus
· Ühisveevärk, Osa 1. Veehaarded  EPN 18.5.1

· Ühisveevärk, Osa 2. Veepuhastus EPN 18.5.2

· Ühisveevärk, Osa 3. Veevärgi projekteerimine. EPN 18.5.3

· Kinnistu veevärgi projekteerimisnormid. EPN 18.2

1.4 Puurkaev-pumpla tehnilised näitajad

1
Puurkaevu tootlikkus


-

40 m3/d

2
Pumpla tehnilised näitajad



*
korruste arv



-
1 


*
netopindala




17,9 m2
2 
EHITUS

2.1 Üldist

Olemasolev pumplahoone rekonstrueeritakse.
2.2 Põrand ja vundament
Põrandale antakse kalle põrandakaevu poole. Olemasoleva põranda peale teha soojustus ja hüdroisolatsioon. Pumpla põrand valatakse betoonist B25 ja viimistletakse epoksüüdkattega. 

Enne põranda valamist peavad olema paigaldatud kanalisatsioonitoru ning kanalisatsiooni põrandakaev. 

Puurkaevu manteltoru ots peab ulatuma 0,3 m üle pumpla põranda. Vajadusel keevitada manteltorule pikendus.

Kogu hoone vundament kaevatakse mööda välisperimeetrit lahti ja soojustatakse sinise soojustuse tüüpi plaatidega.
Pumplahoone ümber rajada sillutusriba kaldega pumplast eemale.

2.3 Pumpla-veetöötlusjaama hoone

Olemasolevad aknad müürida kinni. 
Katus võtta raudbetoonpaneelideni puhtaks. Kui paneelid on kahjustatud (betoon on purunenud ja armatuur paistab välja), tuleb need parandada. Paneelide otsad (katuse servad) müürida paneelide pealistasapinnani. Katus soojustada mineraalvillplaatidega min 150 mm. Katusele ehitada toolvärk ühepoolse langu andmiseks (min.12%).

Pumpla seinad soojustada 50 mm penoplastplaatidega (min. kahes kihis, kusjuures vuugid nihutada).
Hoone välisseinad krohvida. Katus katta polüesterkattega profiilplekiga, katuseservad katuseplekist servaliistuga. 

Siseseinad krohvida heledatoonilise krohviga.
Pumplahoone katuses puurkaevu kohal on puurkaevu remondi- ja hooldustööde jaoks ava. Ava äärde (paneelide peale) ehitada silikaattellistest (fiboplokist) müür, katusekattest kõrgemaks. Teenindusava katta soojustatud luugiga. Luuk on ette nähtud roostevabaterasest, seestpoolt suletavate riividega ja käepidemetega.

Katuse madalamale äärele paigaldada vihmavee kogumiserenn kogu räästa pikkuses kaldega hoone keskelt servade poole ja vihmaveetoru hoone nurka katusest maapinnani.
Pumplale paigaldatakse kahekordne uks, millest välimine on soojustatud metalluks laiusega 900 mm, mis varustatakse turvalukuga.
2.4 Ventilatsioon ja küte

Pumpla ventilatsioon on loomulik, selle tarbeks paigaldada kahte vastasseina ventilatsioonilõõrid. Üks lõõr paigaldada vundamendi ülaservast 30 cm kõrgusele ja teine 30 cm katusest allapoole.

Pumpla sees tagada minimaalne õhutemperatuur +5ºC elektriküttega.
2.5 Veevarustus ja kanalisatsioon

Sisekanalisatsioon

Rauaeraldusfiltri ja veepaagi pesuvete kogumiseks ja ärajuhtimiseks on pumpla põrandas põrandakaev, millest läheb toru kanalisatsiooni õuevõrku. Kanalisatsiooni sisevõrk monteeritakse PVC plasttorudest ja fassoonosadest DN50...110. Sisekanalisatsioon lõpeb kaevuga hoone välisseinast 1,0 m kaugusel.
2.6 Elektriosa

Pumpla-veetöötlusjaama elektriosa on lahendatud eraldi tööna käesoleva projekti raames.
2.7 Juurdepääsu-ja teenindusteed

Puurkaev-pumplale peab olema juurdepääsu ning teenindustee.
Sissesõit lahendada olemasoleva väiksema tee baasil. Puurkaevu ümbrus haljastada. 
Pumpla-veetöötlusjaama hoone ümber rajada betoonist või betoonplaatidest 0,7 m laiune sillutusriba kaldega hoonest eemale.
3 TEHNOLOOGIA

3.1 Üldist

Heimtali puurkaevu veekvaliteeti parendamiseks (rauasisaldus puurkaevuvees 0,1 mg/l) ja nõuetega vastavusse viimiseks on veekäitluse lahenduseks valitud üheastmeline kahe paralleelselt töötava filtripaagiga täisautomaatne rauafiltrisüsteem. Rauaeraldus toimub filtripaagis ja põhineb oksüdatsioonil ja filtratsioonil. Vesi juhitakse läbi filtri puurkaevupumba poolt tekitatava rõhuga.

Kõik puurkaevu teenindamiseks, sügavveepumba töö automatiseerimiseks ja veevarustussüsteemi puhta vee andmiseks vajalik paikneb pumpla-veetöötlusjaamas. 
Puurkaevu töö on täisautomaatne.

Pumpla-veetöötlusjaam on arvutatud tagamaks tarbijatele antava vajaliku veekoguse 2,0 l/s (7m3/h, 40m3/d).

3.2 Puurkaev

Puurkaev reg. nr. 6438 (pass nr. A-1219-M) on siluri alumist veekihti avav, tootlikkusega kuni 14 m3/h 150 m sügavune. 

Puurkaev on puuritud 1964. a. tolleaegse PM EMV poolt. 

3.3 Puurkaevu puhastus-proovipumpamine

Puurkaevule tuleb teha puhastus-proovipumpamine. 

Olemasolev sügavveepump ja veetõstetorud demonteeritakse. Pumpamine viiakse läbi airlift-meetodil, kusjuures veetõste torud paigaldatakse puurkaevu põhja lähedale (1-2 m kõrgemale). Vee selginemisejärgselt teostatakse puurkaevu proovipumpamine, mille käigus määratakse puurkaevu faktiline tootlikkus, erideebit ja staatiline ning dünaamiline veetase. Proovipumpamist teostatakse puurkaevu maksimaalse tootlikkusega. Pumpamine kestab tootlikkuse ja dünaamilise veetaseme stabiliseerumiseni. Proovipumpamise käigus võetakse veeproovid bakterioloogiliseks ja füüsikalis-keemiliseks analüüsiks ja määratakse puurkaevu parameetrid (staatiline veepind, alandus, erideebet).
3.4 Puurkaev-pumpla

Olemasolev pumpla lammutada, olemasolev hüdrofoor, torud, toruarmatuur, veetõstetorud ja sügavveepump demonteerida.
Puurkaevu suue tuleb enne uue pumplahoone ehitamist kindlustada. 
Manteltoru ots peab ulatuma 300 mm üle rajatava hoone põranda. Vajadusel lõigata olemasoleva manteltoru ots maha 0,5 m allpool maapinda ja keevitada manteltoru pikendus vajaliku kõrguseni.

Kõik kasutatavad torud, seadmed jm materjalid peavad vastama ISO standardi nõuetele.

Puurkaevupäis on 10 mm paksusest roostevaba terasest AISI 304 tugiplaat, mida läbib roostevabaterasest AISI 304 toru (60,3x2,5 mm pikkusega 300 mm. Plaadis on avad pumba toitekaabli, nivooanduri, õhutustoru ja kinnituspoltide jaoks. Päisel on kaks tõstekonksu. Päise kinnitamiseks manteltoru külge keevitatakse puurkaevu manteltorule tugiäärik DN200. Puurkaevupäis kinnitatakse roostevabaterasest poltidega A2 puurkaevu manteltorule keevitatud tugiääriku külge, plaadi ja ääriku vahele paigaldatakse kummitihend. 
Sügavveepump valida kuni 6" sellise töögraafikuga, et oleks tagatud 7,0 m3/h tootlikkuse juures töörõhk H=8,5 bar.
Pumba paigaldussügavus 55 m. 
Veetõstetoru

Veetõstetoruks on PE veetoru. Pumbamootori toitekaabliks on spetsiaalne kummikaabel. Pumba julgestamiseks kasutada roostevaba terastrossi.

Veemõõdusõlm koosneb veekulumõõtjast Qn=6 m3/h, mis eraldada siibritega, mudakogujast, tagasilöögiklapist ja veeproovikraanist. Veemõõtja toestada. Torustik pumplas teostada roostevabast terasest AISI 304.

3.5 Veetöötluse tehnoloogia

3.5.1 Üldist

Veetöötluse tehnoloogia valikul on lähtutud sotsiaalministri 31.07.2001 määrusest nr 82 ( RTL 2001, 100, 1369) „Joogivee kvaliteedi- ja kontrollnõuded ning analüüsimeetodid”. Võrreldes põhjavee keemilise analüüsi protokollis KL2005/V3462K ja KL2005/V3462MK toodud andmeid sotsiaalministri määruses toodud joogivee kvaliteedinõuetega selgub, et joogivees on lubatust kõrgem rauasisaldus (0,3 mg/l). 

Seetõttu on joogiveetöötlemiseks ettenähtud rauafiltrisüsteem. Süsteem koosneb kahest paralleelselt töötavast filtripaagist. Sellega on tagatud puhastusprotsessi pidev toimimine ja puhta vee saamine. Ühe filtripaagi pesu ajal, saab teise paagi kaudu töödeldud vett edasi tarbida. Vesi juhitakse läbi filtrite puurkaevupumba poolt tekitatava rõhuga. Filtrites töödeldud vesi juhitakse edasi tarbijatele. 
3.5.2 Veetöötlusseadmed

Asula joogiveetöötlus, toimub rauafiltrisüsteemiga EURA IRA 65 Duplex. Projekteeritud filtrisüsteem on ette nähtud raua eemaldamiseks tarbijatele juhitavast joogiveest. Rauaeraldussüsteem koosneb reaktsioonipaagist, kahest paralleelselt töötavast filtripaagist, kompressorist, filtrisüsteemi kontrolleritest ja filtrimaterjalist.

Rauaeraldusprotsess põhineb oksüdatsioonil ja sellel järgneval filtratsioonil. Raua- ja mangaaniühendite ning väävelvesiniku eraldamiseks veest on vaja neid eeloksüdeerida. Oksüdatsioonil muudetakse vees esinevad lahustunud, kahevalentsed raua- ja mangaaniioonid kolmevalentseteks oksiidideks ja hüdroksiidideks, mis on mehaaniliselt filtreeritavad. 

Rauaühendite oksüdatsiooniks  juhitakse filtripaakide ees asuva reaktsioonipaagi veesisendile õlivaba kompressoriga suruõhku. Reaktsioonipaagis toimub vee ja õhu ühtlane segunemine, mille käigus toimuval oksüdatsioonil muudetakse vees esinevad lahustunud, kahevalentsed rauaioonid kolmevalentseteks oksiidideks ja hüdroksiidideks, mis on mehaaniliselt filtreeritavad. Sarnasel raua eemaldamisele toimub ka mangaani ja väävelvesiniku eraldus. Üleliigne õhk eemaldatakse filtripaakide peal asuva õhueraldusventiili abil. Filtripaakides asuv katalüütiline materjal töötab oksüdatsiooniprotsessi katalüsaatorina võimaldades kiirendada õhuhapniku reageerimist hapendatavate ühenditega. Filtrimaterjali läbinud vesi suunatakse tarbijale.

Filtrimaterjali pestakse automaatselt perioodiliste ajavahemike järel, et uhtuda sellest välja sinna kinni haaratud raua, mangaani jm. osakesed. Võttes arvesse toorvee suhteliselt madalat rauasisaldust on filtrite pesu ette nähtud toorveega.

Filtripaakide tööd ja filtrimaterjali läbipesu juhitakse komplektsete filtrikontrolleri/programmkelladega Autotrol Magnum, mis võimaldavad protsessi programmeerida sobivale kuupäevale ja kellaajale. Läbipesu käigus pestakse filtrimaterjali esmalt vastupidises suunas ning selle käigus tõstetakse filtrimaterjal hõljuvasse olekusse ja uhutakse sinna filtrimistsüklis haaratud raua, mangaani jm. osakesed kanalisatsiooni. Filtripaake pestakse läbi üksteise järel. Filtripaagi pesu ajal antud paagist töötlemata vett tarbijatele ei juhita Läbipesuks vajalik vesi võetakse puurkaevust ja läbipesu toimub puurkaevpumba poolt tekitatud rõhuga. 

Seadme tehnilised andmed :

Vooluhulk maksimaalne 6 m³/h;

Loputustsükli vooluhulk: 7 m³/h;

Töörõhk: 2 – 6 bar:

Rõhukadu vooluhulgal: 0,3 – 0,8  bar


Toruühendused sisse ja väljavoolul: 2”

Toruühendused kanalisatsiooni: 2”

Läbipesu vooluhulk: 2 x 2 m³

Loputuse kestus: ca 2 x 30 min;

Loputusvesi: toorvesi puurkaevust

Kompressori võimsus 1,5 kW

Veetöötluse energiakulu: 0.5 kW/m3

Seadme komplekti kuuluvad:

Filtripaak galvaniseeritud teras, D = 650 mm


           
2 tk

Aeratsioonipaak galvaniseeritud teras, D = 500 mm



1 tk

Kontrollventiil Autotrol Magnum 2”


 


2 tk

Õlivaba kompressor 







1 tk

Filtrimaterjal: Oksüdeeriva toimega materjal, kvartsliiv            

2 x 360 l

Õhueraldusventiil Maxivent






2 tk
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