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A                   SELETUSKIRI 

1. PROJEKTEERIMISE  EELTÖÖD

Heimtali mõisa peahoone (Raudna Põhikool) restaureerimise põhiprojekti koostamise aluseks on eelnevalt  koostatud  tööd:

1)  Heimtali mõisa peahoone ja ringtalli muinsuskaitse eritingimused.

            Koostaja: ajaloolane Ants Hein november 2004

2) Raudna Põhikooli detailplaneering.

      Planeerija: Arhitektuuribüroo Siim & Põllumaa OÜ aprill 2004

3) Heimtali mõisa peahoone arhitektuuri-ajalooliselt väärtuslike detailide inventariseerimine. Tehnilise seisukorra hinnang.

Koostaja: Loore Mutso 2001 Muinsuskaitseameti arhiiv A-4632

4) Raudna  Põhikooli ruumide ümberehituse  ja kasutamise plaan.

Koostaja: Raudna Põhikooli direktor Vello Rits

      5)   Eelprojekt.

            Koostajad: Kalju Palo, Urmas Arike  november 2004

2. OLEMASOLEV OLUKORD

Täna tegutseb Heimtali mõisa peahoones Raudna Põhikool - ca 120 õpilasega.

Koolis on 9 klassi õpilaste arvuga igas klassis 10-15. Koolis puuduvad paralleelklassid. Igal klassil on oma õpperuum. Lisaks on koolis  vasakpoolse tiibhoone soklikorrusel poiste tööõpetus ning esimesel korrusel tüdrukute kodunduse ja õppeköögi ruumid. Sama tiiva esimesel korrusel paikneb ka õpikutehoidla – muusikaklass ja  arvutiklass.

Kogu koolihoone on praegu ahjuküttel. Kooli köögi osas teostati eelmisel aastal põhjalik renoveerimine ja see osa on viidud vastavusse tervisekaitse nõuetele. Rekonstrueeritud on ka köögi abiruumid ja kavandatud vajalikud abiruumid köögi personalile. Kogu toidukäitlus on viidud elektripliitidele, samuti saadakse vajalik soe vesi elektriboileritega. Välja on ehitatud  ka  normidele vastav sundventilatsioon.

Kooli tänases seisukorras on suurimaks funktsionaalseks puuduseks garderoobi ebamugav ja ka ajaloolise mõisahoone suhtes ebaloogiline asukoht vaskpoolse tiibhoone soklikorrusel. Kooli tulevad ja sealt lahkuvad lapsed  peavad iga päev läbima  pika  ja treppiderohke tee ühest hoone otsast teise. Enamus klassiruume paikneb kas parempoolses tiiva või hoopis teisel korrusel.  

Teiseks oluliseks puuduseks on see, et kogu liikumine piki maja  toimub läbi saali. Sinna avaneb ka üks klassiruumidest. Mõisahoone kõige kaunim ja pidulikum ruum täidab koridori funktsiooni.

Kahest saali kõrval paiknevast trepikojast on küll vajalik ühendus teise korrusega tagatud, kuid puudub nende omavaheline päästeameti poolt nõutav ühendus.

Teisel korrusel, kus praegu paikneb neli klassiruumi ei ole ka normidele vastavaid õpilaste tualettruume.

Kõige olulisemaks ehitustehniliseks puuduseks on praegu  teise ja kolmanda korruse katuslagede  vähene või hoopis olematu soojustus. Nendes  osades puudub ka vajalik rennide ja vihmaveetorude süsteem. Paljude olemasolevate vihmaveetoru otste all puudub igasugune maapinna pealne sadevete ärajuhtimissüsteem, samuti kogu perimeetrit ümbritsev looduskivist kallaksillutis.

Kooli edasises arengukavas on ette nähtud hoone viimine kaugküttele ringtalli säilinud müüride vahele rajatava  võimla  katlamaja baasil.  Perspektiivne arengukava  näeb  ette ka osade koolile vajalike ruumide väljaehitamise rajatava võimla kompleksi mahus. Sinna on kavandatud: raamatukogu, muusikaklass, kunstiklass ja arvutiklass.

3. ASENDIPLAANILINE LAHENDUS

Heimtali mõisa peahoone asendiplaanilise lahenduse juures on olulisemateks muudatusteks seoses ahjukütte likvideerimisega vasakpoolse tiibhoone taga ürgoru nõlval paiknenud näotu puukuuri lammutamine. Ka oluliselt amortiseerunud ja sobimatu puidust garaažihoone tiibhoone vahetus läheduses tuleb likvideerida. Garaaži maakivist vundamenti võiks kasutada kavandatava sorteeritud prügikonteinerite asukoha piiramiseks. Sama tiibhoone idaotsa taga paiknev mõisaaegne kelder tuleks restaureerida ja võtta kasutusele aiatööriistade hoiukohana.

Vasakpoolse tiibhoone põhjakülje soklikorruse ette on kavandatud sõiduautode parkla  10-le sõiduautole. Parkla piiratakse järsu nõlva poolsest küljest puitpiirdega ja kaetakse munakivisillutisega. Pääs soklikorruselt hoonesse säiliks, kuid seda põhiliselt  evakuatsiooniteena ja pääsuna seal paiknevasse töökotta ja kooliköögi hoiuruumidesse.

Olemasolevad lagunenud  ning erineva astmekõrgusega betoontrepid asendatakse uute  graniitbetoonist treppidega  astme mõõduga 30 x 15 cm.

Esimese korruse sissepääsude osas muutub aga asendiplaan oluliselt. Parempoolse ühekorruselise vaheehituse tuulekojast saab õpilaste ja õpetajate peasissepääs koolimajja. Taastatakse  endine  arvatavalt mõisaaegne peasissepääs  hoonesse. Läänefassaadil taastatakse saali ees asunud veranda. Seda aga pikendatakse selliselt, et veranda ühendaks ka saaliga külgnevaid trepikodasid ja võimaldaks saali kasutamist häirimata kogu koolielu funktsioneerimist ja tiibhoonete vahelist ühendust. Sissepääs verandale on kavandatud kogu peahoone sümmeetriateljelt. Vasakpoolse ühekorruselise vahehoone olemasolev sissepääs läbi tuulekoja säilib ja selle põhikasutus direktori, personali õpilaste poolt samuti.

Mõlema esifassaadi sissepääsu juurde on planeeritud  jalgrataste hoiukohad kokku ca 20 rattale.

Oluliselt parandaks peahoone fassaadi mõjukust ka  hoone rajamise ajal istutatud elupuude  likvideerimine, mida pole aga võimalik teostada. Vastavalt Viljandi Keskkonna ameti kirjale 12.2004 nr.43-12-3/2424 ei tohi nimetatud elupuid likvideerida ja tuleb ehitustööde ajal ka peahoone põhjaküljel kasvav tobiväät säilitada! Parempoolse tiibhoone esinurga juures kasvava kase likvideerimine on aga nii koolilaste kui hoone ohutuse tagamiseks hädavajalik.

Tagafassaadil  taastatav  osaliselt katustatud terrass on projekteeritud  lähtudes olemasolevatest vundamendi säilmetest ja vanadest fotodest. Sellisel kujul taastatuna võimaldab terrass väljapääsu saalist tagafassaadi esisele  ja loob eeldused radikaalseks pargiharvenduseks  peahoone taguses maastikus. Parempoolse tiibhoone ja ühekorruselise vaheehituse idaküljel paiknev uks ja nurgatrepp kuuluvad likvideerimisele kui funktsionaalselt mittevajalikud ja hilisemad.

Sissepääsud idafassaadile avaneva köögiruumi kõrvalt ja vasakpoolse tiibhoone  lõunaküljele –köögipersonali sisenemiseks säilivad.

(vt. joonis AP-1)

4. ARHITEKTUURNE LAHENDUS 

Soklikorrus

Heimtali mõisa peahoone vasakpoolse tiibhoone  soklikorrusele on kavandatud poiste tööõpetuse klass ja vajalikud abiruumid. Olemasolevad hästi valgustatud ja kõrged võlvitud ruumid on selleks ka igati sobivad. Praegune garderoobi ruum on kavandatud  masinaruumiks (saag ja höövelpink-paksusmasin) ja  sellest kergvaheseinaga eraldatud töökoja  juhataja ruumiks. Sissepääsu uks taastatakse kahepoolse uksena ja olemasolev näotu torupostidele toetuv varikatus  asendatakse sepistatud  metallkonsoolidele toetuva  kaarekujulise plekk-kattega  varikatusega. Trepikotta on projekteeritud  garderoobinagid ja esimesele korrusele  viiva uue juba rajatud trepi kõrvale koristaja ruum. Olemasolev töökoja ruum säilib samas kohas. Töökotta on projekteeritud 8 puutööpinki ja 3 metallitöölauda. Samasse on kavandatud treipink, puurpink, terituskäi, tööriistade kapid, värvimise laud, kraanikausid ja tahvel. Masinaruumi kõrvale kitsasse võlvitud ruumi on ettenähtud materjalide ladu. Kolmas  võlvruum  on planeeritud  ühendada kõrvalolevaga ja sinna on projekteeritud köögi tarbeks hoidiste ja  juurvilja hoiuruumid ning kahekohaline tualett õpilastele. Vasakpoolse tiibhoone ja  keskosa vaheline madal kitsas võlvitud keldriruum on ette nähtud  soojasõlmeks ja veemõõdusõlmeks. Sinna pääsuks on kavas rekonstrueerida puidust treppredel, mis viib esimese korruse rekreatsiooniruumis nr.2 paiknevasse vanasse kappi.

Soklikorruse ruumide  kogupind on 188.4m2 

  (vt .joonis AE-1, AE-1A,1B)

Esimene korrus

Peahoone esimene korrus on oma pika ja erinevatest osadest koosneva, kuid pea täielikult sümmeetrilise põhiplaani tõttu  kogu mõisa ning nüüd ka kooli jaoks kõige olulisem  tasapind. Siin toimuvad liikumised ja tegevused määravad kogu koolihoone eduka funktsioneerimise

Projektis on püütud jagada  korrus  eri funktsioone täitvateks osadeks.

Kogu koolihoone keskuseks on saal - ruudukujulise põhiplaaniga  läbi kogu hoone keskosa ulatuv ruum, mille lääneküljele taastatakse hävinud veranda ja idaküljele osaliselt katustatud terrass. Terrassilt  pääseb tsentraalse trepi kaudu laskuva ürgoru nõlvale. Ühel pool saali  (vasakul ) paikneb söögisaal ja selle kõrval, ühekordses vahehoones  köök. Teisele poole saali (paremale) on projekteeritud garderoob ja selle taha nii õpilaste kui ka õpetajate tualetid. Garderoobi  ja söögisaali pääseb läbi trepihallide, mis paiknevad  peafassaadi (lääne)poolses küljes. Trepihalle ühendavad garderoobi ja söögisaaliga olemasolevad  kaaravad ja eraldavad  avadesse projekteeritud klaasustega klaasvaheseinad. Trepihallid ühilduvad läbi piduliku tsentraalse saali, kui ka  uue pikendatud veranda kaudu.

Verandale pääsemiseks saalist on kavas muuta ka külgmised aknad usteks. Trepihallidest murtakse rajatava veranda otstele 120 cm laiused avad. Need varustatakse laiade klaasitud valgmikuga tahvelustega. Otsesest õppetööst vaba ja kooli üldiseks funktsioneerimiseks  vajalikke  ruume sisaldav keskosa  loob võimaluse  selle polüfunktsionaalseks kasutamiseks nii tundide ajal, kui ka koolitööst vabal ajal omaette rekreatsiooni või vabaaja veetmise keskusena.

Vasakpoolsesse tiibhoonesse on projekteeritud  kolm 16 kohalist klassiruumi ja  tüdrukute käsitöö ja kodunduse klass. Käsitööklassi on kavandatud 6 töökohta ja kodunduse klassi 8 töökohta.

Tiibhoone idaküljel väljaehitatud  köögi abiruumid ja  uus soklikorrusele viiv raudbetoontrepp säilivad olemasoleval kujul. Ühekordse vaheehituse olemasolevate tuulekodade kaudu toimub pääs nii endise asukoha säilitanud direktori kabinetti, kui ka kööki ja köögi abiruumidesse. Läänefassaadi tuulekoja ette taastatakse olemasolevatele algsetele malmpostidele toetuv lihtne ühepoolse kaldega klaasist varikatus. Tuulekotta on kavandatud kapid õuekoristusvahenditele (harjad, luuad lumelabidad) ja elektrikilbile.

Analoogiline varikatus taastatakse ka parempoolse ühekorruselise vaheehituse tuulekoja ette. Tuulekotta on projekteeritud  kaks kappi - üks koristusvahenditele ja teine elektrikilbile. Ühekorruselisse vaheehitusse on kavandatud 2-kohalised tualetid poistele ja tüdrukutele ning 1-kohaline tualett õpetajatele. Õpetajatetuba ja nende puhkeruum säilivad vanadel kohtadel. Kavas on avada vana kahe poolega tahveluks rekreatsiooniruumist õpetajate tuppa ja likvideerida sinna rajatud õpetajate tualett kui sobimatu ja ka tervisekaitse  normidega lubamatu. Õpetajate  puhkeruumis säilib kraanikauss ja kohvikeetmisnurk. Töökohti on õpetajate tuppa projekteeritud üheksa.

Parempoolsesse tiibhoonesse on kavandatud  kolm klassiruumi: keelteklass - 24 kohta, bioloogia –geograafiaklass - 18 kohta ja  füüsika-keemia klass – 8 kohta. Kahe viimatinimetatu vahele on projekteeritud ka õppevahendite ruum. See lahendus võimaldab  likvideerida ka ühe akent poolitava hilisema vaheseina ja samas tagada ka kõikidesse klassidesse eraldi sissepääsud avarast rekreatsiooni-ruumist nr.40. Nimetatud ruumi poolitav vahesein on kavas lammutada ning taastada ruumi teine aken, mis on praegu ümberehitatud kitsamaks tarbetuks välisukseks. Samasse avarasse rekreatsiooniruumi avaneks ka õpetajate toa vastas paiknev direktori asetäitja ja õppeala juhataja kabinet.

Esimese korruse  ruumide kogupind on 877.0m2.

 (vt. joonis AE-2, AE-2A,2B)

Teine korrus

Mõisa peahoone on kahekorruseline vaid keskosas. Sinna on kavandatud uued puitastmete, käsipuude ja puitviimistlusega raudbetoontrepid. Treppide asukohad säilivad samades ruumides, kus praegugi. Muutub aga oluliselt nii nende liikumissuund, kujundus kui ka konstruktsioon. Peatrepiks on kavandatud parempoolne- trepihallis asuv ruum nr. 207. See algaks esimeselt korruselt vahetult garderoobi eest ja  viiks avara kolmemarsilise käiguga teisele korrusele. Trepihalli avanevatena on sinna kavandatud kaks õpilaste tualetti. Samuti avaneb sinna üks 15–kohaline klassiruum. Teise trepihalliga on  projekteeritud ühendus koridori ruum nr. 205 kaudu. Kavandatud koridorile, mis saab valguse otsauste kaudu, avaneksid kaks klassi 16-kohta ja 20-kohta ning sotsiaaltöö pedagoogi kabinet. Samasse koridori avaneb ka korruse koristaja ruum. Vasakpoolne uus trepp oleks  samuti kolmemarsiline, aga kitsama “silmaga”. Sellesse trepihalli avaneksid teisel korrusel klassiruum nr. 202 16-kohta ja majandusjuhataja kabinet. Sellest trepikojast on projekteeritud ka pääs kolmandale korrusele. Selleks on kavandatud uus ühemarsiline trepp, kuhu pääseb läbi vaheseinas asunud vana kappkäimla nišši rajatava ukseava kaudu. Veranda katusele on projekteeritud pääs  läbi klassiruumi nr. 210.

Tiibhoonete katusekorrusele on kavandatud ventilatsioonikambrid ja külmad pööninguruumid. Pääsud sinna on lahendatud olemasolevate pööninguluukide kohtadelt uute soojustatud luukide ja lahtikäivate treppredelite kaudu.

Teise korruse keskosa ruumide kogupind on 225.0 m2 ja koos tiibhoonete ventilatsioonikambrite ja pööninguga 509.5 m2.

(vt. joonis AE-3, AE-3A,3B)

Kolmas korrus

Kolmandale korrusele päästeameti nõuetele vastavalt õpperuume ei rajata. Sellest lähtuvalt on sinna kavandatud logopeedi tööruum, kus korraga viibib kaks inimest, õppematerjalide hoidmise ja ettevalmistamise ruum, kus samuti viibib ajutiselt vaid paar inimest. Tehnilise ruumi (ventilatsiooni- kambri) ette on projekteeritud koridor, kus on eksponeeritud olemasoleva katuse kandekonstruktsiooni postid ja vajadusel ka õpilaste omaloomingu tööd. Ruumil on kaks väikest pikliku kujuga otsaakent, mille suurus võimaldab evakuatsioonipääsu kahekorruseliste keskosade väikesekaldelistele katusepindadele. Kolmanda korruse katusele pääsuks on kavandatud kaks spetsiaalset katuseakent, mis ühtlasi tagavad ka koridoris vajaliku loomuliku valguse selle kasutamiseks ekspositsioonipinnana. Lamedakaldelisel katusepinnal ei häiri need aknad fassaadipilti vähemalgi määral, kuna need ei ole nähtavad vaatajale maapinnalt.

Kolmanda korruse kogupind on 99,8 m2.

(vt. joonis AE-4, AE-4A, 4B)

5. ARHITEKTUURSELT VÄÄRTUSLIKE DETAILIDE SÄILITAMINE

Hoone fassaadidel ja interjööris on säilinud hulk arhitektuurselt väärtuslikke detaile. Eraldi väärivad ära märkimist arvukad säilinud siseuksed, lõunatiiva akende sisemised luugid, hoone esimese korruse ruumide laekarniisid ning erinevatest ajastutest pärinevad seinatahveldised hoone lõunatiivas ja praeguses kooli söögisaalis. 

Fassaadi arhitektuursetest detailidest on märkimisväärselt hästi säilinud räästakarniisid ning põhjapoolse sissepääsu ees oleva varikatuse malmist kandepostid.

Käesoleva projekti aluseks olevas arhitektuuriajalooliselt väärtuslike detailide  inventariseerimise kaustas on väärtuslikud hooneosad fotografeeritud ja lokaliseeritud hoone inventariseerimisplaanidel.

Projekti eeltööna valminud muinsuskaitse eritingimustes on määratud ära ajalooliselt väärtuslikud hooneosad ja nendega seotud projekteerimispiirangud.

Väärtuslike hooneosade ja detailide säilimise tagamiseks peab hoone valdaja tagama kõigi ehitustööde teostamise ajaks muinsuskaitselise ja ehitusliku järelevalve. Ehitustööde teostaja peab enne tööde alustamist esitama väärtuslike hooneosade säilituskava, kus on ära näidatud väärtuslike hooneosade kaitsmiseks ja säilitamiseks ettevõetavad tööd: 

-pindade ja detailide kinni katmine ja kaitsetega varustamine (juhuslike mehaaniliste vigastuste eest tuleb kaitsta kõik detailid, mis peavad säilima kohapeal. Näiteks kahhelahjud ja stukkdetailid, mis on eriti õrnad).

-ehitustööde ajaks eemaldatavate uste, akende jms. väikedetailide ladustamise ja säilitamise kord ja tingimused (puitdetailide säilitamisel peab olema tagatud vajalik niiskusrežiim).

Enne ehitustööde tegelikku algust anda üleandmis-vastuvõtu aktiga, kus säilitatavad detailid on üles loetud, teostajale üle kõik säilitatavad uksed, aknad ja muud säilitatavad väikedetailid.

Ehitustöid alustada peale säilituskava koostamist tööde teostaja poolt. 

Juhul, kui ehitustööd ei hõlma korraga kogu hoonet (ehitus toimub etapiviisiliselt), määrata enne ehituse algust ehitusmaa piirid. Sellisel juhul peavad säilituskavaga olema hõlmatud ka kõik ehitusega hõlmatud ruumidesse ligipääsuks vajalikud ruumid.

Enne ehitustöödega alustamist määrata kindlaks ehituse ja restaureerimistööde käigus välja tulevate detailide või säilinud viimistluskatete fikseerimise ja säilitamise kord. Näiteks juhul, kui ehitustööde käigus avastatakse säilinud viimistluskatteid, vanu avasid vms., tuleb sellest teavitada objektil muinsuskaitse järelevalve teostajat, objekti autorit, kohalikku muinsuskaitseinspektorit ja hoone valdajat. Avastatud detailide säilitamine, eksponeerimine või fikseerimine ja kinni katmine otsustatakse ülalnimetatud osapoolte poolt järelevalve korras. 

Enne ehitustöödega alustamist tellida ehitustöödega hõlmatud ruumides täiendavad viimistlusuuringud.

6. KONSTRUKTIIVNE OSA

a)  l a m m u t u s t ö ö d

Hoone välisseintes taastatakse neli vana aknaava. Avad taastatakse tiibhoonete praegu olemasolevate petikakende kohtadel tagamaks klassiruumide paremat valgustatust.

Siseseintest kuuluvad lammutamisele mõned puit- ja kivikonstruktsioonis kergseinad. Lammutatavad seinad asuvad hoone esimese korruse tiibhoonetes ja keskosa teisel korrusel.

Sisekandeseintesse rajatakse kaks uut ukseava ja muudetakse üksikute avade mõõtmeid. 

b)  v u n d a m e n d i d

Säilivad kõik olemasolevad maakivist vundamendid. Säilitatakse ja avatakse uuesti kõik olemasolevad põrandakonstruktsiooni alused tuulutusavad. 

Hoone kellerdatud osadega piirnevate vundamentide väliskülg avatakse ja kaetakse niiskustõkkega. Hoone perimeetri ulatuses rajatakse ca 70 cm laiune väikeste munakividega kaetud kallaksillutis. Sillutise kalded ja pinnasekihid täpsustatakse hoone ümbruse vertikaalplaneerimise projektiga.

Hoone esiküljele rajatavale verandale ehitatakse uus betoonist lintvundament. 

Tagaterrassi tahutud graniitplokkidest ja maakivist kehand on väga lagunenud. Tagaterrassi kehand võetakse lahti ning rajatakse betoonist lintvundamendile uuesti kasutades maapealses osas ära vanu säilinud graniitplokke.

c)  v ä l i s s e i n a d

Hoone välisseinad on punasest tellisest, krohvitud. Väliskandeseinad on valdavalt rahuldavas seisundis. 

Erandina on halvas seisundis kahekorruselise osa seinad hoone tagaküljel, kus katuse läbijooksudest tingituna on seintelt maha langenud kogu väliskrohv ja osa müürimörti. Niiskuskahjustused on täheldatavad ka seinte sisepinnal.  Nimetatud seinad lammutatakse  kuni akna alusteni ja laotakse uued punasest tellisest soojustatud seintena.

Teised seinad puhastatakse lahtisest ja murenenud krohvist. Krohviparanduste teostamiseks kasutada ainult lubimörti. Seinad värvitakse lubivärviga.

d)  k a t u s

Kõik katused on olemasolevale puittoolvärgile rajatud sileplekist katused. Tiibhoonete katused on viilkatused. Hoone keskosa ja ühendusgaleriide katused on ühekaldelised katuslaed. Katusekate paigaldati 1980. aastail. 

Tiibhoonete katusekatted on rahuldavas seisukorras. Tiibhoonete katusekonstruktsioonid säilivad olemasoleval kujul. Olemasoleva katusepleki valtse tihendatakse vajaduse korral täiendava valtsimise ja tinutamise teel. Katustele rajatakse uued katuserennid, mis toimivad ka lumetõketena. Katusekonstruktsioonide niiskuskahjustustega kohtade plommimine või tugevdamine lahendatakse konstruktiivse osa projektiga. 

Tiibhoonete katustele rajatakse neli uut (kaks kummalegi katusele) väikesemõõtmelist kaaruuki ventilatsiooni õhuvõtuavade tarvis. 

Tiibhoonete katustele pääs tagatakse uute katuseluukidega. Korstnate juurde pääsuks paigaldatakse katustele katuseredelid ja käiguteed.

Halvemas seisukorras on hoone keskosa ja ühendusgaleriide katusekatted. Olemasolevad katusekatted lammutatakse. Katuslagedele paigaldatakse uus nõuetekohane soojustus. Uus katusekate paigaldatakse korrastatud katusekonstruktsioonile. Katusekonstruktsiooni välja vahetamise käigus tagatakse katusekonstruktsiooni ventileerimine läbi räästakarniiside kohale rajatavate ventilatsioonipilude ja olemasolevate, kuid ilmselt ummistunud ventilatsiooniavade. Ühendusgaleriide katuslagede ventileerimiseks rajatakse õhutuspilud räästakarniisi kohale ning uued ventilatsiooniavad või korstnad katuse kõrgemasse osasse (vahetult esifassaadi kõrgseina taha).

Katuslagede konstruktsioonide tehnilist seisukorda on raske hinnata. Katusekonstruktsioonide niiskuskahjustustega kohtade plommimine, tugevdamine või välja vahetamine lahendatakse konstruktiivse osa projektiga.  

e)  o l e m a s o l  e v a d   s i s e s e i n a d

Soklikorruse ja esimese korruse olemasolevad siseseinad on valdavalt punasest tellisest. Teise. korruse olemasolevad siseseinad on osaliselt puitkarkassil krohvitud seinad. Katusekorruse olemasolevad siseseinad on krohvitud puitkarkassseinad. Hoone sisekandeseinad ja olemasolevad mittekandvad vaheseinad on heas seisukorras.

Olemasolevad siseseinad säilivad koos neid iseloomustavate ja kaunistavate kõveruste, faaside ja karniisidega. 

Vajalikud krohviparandused teha lubimördiga. Viimistlus- siseviimistlusvärv (või tapeet) vastavalt sisekujundusprojektile. Niiskete ruumide ja köögiploki ruumide seintel on keraamiline plaat.

Kõigi olemasolevate siseseinte viimistlus täpsustatakse sisekujundusprojektiga lähtudes projekti eeltööna tehtavaist viimistlusuuringutest.

f)  u u e d   s i s e s e i n a d

Uued siseseinad on kas tellistest või Fibo plokist, krohvitud. Fibo kergplokki ja/või tellist kasutatakse ka hilisemate avade kinni ladumiseks.

Katusekorrusele rajatavate uute ruumide (ventilatsioonikambrid) seinad on metallkarkassil kipsplaadiga kaetud kergseinad. Seinad värvitakse. Niiskete ruumide ja köögiploki ruumide seintel on keraamiline plaat.

g)  p õ r a n d a d

Suure osa originaalseid põrandakatteid on asendatud või ülekaetud. Säilitamisele kuuluvad kõik rahuldavas korras vanad põrandad. Täpsemalt määratletakse säilitatavate põrandakatete asukohad ja mahud peale kõigi põrandate avamist ja säilinud laudpõrandate olukorra kindlaks tegemist. Säilitatavad-restaureeritavad põrandad on söögisaalis ja saaliruumis ruumid 20 ja 22.  

Uued puitpõrandad on laiast okaspuulauast laudpõrandad. Põrandad viimistletakse põrandaõliga. 

Soklikorrusel asuvate töökojaruumidele valmistatakse uued tugevdatud konstruktsiooniga puitpõrandad. 

Soklikorrusel säilinud tellispõrandad puhastatakse ja säilitatakse. Lagunenud põrandaosadele paigaldatakse uus tellisparkett. Restaureerimisele ja säilitamisele kuuluvad soklikorruse põrandad ruumides 007-010.

Tuulekodade ja uue veranda põrandad kaetakse keraamilise plaadiga. 

WC-de ja köögiruumide põrandatel on keraamiline plaat.

Õppeköögi ja tütarlaste käsitööklassi põrandad kaetakse naturaalse linoleumiga.

Välisterrasside katteks on kiviplaat. Terrassidel säilitatakse kõik olemasolevad graniidist trepiastmed ja katteplaadid.

Kuna esimesele korrusele on kavandatud arvukalt põrandakanaleid kütte, vee ja kaablitrasside paigaldamiseks siis enamus esimese korruse põrandatest ka uuendatakse.

h)  v a h e l a e d 

Soklikorruse ja esimese korruse vaheline vahelagi on võlvlagi.

Teise korruse ja katusekorruse vahelaed on puittaladel. Vahelagede tehniline seisukord tundub väliste vaatluste alusel olevat rahuldav (vaid ruumi 206 põrandal on täheldatavad märgatavad vajumised). Põrandate avamisel võib siiski ilmneda suuremaid või väiksemaid kahjustusi. Kahjustatud vahelaetalade plommimine või asendamine otsustatakse peale põrandate avamist ehitustööde käigus. 

Saali kohal olevate teise korruse ruumide suurte silletega vahelaetalad on kinnitatud teise ja katusekorruse vaheseintes asuvate puidust turvikute külge. Turvikute tehnilise seisukorra määramiseks on vajalik nimetatud vaheseinte avamine.

Ümberehitatavate trepikodade mahus lammutatakse olemasolevad vahelaed ja rajatakse uued raudbetoonvahelaed (vt. ka trepid).

Vahelaed avatakse uuendatava põrandakatte ja uuendatavate põranda aluste kommunikatsioonidega ruumides.

Soklikorruse võlvlaed puhastatakse lahtisest krohvist ja värvist, tehakse vajalikud krohviparandused (lubikrohv!) ja kaetakse lubivärviga. 

Esimese korruse lagedel säilinud peegelvõlvid ja krohvikarniisid puhastatakse hilisematest värvkihtidest ja viimistletakse lubivärviga. Krohviparanduste tegemisel kasutada lubikrohvi.

Lagede viimistlus täpsustatakse sisekujundusprojektiga lähtudes projekti eeltööna tehtavaist viimistlusuuringutest.

Laekarniiside puhastamisel ja restaureerimisel kasutada ainult vastavat litsentsi omavate ettevõtete töid. 

Ruumis 202 säilinud “poola laudisega” kaetud lagi säilitatakse.

Ripplagesid on hoonesse kavandatud minimaalselt. Ripplaed on ette nähtud vaid WC-desse ja koridoridesse  paigaldatavate ventilatsioonitorustike varjamiseks.

Teise korruse ja katusekorruse olemasolevad laed on krohvitud silelaed. Laed puhastatakse lahtisest kohvist ja hilisematest viimistluskihtidest ning viimistletakse vastavalt sisekujundusprojektile.

i)  t r e p i d 

Hoones on neli sisetreppi. Soklikorruse ja esimese korruse vaheline trepp on hiljuti rajatud betoontrepp. 

Esimese ja teise korruse vahelised 1930. aastate lõpus rajatud puittrepid lammutatakse ja asendatakse uute betoonalusel puitastmetega treppidega. 

Praegune katusekorrusele viiv trepp lammutatakse seoses teise korruse ruume ja evakuatsioonitrepikodasid ühendava keskkoridori rajamisega. Uus trepp rajatakse hoone keskosa kõrgema osa põhjapoolse seina äärde (vt joonised AE-2 ja AE-3). Trepp toetub betoonalusele ja kaetakse puidust astmelaudadega.

Hoone põhjatiiva pööningule viiv ilmetu puittrepp lammutatakse avardamaks õpilaste jalutusruume ja võimaldamaks ühenduskoridori rajamist. Tiibhoonete pööningule pääsemiseks paigaldatakse pööninguluukide alla seintele treppredelid.

j)  a h j u d,   k a m i n a d 

Kõik säilinud ajaloolised ahjud ja saalis olev kamin säilitatakse ja restaureeritakse ruumi  sisekujunduslike elementidena. Säilitatavad ahjud ja kamin säilitatakse köetavatena. Saalis olemasoleva kamina vastas paiknev inetu plekkahi lammutatakse. Ahju kohale rajatakse olemasoleva kaminaniššiga samades mõõtmetes seinanišš. Uut kaminat saali ei rajata.  

k)  k o r s t n a d 

Olemasolevate restaureeritavate ahjude ja kaminate korstnalõõrid puhastatakse. Suurem osa olemasolevaid  korstnaid säilitatakse. Lammutatakse vaid kaks uuemat päritolu korstnat hoone keskosa katustel, mis seoses üleminekuga keskküttele muutuvad kasututeks. Ülejäänud korstnad võetakse kasutusele ventilatsioonikorstnatena Ventilatsioonilõõridena kasutusele võetavad lõõrid puhastatakse, vajaduse korral paigaldatakse sinna torud vältimaks tahma ja tolmu sattumist ventilatsioonisüsteemi.

Vt. Ventilatsiooni projekt.

l)  a k n a a v a d

Säilivad kõik olemasolevad aknaavad esimesel korrusel avatakse neli praegu petikniššidena markeeritud aknaava. Soklikorrusele rajatakse üks uus aknaava.

Kõik algsed aknad on välja vahetatud. Uued aknaraamid on hoonele sobimatu raamijaotusega ning halva kvaliteediga. 

Erandina on säilinud osade hoone lõunatiiva akende lengid ja sisemised luugid. Nimetud akende raamid on siiski mingil ehitusperioodil (arvatavalt 1930. aastate lõpul toimunud ümberehituste käigus) välja vahetud olemasolevatesse lengidesse monteeritud lisalengidel sissepoole avanevate aknaraamidega. Kuigi raamid on vanad on algsetesse lengidesse paigutatud aknad oluliselt väiksemad algsetest akendest ning varustatud proportsioonitult jämedate prossipulkadega. Olemasolevate vanade akende lengid ja luugid restaureeritakse, akendele tehakse uued vanadesse lengidesse paigaldatavad aknaraamid.

m)  u k s e a v a d

Säilib enamus olemasolevatest ukseavadest. Suurem osa uusi ukseavasid on kavandatud uutesse või olemasolevatesse kergseintesse. Kandeseintesse rajatakse kolm uut ukseava. Kaks uut ukseava ühendavad trepikodasid hoone esiküljele rajatava verandaga. Üks uus ukseava rajatakse soklikorrusele ühendamaks praegu kinniehitatud ruumi kõrvalasuvate ruumidega.

Kõik säilinud siseuksed restaureeritakse. Vanadest sulustest on säilinud vaid üks lukusilt esimese korruse ruumis 39 oleva kapiukse siseküljel. Uued siseuksed valmistatakse olemasolevate uste eeskujul. Uksed varustatakse ajalooliste eeskujude alusel valmistatavate sulustega. 

Arvatavalt 1980. aastatel välja vahetatud ilmetud välisuksed asendatakse uute puidust välisustega.

Tulepüsivaks tehtavad vanad siseuksed varustatakse isepaisuvate tihenditega ning kaetakse vajaduse korral tulekaitsevärviga

7. VIIMISTLUS
a)  v ä l i s v i i m i s t l u s

Käesoleva projektiga hoone mahte ja välisilmet ei muudeta. Hoone välisseinad on krohviviimistlusega värvitud. Soklikorruse välisseinad on maakivist. Soklikorruse aknaavad on ääristatud punastest tellistest laotud raamistusega Katusekatteks on tsinkplekk.

Kogu fassaadilt eemaldada lahtine krohv ja hilisemad lahtised värvikihid. Krohviparanduste tegemisel kasutada lubimörti. Hoone välisseinad värvida traditsioonilise lubivärviga. Sokliosa vuukide viimistluse taastamisel lähtuda vuukimisel kasutatud krohvisegu struktuurist ja värvist. Sokli graniitplokkidest sokliosa vuukida tsement-lubimördiga. 

Rajatava veranda väliseinad on puidust. 

Hoone välisviimistluse täpsed värvitoonid ja tööde teostamise tehnoloogia vt. AE-10-13.

b) siseviimistlus

Vastavalt sisekujundusprojekti siseviimistlustabelile. Restaureeritavate detailide ja pindade viimistlus määratakse ruumides teostatavate värvisondaašide alusel.

Põrandad on valdavalt kas uued või restaureeritavad laiadest  laudadest  põrandad.

Uute laudpõrandate puhul kasutatava puidu tugevusklass peab olema C24, kvaliteediklass A1.

Soklikorrusel säilitatakse vanad tellispõrandad. Tuulekodade ja rajatava veranda põrandad kaetakse keraamilise plaadiga. 

Keraamiliste plaatide kvaliteediklass on Din EN 176 B1. Niisketes ruumides kasutatavate keraamiliste plaatide karedusaste on R10. Kuivades ruumides kasutatavate keraamiliste plaatide karedusaste on R9.

Niiskete ruumide põrandatel ja köögiruumide põrandatel on  keraamiline plaat.

Õpperuumide seinad kaetakse heledates toonides siseviimistlusvärviga vastavalt sisekujundusprojekti siseviimistlustabelile. Vt. leht SK-1,2 

Soklikorruse võlvlaed kaetakse valge lubivärviga. esimese korruse, teise korruse ja katusekorruse laed värvitakse valge lubi-liimvärviga (uued kipslaed värvitakse lateksvärviga). Säilinud karniisidega laed viimistletakse vastavalt teostatavate värvisondaašide tulemustele (määratakse sisekujundusprojektiga).

8. KÜTE

Hoone on ahiküttel. Hoone viiakse üle keskküttele. Soojussõlm paigutatakse hoone keksosa ja põhjatiiva vahelise ühendusgalerii all asuvasse praegu kasutuseta võlvkeldrisse. Katlamaja hoonesse ei kavandata.

Uus kesküttesüsteem lahendatakse KV- osa projektiga

9. VENTILATSIOON 

Hoonesse on ette nähtud sundventilatsioon. Ventilatsiooniseadmete paigutamiseks on pööningutele kavandatud kolm eraldi ventilatsioonikambrit. 

Köögiploki ja sööklaruumid ventileerimiseks on välja ehitatud  autonoomne ventilatsioonisüsteem. Söökla ja köögi ventilatsioon säilib olemasoleval kujul.

Peamiselt tiibhoonetes paiknevate klassiruumide ventileerimiseks on tiibhoonete pööningutele kavandatud eraldi ventilatsioonikambrid. Hoone keskosa teisel korrusel paiknevate õpperuumide ja saali ventileerimiseks on kavandatud  ventilatsioonikamber hoone keskosa kolmandale korrusele

Klassiruumide ventilatsiooni projekteerimisel võetakse aluseks tänane klassikomplekti suurus, mis on 12-15 õpilast.

Keemia/füüsika klassi demonstratsioonilaua tõmbekapile on kavandatud sõltumatu väljatõmbe ventilatsioon.

Ventilatsiooniseadmed ja torustike paiknemine vt. täpsemalt ventilatsiooni projektist.

Tuletõkkesektsioonide piirdeid läbivad ventilatsioonitorustikud varustatakse tuletõkkeklappidega.

Ruumidesse kavandatud ventilatsiooniavad on püütud paigutada nii, et need võimalikult vähe kahjustaksid ajaloolisi interjööre. 

Õpperuumide ventilatsiooniavad paigaldatakse valdavalt ruumide lagedesse.

Ka hoone edasise kasutamise seisukohalt on ventilatsiooniavade lagedesse paigaldamine üks parimaid võimalusi, kuna avad on võimalik rajada kahjustamata hoone kandekonstruktsioone (lõigatakse läbi vaid laelaudis). 

Kuna hoone esimesel korrusel paikneva saali ventileerimine on väga komplitseeritud on saalile kavandatud sundventilatsioon arvestatud 100 inimesele st. 2/3 saali mahtuvusest. Saali kasutatavuse seisukohast ei ole maksimaalse täituvusega arvestamine olulisim, kuna suuri üritusi toimub saalis vaid paar- kolm korda aastas. Saali sundventilatsioon on projektis arvestatud 100-le inimesele. Suuremate ürituste puhul, mis reeglina ei ole pikaajalised (ca.1 h) võib lisaparameetrina arvestada ka saaliruumi suhteliselt suurt mahtu, mis võimaldaks ka täiesti ventileerimata saali kasutada ca. 15 minuti jooksul (arvestatud on süsihappegaasi sisaldust õhus vastavalt kehtivatele normidele). 

Ventilatsioonisüsteem lahendatakse VK-osa projektiga

10. VESIVARUSTUS JA KANALISATSIOON

Hoonesse rajatakse tehnilistele tingimustele ja normidele vastav tsentraalne veevarustus ning kanalisatsioon. Köögiploki vesivarustus ja kanalisatsioon on hiljuti moderniseeritud. 

Heitveed juhitakse olemasolevatesse kanalisatsioonitrassidesse. Uusi välistrasse ei ole kavas ehitada.

Veevarustuse ja kanalisatsioonisüsteem lahendatakse VK. -osa projektiga

11. ELEKTRIVARUSTUS

Hoonesse rajatakse vastavalt tehnilistele tingimustele normide kohane uus elektrisüsteem. Kogu hoone olemasolev kaabeldus vahetatakse välja.  Köögiploki ümberehituse käigus renoveeritud elektrisüsteem säilitatakse ja ühendatakse uue kogu maja hõlmava elektrisüsteemiga. Kõigisse ruumidesse kavandatakse uus kooli tervisekaitsenormidele vastav valgustus. 

Valgustite valik ja paigutus lahendatakse sisekujundusprojekti ja EL- osa projektiga. Hoone esindusruumides (saalid) kasutatakse ajaloolistele eeskujudele põhinevaid valgusteid. Klassiruumide valgustus lahendatakse tänapäevaste tüüpsete valgustite baasil tagamaks õpperuumide nõuetekohast valgustatust (300 lux’i tööpinnal ja 500 lux’i tahvlil).

Välisvõrkude rajamine lahendatakse hoone ümbruse ja mõisapargi valgustuse projektiga, kus nähakse ette ka olemasoleva hoone lähistel elektripostil oleva liitumiskilbi uus asukoht krundi piiril. 
Hoone elektrivarustus on lahendatud elektripaigaldise projektiga.

12. TÖÖ JA TERVISEKAITSE  NÕUDED

a.   Kõik hoone renoveerimisel kasutatavad materjalid peavad omama tervisekaitsesertifikaati.

a. Klassiruumid, töö- ja õpperuumid peavad omama loomulikku valgustust.

b. Sanitaarsõlmed peavad vastama nii kohtade arvult, planeeringult kui ka viimistluselt kehtivatele     tervisekaitse nõuetele.

c. Klassiruumides ettenähtud valgustihedus 300lx (klassitahvlil 500lx), siseõhutemperatuur  +21 ja ventilatsiooni õhuvahetus 6 l/sm2.

d. Klassiruumides kasutatav mööbel peab vastama kehtestatud tervisekaitsenõuetele.

e. Kõik klassiruumid on mitteläbikäidavad.

f. Uksed, välisseinad ja vaheseinad  peavad vastama mürasummutusnõuetele.

Vastavalt ET-1 0403-0199 normidele on koolihoonetel ettenähtud vaheseinte mürasummutus- 48 dB,  välispiiretel -30dB (välismüratase kuni 55dB) ja  ustel-akendel 27dB (soovituslikult 32dB).

g. Projekteeritud uute treppide piirete kõrgus peab olema 100 cm ja vertikaalpulkade vahe maksimaalselt 15 cm.

h. Peahoonesse on kavandatud koristaja ruum igale õppetööga seotud korrusele.

i. Peahoone soklikorruse koristaja töövahendite kapp paikneb töökoja ruumis üldkasutatavate valamute kõrval.

j. Kõikidesse klassiruumidesse on projekteeritud valamud.

k. Füüsika-keemia klassiruumi on projekteeritud ventilatsiooni tõmbekapp.

l. Esimesele korrusele on kavandatud kaks koristusvahendite ruumi. Üks köögi kõrvale tuulekotta ja     teine parempoolse vahehoone tuulekotta kapina

m. Sorteeritud prügi konteinerid on paigutatud vasakpoolse tiibhoone idaotsa kõrval lammutatava garaaži hoone vundamendimüüride vahele. Kaugus koolimaja akendest on min. 30 m.

13. TULEKAITSENÕUDED

Heimtali mõisa peahoone  tulepüsivusklass on tuldtakistav (TP-2).

Peahoone on keskosas kolmekorruseline, vaheosades ühekorruseline katuslaega hoone. Vasakpoolne tiibhoone on kõrgel võlvitud soklikorrusel ühekorruseline madala viilkatusega hoone. Parempoolne tiibhoone on ilma soklikorruseta analoogilise kõrguse ja ehitusaluse pinnaga hoone.  Kogu  kiviseintega R120 hoone ehitusalune pind on 1228 m2. Hoone kõik vahelaed on puidust, altpoolt krohvitud. Katuse kandekonstruktsioon tiibhoonetes säilib vana. Puidust vana toolvärk ja sarikad on heas tehnilises seisukorras. Katusekatteks on ja jääb puitroovitisel sile valtsitud tsinkplekk. Ühekorruselistes vaheosades ja keskmises kahe- ja kolmekorruselises osas võetakse puitsarikatel väikesekaldelised katuslaed lahti, tehakse uus normidele vastav soojustus ja tuulutus ning kaetakse valtsitud tsinkplekk kattega.

Vasakpoolse tiibhoone soklikorruse ja esimese korruse vahele on ehitatud uus raudbetoontrepp. Esimese ja teise korruse vahele on kavandatud kaks uut raudbetoontreppi, mis kaetakse puitastmete ja puitviimistlusega.  Kolmandale korrusele  on projekteeritud uus raudbetoonist puitviimistlusega trepp.       

Soklikorruselt on üks evakuatsioonipääs maapinnatasandile. Esimeselt korruselt on kaks evakuatsioonipääsu ühekorruselistest vaheosadest tuulekodade kaudu. Samuti on kavandatud otsepääs tagaterrassile saalist ja läbi uue ehitatava veranda esifassaadil. Peahoones moodustavad eraldi tuletõkkesektsioonid korrused ja trepikojad. Eraldi tuletõkkesektsioonid moodustavad nii kolmandal korrusel asuv ventilatsioonikamber kui ka tiibhoonete pööningul asuvad ventilatsioonikambrid.  Soklikorrusel moodustab eraldi tuletõkkesektsiooni ka soojasõlm.

1. Kõikidesse ruumidesse, kus viibivad pidevalt inimesed, tuleb projekteerida  tuletõrjesignalisatsioon (suitsu- ja temperatuurianduriga).

2. Tiibhoonete pööningutele viivad luugid ja soklikorrusele viiv uks peavad olema tulepüsivusklassiga EI30. Ventilatsioonikambrite ja  koolihoone vahelised uksed EI60.

3. Trepikojad eraldatakse muudest ruumidest puitustega EI30.

4. Kõik evakuatsiooniteedel olevad uksed avanevad evakuatsiooni suunas.

5. Säilivate ahjude suitsulõõride välispinnad isoleeritakse puitkonstruktsioonidest kahe kihi Luja plaadi või 10 cm paksuse kivivillakihiga.

6. Katusekorruse kandvad puitkonstruktsioonid katta tulekaitsevõõbaga.

7. Katusele pääsuks on kavandatud  mõlemasse tiibhoonesse luuk 70 x 70 cm, kohtkindlad puitredelid ja korstnate vahele metallist käiguteed. Kahekorruselise osa katusele pääsuks kasutatakse olemasolevaid aknaid. Kolmekorruselise osa katusele pääsuks kasutatakse spetsiaalseid Velux katuse aknaid GHL 308 ja kohtkindlat metallredelit.

8. Hoone on varustatud piksekaitsetega.

9. Evakuatsiooniteedele paigaldada suunaviitadega turvavalgustid.

10. Korstnapitside kõrgus üle katuseharja peab olema vähemalt 80 cm.

11. Kõik püstikute läbiviigud tuletõkkesektsioonidest varustatakse tuletõkkeklappide ja mansettidega.

12. Kõik siseviimistluse materjalid peavad vastama tulekaitsenormidele. Seinte ja lagede pinnaviimistlus tulelevikuklassile V1/I.

      Põrandakatted tuleohutusklassile P.

13. Lähimad tuletõrje veevõtukohad paiknevad 1,3 km kaugusel endise meierei juures asuvast paistiigist   ja 150 m kaugusel asuva mõisa ait-keldri juures asuvast tiigist.

14. TÖÖDE ORGANISEERIMINE JA JÄÄTMEKÄITLUS

Kuna Heimtali mõisa peahoone on arhitektuurimälestis (reg.nr.14736) ja hoone on kõrge väärtusastmega, siis on kavandatud lammutustööd minimaalse mahuga. Nii lammutustöid kui ka restaureerimistöid tohivad teostada ainult vastavat litsentsi omavad ehitusfirmad. Lammutustöödel tekkiv praht tuleb ladustada teisaldatavatesse konteineritesse võimalikult tolmuvabalt. Lammutusprahi ja õpilaste liikumisteed ei tohi ristuda. Jäätmete ja ehitusprahi vedu võib teostada vaid kehtivat jäätmekäitluse litsentsi omav ettevõte. Hoone vastuvõtudokumentide juurde tuleb lisada ka jäätmekäitluse aktid.

15. TEHNILISED NÄITAJAD

1) HOONETE  EHITUSALUNE PIND                 1228 M2
                                           
 sh 3 K KESKOSA                 343 M2

                                                TIIBHOONED                   
593 M2

                                                1K VAHEOSAD                
224 M2

                                                 EHIT. VERANDA              
75 M2

2) KOGUPIND                                                         
 1685.8 M2

               


SOKLIKORRUS             
188.4 M2                                      

              


ESIMENE KORRUS           
888.1 M2

               


TEINE KORRUS                    509.0 M2

              


 KOLMAS KORRUS             99.8 M2

3) KUBATUUR                                                         9151 M3 

4) KORRUSELISUS                                                 3 K 

5) TULEPÜSIVUSKLASS                                       TP - 2                          
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