1 Üldist

Käesolev põhiprojekt on koostatud AS KH-Energia-Konsult tellimisel Heimtalis, Viljandimaal rekonstrueeritava mõisa peahoone/koolihoone nõrkvoolusüsteemide kohta. Käesolevas põhiprojektis antakse üldine lahenduse hoone arvuti- ja telefoni- ning antennijaotusvõrgule, valvesüsteemile, tulekahjusignalisatsioonile, ajanäitajatesüsteemile ja helindussüsteemidele. 
Kõik tööd, olenemata sellest kas need on joonistel ja projektdokumentatsioonis näidatud või mitte, aga mis on vajalik tööde teostamiseks ja süsteemide korrektseks ning standarditele või kehtestatud normidele vastavaks paigaldamiseks, kuulub Töövõtja lepinguliste kohustuste hulka ja ei kuulu eraldi tasustamisele. Tööde teostamisel tuleb järgida kõiki asjakohaseid Eestis kehtivaid seadusi, määrusi ja eeskirju. Seadmete ja kaablite paigaldamisel ja ühendamisel tuleb järgida tootja nõudeid. Töövõtja koostab tööde teostamiseks vajalikud tööjoonised.
Hoones nõrkvoolusüsteemide kaablikanalite rajamine nähakse käesoleva projekti mahus. Joonistel on näidatud võimalikud korruste vaheliste kanalite asukohad. Töövõtja kohustub kooskõlastama korrustevaheliste kaablikanalite asukohad Tellija esindajaga enne montaažtööde algust. Sisevõrkude koondumiskohad nähakse ette 1. korrusele. Olemasolev telefoniside välisühendus on toodud soklikorruse sissepääsu juurde  välisseinale.

Osaliselt rajatakse nõrk- ja tugevvoolusüsteemide ühised kaabliteed tugevvooluprojekti mahus. Käesolevas projektis esitatud süsteemide juhtmestiku paigaldamisel peab Töövõtja tagama, et:

· kaabliteedel, kus nõrkvoolu kaabeldus kulgeb tugevvooluga kaablitega ühistel kaabliteedel jäetakse tugev- ja nõrkvoolu kaablite vahel vähemalt 100 mm vahemaa ja eraldatakse need metallist vaheseinaga.
· kõik läbiviigud tuleb tihendada tuletõkkemassiga (vastavalt seina tulepüsivusklassile);

· läbiviigud õue tuleb tihendada niiskust tõkestavalt. 

Käesoleva projekti mahus paigaldatakse kaablid varjatult hoone konstruktsioonides (seintes, lagedes, ripplagede taga jms.), võimalusel kasutada kaabliredeleid ja rajatavaid ühiseid kaabliteid. Süvistatavad kaablid paigaldada torudes. Kaablite pindpaigaldusviisi võib kasutada ainult tehnilistes ruumides. Kaablite paigaldamisel on vaja järgida valmistajatehase ja standarditega antud juhiseid. Kõik kaablid tuleb tähistada mõlemast otsast. Hoonevälise (katusel, pööningul jms.) installatsiooni korral peavad kasutatavad kaablid olema UV-kiirguse ja ilmatikukindlad.
Kõik vajalikud harukarbid paigaldatakse nii, et oleks võimalik nende hilisem teenindamine. Varjatud kohtadesse juurdepääsu tagamata (lagede taha, põrandate alla) harukarpe paigaldada ei tohi. Paigaldatavad harukarbid tuleb tähistada. Välistingimustes (k.a pööningud jm kütteta ruumid) tuleb kasutada vastava kaitseastmega harukarpe (min. IP65). 

Tarbijapesad (TV, telefoni- ja  arvutivõrgu pesad) paigaldatakse süvistatult seinas. Raamide ja pesade seeria valida kooskõlas el. projekti ja sisekujundusprojektiga, kui käesolevas projektis edaspidi pole näidatud teisiti.
Kõik käesoleva projektiga paigaldatavad seadmed ja metallkonstruktsioonid tuleb maandada elektrieeskirja ja valmistajatehase nõuete kohaselt. Seadmete põhitoide lahendatakse tugevvooluprojektiga, kui käesolevas projektis edaspidi pole näidatud teisiti. 
Peale tööde teostamist peab Töövõtja varustama ehituse Tellija esindaja süsteemi kasutus- ja hooldusjuhenditega, seadmete tehniliste spetsifikaatidega, võrkude mõõteprotokollidega ning korraldama süsteemide ekspluateerimiseks vajaliku koolituse. Töö üleandmiseks koostab Töövõtja teostatud  paigaldisele vastavad teostusjoonised.
2 Tulekahjusignalisatsioon

Hoone varustatakse tulekahjusignalisatsiooniga täies mahus. Hoonesse projekteritakse mitte-adresseeritav tulekahjusignalisatsioonisüsteem. Projekteerimisel lähtutakse projekteerimisnormist “Nõuded tulekahju-signalisatsioonisüsteemidele” (Siseministri määrus nr. 80 7. juuni 2002.a.). Tulekahjusignalisatsiooni paigaldamisel tuleb lähtuda samast normist. Paigaldatavad seadmed peavad vastama standardile EN54 ja omama  tunnustatud asutuse vastavussertifikaati ning tootja vastavusdeklaratsiooni. 

Hoone 1. korrusele õpetajatetoa poolse sissepääsu juurde koridori paigaldatakse mitte-adresseeritav ATS keskseade. Keskseadmega saab ühendada min. 24 avastamispiirkonda (tsooni). Keskseadme põhitoide lahendatakse  tugevvooluprojektiga, milles nähakse ette keskseadme toitekaabli ja kaitselülitite paigaldamine. ATS kaitselülitid elektrikilbis tuleb tähistada. Keskseadmele tuleb tagada reservtoide 72h jooksul valveseisundis ja 0.5h jooksul häireseisundis. Garanteeritud reservtoite aega võib vähendada vastavuses kehtivate normidega. Hoone tulekahjuhäired edastatakse valvesignalisatsioonisüsteemi.

Hoone varustatakse peamiselt optiliste suitsuanduritega. DM-tüüpi temperatuuriandureid kasutatakse ruumides, kus suitsuandurid võivad põhjustada valehäireid. Köögiruumides paigaldatakse maks. temperatuuriandurid. Niisketes ja kütteta ruumides (köögid, pööningud jms.) paigaldatakse andurid niiskuskindlal alusel. 

Väljapääsude juurde ja liikumisteedele paigaldatakse käsiteadustid. 

Ripplagede taguse ruumi osa, mida läbivad kaabliredelid, magistraal- või el. kipide toitekaablid varustatakse suitsuanduritega. Ripplagede taguste andurite valgusindikatsiooni  dubleeritakse dioodidega ripplae all. Ripplae tagustele anduritele tuleb  tagada juurdepääs.
Tulekahjuhäire hoones antakse häirekelladega. Hoone fassaadile monteeritakse vilkur-sireen. Häirekellad ja sireen rakenduvad viiteta. 

Tulekahju korral keskseade lülitab välja hoone sundventilatsioonisüsteemid ja edastab tulekahjuhäire valvesüsteemile.
ATS süsteemide juhtmestikus kasutatavad kaablid peavad vastama keskseadmete tootja poolt määratletud nõuetele. Häirekellade ahelad tuleb teostada tulekindla kaabliga (projektis FP200 2x1.0). Keskseadmete toitekaablid paigaldatakse tugevvoolu projekti mahus. Tulekahjusignalisatsioonisüsteemi seadmete kaablid paigaldatakse süvistatult, kaablite pindpaigaldusviisi võib kasutada ainult tehnilistes ruumides.

3 TV-antennivõrk

Hoonesse rajatakse TV-antennijaotusvõrk. Antennivõrgus nähakse ette televisiooni- ja FM-raadiokanalite vastuvõtt (antennidega). 
Antennivõrgus nähakse ette signaalide edastamine sagedusvahemikus 5-862MHz. Antennipesad paigaldatakse vastavalt paigaldusplaanidele. Jaotusvõrgu koondumiskohad nähakse ette 1. korrusele trepikoja seinal ja 3. korruse tehnilises ruumis, kuhu paigaldatakse jaotusvõrgu jagurid/hargmikud ja võimendid. Antennide sisenditesse tuleb paigaldada ülepingekaitsmed. Koondumiskohtade seadmed ja komponendid  paigaldada seadmekastidesse.
Igasse plaanidel näidatud kohta on planeeritud TV+R tüüpi antennipesa. Iga pesani tuuakse koondumiskohast eraldi kaabel. Pesad ja kaablid  paigaldatakse süvistatult. 
Käesoleva projekti mahus paigaldatakse TV-kanalite vastuvõtuseadmed. Vastuvõetavad TV programmid:  

Eesti kanalid - ETV, Kanal 2, TV3

FM-raadiokanalid

Antennivõrgu rajamisel kasutatakse kaablit RG6. TV võimendite tugevvoolutoide ja maandus rajatakse tugevvoolu projekti mahus. 

4 Telefoni- ja arvutivõrk

Telefonivõrk baseerub olemasoleval hoonesse siseneval AS Elion Ettevõtted sidekaablil. Välisühenduse kilp seotakse hoonejaotlaga BD/FD1.1 vastavalt skeemile. Olemasoleva sidekapi ja sisenevate kaablite ümberpaigaldustööd (vajadusel) tuleb tellida AS-ilt Elion Ettevõtted. Välisühenduse kilpi paigaldatakse välissideliinile ülepinge kaitsekassetid.
Hoonejaotla BD/FD1.1 paigaldatakse õppevahendite ruumi, hoone vasaku tiiva jaotla FD2.1 nähakse ette koridorikappi. Jaotlad seotakse omavahel vastavale arvuti- ja telefonivõrgu skeemile. Korruste telefoni- ja arvutivõrk koondub 1. korrusele nimetatud jaotlatesse.
Telefonijaama paigalduskoht nähakse ette õppevahendite ruumi hoone 1. korrusel. Telefonijaam peab võimaldama vähemalt: 

kuni 16 siseabonendi ühendamist


kuni 4 välisühendust (ISDN, analoog)


DECT terminalide kasutamise/ühendamise võimalust

Hoone valvesüsteemi keskseadme juurde paigaldatakse telefoniliin.
Arvuti- ja telefonivõrgu kaabeldus peab vastama standardile EN50173. Igasse plaanidel näidatud asukohta paigaldatakse tarbijapesad 1xRJ45/RJ11 UTP Cat5e või 2xRJ45/RJ11 UTP Cat5e. Arvuti- ja telefonivõrgu horisontaalkaabelduse ning arvutivõrgu jaotlate vahelise kaableduse rajamisel kasutatakse kaablit 4x2x0.5 UTP Cat5e. Jaotlate vahelised telefonimagistraalid paigaldatakse MHS-tüüpi kaablitega. 
Jaotlates otsastatakse telefonimagistraalkaablid KRONE LSA+ eralduslattidel. Arvutivõrgu magistraalkaablite ja horisontaalkaablite otsastamiseks paigaldatakse jaotlatesse RJ45 UTP Cat5e pesadega varustatud ühenduspaneelid. 

Hoones nähakse ette WiFi andmesidevõrgu kasutamise võimalus. Tugijaamad paigaldatakse hoone 1. ja 2. korrusele. Tugijaamale tuleb tagada teenindamiseks juurdepääsuvõimalus. Tugijaamade toitekaablid ja -pesad paigaldatakse tugevvooluprojekti mahus.

Kõik kaablid paigaldatakse varjatult hoone konstruktsioonides (seintes, lagedes, ripplagede taga jms.), võimalusel kasutada kaabliredeleid ja rajatavaid ühiseid kaabliteid. Süvistatavad kaablid paigaldada torudes. Kaablite pindpaigaldusviisi võib kasutada ainult tehnilistes ruumides. 

Telefoni- ja  arvutivõrgu pesad paigaldatakse süvistatult. Raamide ja pesade seeria valida kooskõlas el. projekti ja sisekujundusprojektiga.
Aktiivseadmed (telefonijaam, arvutivõrgu-, interneti-, ja WIFI ühenduseks vajalikud seadmed jms.) hangib Tellija.

5 Helindussüsteemid

Hoone helindussüsteemi eesmärgiks on tunni algus- ja lõpusignaalide edastamine, teadete- ja taustamuusika edastamine.  
Helindussüsteemi võimenduskeskus paigaldatakse õpetajatetuppa. Süsteemi mikservõimendi on ühe-tsooniline, planeeritud võimsus 180W/100V. Tundide algus- ja lõpusignaalide edastamiseks ühendatakse võimendiga programmeeritav teadeteesitamise moodul või vastava tarkvaraga varustatud PC. Mikservõimendiga ühendatakse teadustusmikrofon ja CD-mängija.
Süsteemi ühendatakse liinimuunduriga  kõlarid (seadistatav võimsus 6W,3W,1.5W / 100V), personali- ja/või õpetajate ruumides paigaldatakse liinimuunduriga ja regulaatoriga  kõlarid (seadistatav võimsus 6W,3W,1.5W / 100V). Pindpaigaldatavad kõlarid paigaldatakse ruumides seintele 2.5m kõrgusele, regulaatoriga kõlarid 2m kõrgusele. Kõlarite liinide kaablid koonduvad võimenduskeskuse juurde. 
Kõik kaablid paigaldatakse varjatult hoone konstruktsioonides (seintes, lagedes, ripplagede taga jms.), võimalusel kasutada kaabliredeleid ja rajatavaid ühiseid kaabliteid. Süvistatavad kaablid paigaldada torudes. 

6 Ajanäitajad.

Hoone varustatakse ajanäitajate süsteemiga. Juhtkell monteeritakse õpetajatetuppa. Juhtkell peab võimaldama programmeerimist (nt. tunnialgus- ja lõpuajad nädala lõikes, pühad, puhkepäevad jms.) ja omama releekontakte juhtimiskäskluste edastamiseks (nt. helindussüsteemile vms.). Kellad monteeritakse trepikodadesse ja koridoridesse. Kellade valikul tuleb arvestada järgnevaga:

kellad paigaldatakse seintele ja on ühepoolsed;

Korpus valge, numbrid tumedad;

ø300mm.

Kõik kaablid paigaldatakse varjatult hoone konstruktsioonides (seintes, lagedes, ripplagede taga jms.), võimalusel kasutada kaabliredeleid ja rajatavaid ühiseid kaabliteid. Süvistatavad kaablid paigaldada torudes. Juhtkella tugevvoolutoide rajatakse tugevvooluprojekti mahus.
7 Valvesignalisatsioon

Hoonesse paigaldatakse valvesignalisatsioonisüsteem. Hoone valvesignalisatsioonisüsteemi (62) keskseade ja laiendusmoodulid monteeritakse valveruumi 106 hoone 1. korrusel. Keskseade planeeritakse 8-grupilisena ja 100 anduritsooni ühendamise võimalusega. Andurid paigaldatakse vastavale paigaldusplaanidele järgnevalt:

· magnetkontaktid – kõikidele sissepääsudele ja tehniliste ruumide ustele;

· liikumisandurid - kõikidesse akendega ruumidesse v.a. tualetid ja  pööningud
· klaasiandurid – 1. korruse akendega ruumidesse v.a tualetid.
Juhtimissõrmistikud monteeritakse vastavalt paigaldusplaanidele. Keskseadme juurde tuuakse telefoniliin. 
Valvekeskseade peab omama telefonikommunikaatorit ja releeväljundeid häireteedastamiseks. Häirete raadio teel edastamise seadmed (raadiosaatja) hangib Tellija omal kulul. 

Andurite/seadmete juhtmestik rajatakse süvistatult (torudes) seintes ja põrandas. Liikumis- ja klaasiandurite paigalduskõrgus valida vastavalt seadme tootja nõuetele arvestades ruumides vent. torude, mööbli jm. takistustega, soovitav paigalduskõrgus 2.7..3m. Igast andurist/seadmest tuuakse keskseadmeni eraldi signalisatsioonikaabel 6x0.5, iga andur ühendatakse eraldi tsooni v.a. kahepoolega uste magnetkontaktid. Valvesignalisatsioonisüsteemi toitjuhtmestik rajatakse tugevvooluprojekti mahus. 
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