HKP Ehituskonsultatsioonid OÜ


Heimtali kooli põhiprojekt

Ekspertiisi vastused

Tänan asjalike märkuste ja osunduste eest. Lisan siia omapoolsed vastused. Täiendaksin ehk niipalju, et kuna tegemist oli põhiprojekti staadiumiga, siis olin esitanud joonistel ehk liiga palju antud projekti staadiumisse mitte kuuluvat informatsiooni, mille esitamata jätmine oleks selguse huvides olnud otstarbekam. See aga ei kahanda tehtud märkuste sisulist külge.

Vastused:

1.  joonis K-2:

· armatuuri asukoht on näha samal lehel oleval lõïkel B-B

· Plaat jääb töötama lihttaladena. Toele lisatud sarrus, mis võtab vastu  25% sildemaksimaalsest  paindemomendist

· Kuna armatuur näidatud ühe joonega, siis kaitsekiht antud teljeni, joonistele on lisatud täpsustav märkus

2. II korruse rõdu, joonis K-3

· Vastavalt ettepanekule lisatud täiendav sõlm ja muudetud armeeringut

· Armatuuri kaitsekihi kohta lisatud märkus.

3. , joonis K-5, K-6 ja K-9

· Trepiastmetesse lisatud võrgud

· Servade kaldu näitamine on tinglik, kuna pole ette teada, kuidas õnnestub kivid seina seest kätte saada. Oluline on toetuspinna pikkus ja see, et toel oleks plaadil täis paksus.

·  Armatuuri kaitsekihi kohta lisatud märkus.

4.  joonis K-13, K-14

· Hüdroisolatsioon on tehnilise näpuvea tõttu jäänud näitamata, leht parandatud

· Aurutõkete lisamine olemasolevasse laekonstruktsiooni on praktiliselt võimatu. Seletuskirjas on sellisele olukorrale viidatud ning ka soojustusmaterjal on valitud võimaliku niiskuse kondenseerumise tarbeks sobivam. Juhul kui aga rajatakse kõik uued piirdekihid, osutub ka võimalikuks aurutõkke paigaldamine. Sarnane konstruktsioonivariant on toodud AE osas kui alternatiiv siintoodule.

· Ettenähtud distantsliist on õhutusvahe suurendamiseks 55 mm-ni. Aluskate oleks nõudnud katusepinna tõstmist veel ca 30 .. 50 mm võrra, mis aga osutus vastuvõetamatuks. Valtsplekist katusekatte alla on ette nähtud tihe laudis, millise korral plekile altpoolt kondenseerunud niiskus niiehknii aluskatteni ei jõuaks. Sellistel kaalutlustel otsustasin aluskattest loobuda.






Lugupidamisega:


Hans Priks

1. veebr. 2005

1

