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I Seletuskiri

Käesoleva tööga on käsitletud Heimtali mõisa peahoone restaureerimis- ja remonditööde põhilisi kandekonstruktsioone puudutavad muudatused. Tööde tegemisel olid aluseks:

· tellija poolt esitatud eelprojekt;

· Eesti projekteerimisnormid ja standardid;

· Vabariigi valitsuse hoonete projekteerimist käsitlevad määrused; 

1. Koormused

1.1. Omakaal

Kõikide konstruktsioonide omakaalud on leitud vastavalt tootja tabelitele. Terase tiheduseks on arvestatud 7850 kg/m3 , puidul 450 kg/m3 ja raudbetoonil 2500 kg/m3. Koormuse osavarutegur: γg=1,2.

1.2. Lumekoormus

1.2.1. Lumekoormus ehitise katusele

Lumekoormus ehituskohal maapinnal: sk=1,5 kN/m2

Katuse kaldenurk: α=11,0o-6,0o

Lume kujutegur: μ=0,8

Lumekoormused: sn=sk=1,5*0,8=1,2 kN/m2

1.2.2. Arvutusalused

Koormuse osavarutegur: γs=1,5

Koormuse kombinatsioonitegurid: 
ψ0=0,5



ψ1=0,2



ψ2=0

1.3. Tuulekoormus

Ehituskoht- Viljandi maakond, Pärsti vald, Heimtali küla - linnaväline maastik.

1.3.1. Tuulerõhu baasväärtus

qref=0,276 kN/m2

Asukohategur

Maastikutüüp: II

Kr=0,19

zo=0,05 m

zmin=4,0 m

Ehituskõrgus: z= 12 m

Ebatasasustegur: cr=Krln(z/z0)=0,19*ln(12,0/0,05)=1,04

Asukohategur: ce=cr2+7Krcr=1,042+7*0,19*1,04=
2,46

1.3.2.Katus

Tsoonide laiused: e=20,0 m

e/2=10,0 m

e/4=5,0 m

e/10=2,0 m

Tsoon F: cpe,10,F=0,2

Tsoon G: cpe,10,G=0,2

Tsoon H: cpe,10,H=0,2

Tsoon I: cpe,10,I=-0,4

Tsoon J: cpe,10,J=-1,0

1.3.4. Tuulekoormus katusele

wn,F=qrefcecpe,10,F=0,28*2,353*0,2=0,13 kN/m2

wn,G=qrefcecpe,10,G=0,28*2,353*0,2=0,13 kN/m2

wn,H=qrefcecpe,10,H=0,28*2,353*0,2=0,13 kN/m2

wn,I=qrefcecpe,10,I=0,28*2,353*(-0,4)=-0,26 kN/m2

wn,J=qrefcecpe,10,J=0,28*2,353*(-1,0)=-0,66 kN/m2

1.3.5. Arvutusalused

Koormuse osavarutegur: γw=1,5

Koormuse kombinatsioonitegurid: 
ψ0=0,6

ψ1=0,2

ψ2=0

1.4. Kasuskoormused

1.4.1. Kasuskoormuste normatiivsed suurused

Rajatavad konstruktsioonid asetsevad ruumirühmas C5 – ruumid    

rahvakogunemisteks (katuseterrassid, ühendusteed) .

Koormuse normatiivne väärtus qk=5,0 kN/m2

1.4.2. Arvutusalused

Koormuse osavarutegur: γs=1,5

Koormuse kombinatsioonitegurid: 
ψ0=0,7



ψ1=0,7



ψ2=0,6

2. Alusmüürid

Ette on nähtud täiendavad alusmüürid kahele uuele siseseinale hoone idapoolses tiivas, samuti orupoolse terrassi ning peasissepääsu ees olevale verandale. Vundamentide kavandamise eelduseks on, et rajamissügavusel on aluspinnaseks saviliivmoreen. Juhul kui kogu vundamendi ulatuses antud sügavusel  loodusliku aluspinnaseni ei jõuta, tuleb välja kutsuda projekteerija ning välja töötada uus lahendus. Hoonesisestele seintele vundamendi kavandamisel on lähtutud sellest, et võimalikud vajumid oleksid minimaalsed (alla 3 mm), veranda ja terrassialustel vundamentidel aga ei ületaks taldmikualune pinge 0,5 kgf/cm2. 

Siseseinte ja treppide alused vundamendid valatakse betoonist ja armeeritakse, rõdudealused vundamendid laotakse 300 mm laiusest „Fibo“ plokist Fibo3. Vundamentidealune liivakiht tihendatakse tihendusastmeni 95%.

3. Seinad

Hoone uued siseseinad laotakse 200 mm plokist Fibo3 ja krohvitakse. Põhjapoolse siseseina paiknemise määrab keldriseina asukoht – sein peab paiknema võimalikult keldriseina keskel. Veranda postid laotakse müüritellistest ja krohvitakse. Hoone välisseinte konstruktsiooni ei muudeta, välja arvatud keskosa tagafassaadi ülemise korruse osas, kus lauotakse uus kivisein ning soojustatakse see väljastpoolt 100 mm mineraalvillaga tihedusega 50 kg/m3. Antud konstruktsiooniosa soojapidavuseks on 0,29 W/m2K.   Teiste välisseinte soojapidavused on ligikaudsed ning arvutatud lähtudes mujal esinenud analoogsetest seinakonstruktsioonidest. Vastavalt erinevatele paksustele (68 sm, 74 cm, 91 cm) on seinte soojapidavusteks leitud 0,78 W/m2K,  0,70 W/m2K,  0,61 W/m2K.

4. Trepimarsid ja podestid

Uued trepid on raudbetoonist. Toetuseks freesitakse olevatesse tellisseintesse min 120 mm sügavused ja valatava konstruktsiooni kõrgused sooned. Marsside alumised otsad toetuvad vundamendi​tald​mikele. Kasutatava betooni klass on C30/37, töösarrused klassist AIII, sidevardad klassist AI. Konstruktsioon vastab tulepüsivusele R90*.

5. Vahelaed

Olemasolevaid vahelagesid ei muudeta, välja arvatud trepikodades, kus need asendatakse raudbetoonist vahelaeosadega, tagamaks nõutavat tulepüsivust. Hoone põhja ja lõunapoolsete tiibade ning keskel paikneva osa pööningulae- ja katusekonstruktsioonid on üldiselt hea seisukorras. Kohapeal läbiviidud uuringute põhjal tuvastati üksikutes kohtades suuremaid niiskuskahjustusi. Muudes kohtades tehtud proovipuurimisedandsid tunnistust nii talade kui sarikate suhteliselt heast seisukorrast. Analoogiate põhjal teiste sarnaste ja samavanade hoonetega võib aga eeldada, et teatud määral on kahjustunud välisseintele toetuvad tala- ja sarikaotsad. Peale katusekatte, roovi, taladepealse laudise ja vana laetäidise eemaldamist tuleb tala- ja sarikaotste ümbert müüritist lahti võtta ning  kõik puitdetailid üle kontrollida. Kahjustunud talaotsad eemaldada kuni 0,5 m kauguselt kahjustunud kohast ning asnedada uue sama ristlõikega osaga. Pööningulagede soojustamiseks on soovitav kasutada tselluvilla, mis oma omadustel on kõige lähedasem looduslikele materjalidele ning mis seob siseruumidest piirdesse sattunud ja seal kondenseerunud niiskuse materjalisiseselt, mitte ei lase sellel pinnale tilka koguneda. Juhul, kui on võimalik paigaldada piirde sisepinna lähedusse aurutõke, võib kasutada ka mineraalvillast soojustust.

5.1. Lõunapoolse tiiva pööningulaekonstruktsioonid

Seoses sisemiste vaheseinte ümberehitusega muutuvad pööningul paikneva kahe turviku pingeolukorrad. Võrdlev analüüs näitab, et suureneb turviku alumise vöö põikjõud uue toe kohas, samas väheneb sama elemendi pikijõud. Mõnevõrra suureneb paindemoment toel. Mõningane sisejõudude suurenemine ei ole aga turvikuelementidele ohtlik ning vahelae vajumid ei suurene.

5.2. Põhjapoolse tiiva pööningulaekonstruktsioonid

Põhjapoolses tiivas ehitatakse samuti I korruse vahesein uude kohta, mistõttu muutub pööningul paikneva sidetala olukord. Samuti paiknevad samas mitu tugevalt kahjustunud laetala, millised tuleb tõnäoliselt välja vahetada kogu pikkuses. Selleks tuleb pööningulagi mõlemalt poolt rajatavat ja likvideeritavat seina toestada, laduda üles uus sein, samaaegaselt eemaldada pööningul paiknevad sidetalad. Asendada kahutunud talad, paigaldada uus sidetala 400x250 mm (hxb), laetalad kinnitada sidetala külge ning taastada laudised, siseviimistlus ning paigaldada soojustus.

5.3. Keskmise hooneosa pööningulaekonstruktsioonid

Seoses ruumide rajamisega pööningukorrusele tuleb ümber ehitada pööningul seina sees olev fermina töötav toolvärk. Kuna enne konstruktsioonide avmist pole selge, kas ja kuidas on see konstruktsioon seotud alloleva seinaga, on käesolev lahendus pakutud välja eeldusega, et konstruktsioon on iseseisev ning ei avalda mõju allolevale seinale. Kindlasti tuleb enne ava rajamist ning seinte laudise eemaldamist kohale kutsuda projekteerija, et sõltuvalt tegelikust olukorrast selgitada tööde tegemise järjekorda ning korrigeerida lahendust.

6. Katus, katuslagi

Hoone katus on tsingitud terasplekist püstiste valtsidega. Uus roovitus on soovitav teha 25 mm paksustest ja 150..200 mm laiustest laudadest, mis paigaldatakse sarikatele 80..100 mm vahedega. Valtsid kujundada topeltvaltsidena, kinnitite arv mitte alla 5 tk/m2. Sademevee kogumiseks paigaldada tugevdatud räästarennid (vee- ja lumetõkked). Kõik katuseosad tuleb omavahel ühendada 6 mm läbimõõduga terasega ning maandada. Maandused on soovitav rajada vihmaveetorude tagant. 

Et organiseerida katusekatte ja soojustuse vahelist tuulutust, tuleb sarikatele asetada 25 mm paksune laud, millega tõstetakse roovitus senisest kõrgemale tagamaks välisõhu pääsu katusealusesse ruumi. Õhu väljapääs katusekatte alt hoone keskmise pööninguga osas organiseeritakse läbi seintes olevate tuulutusavade, katuslagedega osas analoogiliselt sissepääsuga. Hoone põhja- ja lõunapoolsete tiibade viilkatuste alt tuleb pööningutuulutuse väljatõmme organiseerida läbi katuseharjale paigaldatavate ventilatsioonikorstende, mida  tuleb kumbalegi harjale kolm tk.

Peale vana katusekatte ja laudise eemaldamist tuleb üle kontrollida kõik katuslaetalad, kahjustunud kohad eemaldada min. 0,5 m kauguselt kahjustuse piirist ning asendada uue sama ristlõikega konstruktsiooni​osaga. 

Katuslae soojustamisel on soovitav kasutada tselluvilla. Mineraalvillade kasutamisel peab piirde sisepinna lähedusse paigaldama aurutõkke. Pööningulae eeldatavaks soojapidavuseks peaks kujunema 0,16W/m2K , katuslagedel 0.18 ... 0,21 W/m2K. 

7. Avatäited

Uute ja restaureeritavate avatäidete soojapidavused on 2,7W/m2K, täispuidust välisustel 1,9 W/m2K.

HKP Ehituskonsultatsioonid OÜ

HKP Ehituskonsultatsioonid OÜ


