2. SELETUSKIRI



2.1. Üldosa

   Käesolev Viljandi maakond, Pärsti vald, Lauri tee 4, 9 ja 10 eramute elektri-varustuse projekt on koostatud OÜ Jaotusvõrk tellimusel (projekti kood L67173, L67238). 
   Projekteerimise aluseks on:

- Pärsti Vallavalitsuse korraldus nr.153  09.04.2007.a.

   (projekteerimistingimuste määramine)
- projekteerimisülesanne nr. 9129
- Eesti Energia ettevõttestandard EE 10421629–JV ST5:2001; 2002

- Eesti Energia ettevõttestandard EE 10421629–JV ST6:2002

- Eesti Energia ettevõttestandard EE 10421629–JV ST7:2001

- eeskiri EEI 3:1994

   Alusplaanina on kasutatud Pärsti Vallavalitsuse korraldusega nr.299  01.08.2006.a. kehtestatud Lauri 1 kinnistu osa detailplaneeringut, OÜ GPP tööd nr.AT-365 “Lauri 1 k/ü-le rajatavate elamute välisvõrkude teostusjoonis”, A.Kangermanni tööd nr.AK-12/2006 “Lauri 1 k/ü-le rajatavate elamute välisvõrgud” ja AS Viljandi EKE Projekt poolt 17.04.2007.a. koostatud geodeetilist alusplaani (töö nr.07085).
   Tööde mahud ja kaitseaparatuuri valikuks vajalikud andmed, 6kV kaabel- ja õhuliini kaitse- ja lülitusaparatuur on projekteerimise käigus tellijaga täpsustatud.

   Materjalide spetsifikatsioonis antud materjale ja seadmeid võib kooskõlastatult tellijaga asendada tehnilistelt andmetelt samaväärsetega. Materjalid, mille tüüpi ei ole määratud, valib vastavalt tehnilistele andmetele elektritööde teostaja või liitumiskilpide koostaja. Elektrimaterjalid ja -seadmed peavad omama Elektri-kontrollikeskuse heakskiitu. Kommertsmõõtesüsteemis kasutatavad taatlus-kohustuslikud seadmed peavad omama kehtivat taatlusperioodi ja EV tüübikinnitust.
   Ehitustööd teha ehitusloa alusel ja kooskõlastustes esitatud tingimustel. Heakord ja haljastus taastada vähemalt esialgsel tasemel. Sõidutee ja kruntide sissesõidutee katte- ja aluskiht ehitada vastavalt senisele konstruktsioonile.
   Õhu- ja kaabelliinide trass, alajaama ja kaablikappide asukohad ning 6kV õhuliini masti nr.7 asendamine on kooskõlastatud kinnistute omanikega ja asjasthuvitatud organisatsioonidega. Kooskõlastuste originaalid asuvad projekti arhiivimaterjalides.
   Projekteeritud alajaam ja liinid asuvad Pärsti valla haldusterritooriumil.

   Peale tööde lõpetamist teostada kontrollmõõtmised vastavalt eeskirjale 

EEI 3-6:1994. Paigaldise üleandmisel juhinduda Eesti Energia poolt kehtestatud korrast ja tellida teostusjoonised vastavalt Eesti Energia juhendile.



2.2. Komplektalajaam

   Lauri tee 13 kinnistule paigaldada Toomelaane 6/0,4kV komplektalajaam HEKA1VM250-1 (firma Harju Elekter), millesse paigaldada trafo 100kVA (annab tellija). Alajaama skeemi vt. MO.060218 (seotud joonis), paigaldust leht MO.050936 (seotud joonis) ja leht EL-2.
   Elektrienergia mõõtesüsteemi lahendus on täpsustatud alajaama valmistajaga.

   Alajaamale ehitada maandur takistusega alla 4 oomi, mis on ühine kesk- ja madalpingeseadmele. Alajaama krunt heakorrastada.



2.3. 6kV liinid
   Alajaama toiteks ehitada Jämejala-Kösti 6kV õhuliini mastist nr.7 mastini nr.3 õhuliin juhtmetega 3×AS-35 (L=230m) puitmastidel ja mastist nr.3 alajaama kaabelliin nr.155 AHXAMK-W-10 3×120Al+35Cu (L=246m).

   Jämejala-Kösti 6kV liini mast nr.7 asendada, paigaldada puidust hargnemis-kandemast. Seoses masti vahetamisega demonteerida ja monteerida uuesti mastide nr.6 ja nr.8 vaheline lõik kasutades olemasolevat juhet 3×M-16. Masti nr.1 paigaldada lahklüliti. Mast nr.2 on soomast, millel teha juhtmete kahekordne kinnitus tugiisolaatoritrel. Mastis nr.3 kinnitada juhtmed rippisolaatoritega. Mastide nr.2 ja nr.3 vahel on liin projekteeritud asustatud piirkonna normide kohaselt.
   Mastidele nr.1 ja nr.3 ehitada maandurid takistusega vastavalt 10 ja 15 oomi.

   Liinisiht puhastada võsast ja puudest, arvestusega, et puude okste kaugus liini teljest juhtmete kõrgusel oleks vähemalt 3,75m. Langetatud puud, oksad ja võsa koondatakse vastavalt maaomanike nõuetele.

   Projekteeritud liin asub I jäite- ja I tuulerajoonis, minimaalne välisõhu tempera-tuur on -35°C, äikesepäevade arv aastas ≤25.
   Juhtmed monteerida vastavalt tootja kataloogis toodud pingutusjõududele ja montaažikõveratele.

   Masti nr.3 paigaldada kaabelliini ette liigpingepiirikud, mis on ühtlasi kaabliotsatarindi tugiisolaatoriteks.

   Kaablid paigaldada pinnases 0,7m, tänava all ja alajaama krundil 1,0m sügavusele planeeritud maapinnast. 6kV ja 0,4kV kaablid paigaldada ühisesse kaevikusse. Kaablite vahekaugus minimaalselt 0,1m. 6kV kaabel paikneb 0,4kv kaablitest tänava pool.
   Kaablid paigaldada ristumisel tänavaga PVC torusse (tugevusklass A), ristumisel sissesõitudega kruntidele PVC torusse (tugevusklass B). Pinnases (torudeta paigaldus) katta kaablid kaitseklassi C nõuete kohaselt profiilrenniga (tugevusklass B).
   Mastil kaitsta kaabel 2,0m kõrguseni maapinnast ja 0,2m maa sees metallist kaitserenniga.

   Kaablite paigaldamisel jälgida tootja poolt lubatud paigaldustingimusi ja minimaalseid painderaadiusi.



2.4. 0,4kV kaabelliinid ja kaablikapid
   Planeeritava elamukvartali toide on lahendatud projekteeritud Toomelaane alajaama baasil kaablivõrguna. Magistraalkaablivõrk (kaabelliinid K1 – K4) ehitada radiaalvõrguna. Kaablite marke, soonte arvu ja ristlõikeid, pikkusi ning vajalikke arvutustulemusi vt. leht EL-3.
   Vastavalt esitatud liitumistaotlusele on projekteeritud 2 kaablikapp-liitumiskilpi (3KK-LK ja 9KK-LK) ning kaabelliinide K2 ja K4 lõppu kaablikapid 1KK ja 11KK. Kaablikapp-liitumiskilbid ja kaablikapid on ABB Kabeldon toodang (maandamisviis TN-C, kaitseklass min. IP34C). Skeeme ja paigaldatava aparatuuri andmeid vt. leht EL-3. Arvestid ja programmkellad annab tellija.

   Kaablikappidele ehitada maandurid takistusega alla 30 oomi (kaabelliinidega ühisesse kaevikusse).
   Kaablikapid paigaldada väljapoole elamute krunte (tagasein 0,2m krundi piirist). Paigaldamisel jälgida tootja soovitust, et vundamendist jääks peale maapinna planeerimist 0,1m osa maapinnast kõrgemale. Planeeritava maapinna kõrguseks arvestada minimaalselt ehitatava tee kõrgus liitumiskilbi paigalduskohas.
   Kaablite paigaldustingimusi vt. punkt 2.3.

   Tagastuvate materjalide käitlemisel toimida vastavalt juhendile “Primaarseadmete teenindamisel tagastuvate materjalide käsitlemise protseduur”.
Elektritööde juhataja:   R. Põldaru
