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T-5/1÷T-5/6
II SELETUSKIRI

1 ÜLDOSA

Käesolev Posti tn vee- ja kanalisatsiooni peamagistraalide tööprojekt on koostatud K-Projekt AS poolt Tarvastu Varad OÜ tellimusel 2008. aastal.

Geodeetiline alusplaan on koostatud EOMAP maamõõdukeskus OÜ poolt 2008 aastal (töö 
nr 28P154).
Projekti koostamisel on arvestatud:
Tarvastu valla ühisvärgi ja –kanalisatsiooni arendamise kava 2008-2019.
Töö 08106 T-52 Mustla asula lõigu ehituse tehniline projekt.

Kommunikatsioonivaldajate nõudmised kajastuvad tehnilistes tingimustes. Ehitustööde teostamisel tuleb arvestada kooskõlastuste koondnimekirjas märgitud tingimustega.
Projekteerimisel on arvestatud järgmiste normide ja nõuetega:

· Eesti ühisveevärgi ja kanalisatsiooni välisvõrkude projekteerimisnormid. EPN 18.5.3 ja EPN 18.6.

· EPN 17, Linnatänavad. Tehnovõrgud ja -rajatised.

· Veekogusse ja pinnasesse juhitava heitvee kohta esitatavad nõuded. ET-1, 1001-0228.

· RIL77-1990 Maa sisse ja vette paigaldatavad plasttorud. Paigaldusjuhend.

· Teealade kuivenduse projekteerimise juhend. Koostanud FIE Ants Vaimel mai 2002. a.

2 VEEVARUSTUS

2.1 OLEMASOLEV VEETORUSTIK, VEEHAARDED
Mustla alevikus on ca 8000 m veetorustikku, millest suurem osa on malmtorustikku. Torustik on ehitatud juhuslikult, tulenevalt hetkevajadusest, ilma kaugemaid perspektiive arvestamata. Seetõttu on kasutusel torustikud, mille läbimõõdud ei ole põhjendatud ja ei ole arvestatud perspektiivsete tarbijate vajadusi. Metalltorustikud on amortiseerunud. Veevõrk on rajatud tupikvõrguna, siibrid ei ole töökorras või puuduvad üldse. Osa alevikku on ühisveevärgiga katmata.

Ühisveevarustuseks võetakse vett kahest puurkaevust: Välja tn puurkaev ja Tarvastu puurkaev. Välja tn pumbamajja on paigaldatud raua- ja fluoriidi ärastusseadmed. Rõhutõsteseadmena on kasutusel sagedusmuunduriga pump. Kahest 100 m3 mahutist on kasutusel üks. 

Tarvastu puurkaev asub maa-aluses šahtis, puurkaevu vesi ei vasta kehtivatele normidele. 
Tuletõrje puurkaev (katastri nr 7065) on reservis.

Tulekustutusvee võtmiseks ühisveevärgist on Mustla alevikus 14 tuletõrjehüdranti, mida ei kasutata. Mustla katlamaja ja Tarvastu töökoja juures on ühisveevärgist täidetavad veehoidlad. 

Vastavalt arengukavale Mustlas võib kaaluda võimalust lähtuda standardi sättest, mis lubab põhjendatud juhul kasutada tuletõrjevee varude loomiseks ja hoidmiseks veehoidlaid ja looduslikke veekogusid. Tulekustutusvee võtmiseks saab lisaks olemasolevatele mahutitele kasutada rahvamaja kõrval asuvat tiiki ning Välja tn pumbamajas teist mahutit, mida hetkel ei kasutata.  

2.2 PROJEKTEERITUD VEETORUSTIK

Olemasolevad torustikud on ajutiselt töös kuni uue veesüsteemi väljaehitamiseni ja veetarbijate osalise või täismahus ümberliitumiseni.

Posti tänavale on projekteeritud veemagistraal DN100, läbimõõt on valitud vastavalt Tellija ettepanekule. Antud töö mahus on ette nähtud veeühendused kõikidele Posti tn kinnistutele, mis asuvad aleviku piiri sees. Juhul, kui kinnistul on olemas veeühendus antud tööpiirist väljas mõnelt muult (ajutiselt töös) torustikult ja omanik ei soovi ümberliitumist Posti tn poolse projekteeritud liitumispunktiga, on vaja tellida lisageodeesia tänavale, kus need ajutised (perspektiivis rekonstrueerivad) liitumispunktid või liitumisvõimalused asuvad.
Kinnistutele projekteeritakse liitumispunktid DN25 –DN50, kuni 2 m väljapoole kinnistu piiri.
Juhul kui liitumispunk asub asfalteeritud alal ja kinnistusiseseid torustikke ei ehitata samaaegselt on projekteeritud torustik vaja pikendata kinnistu piirini ja sulgeda.
Perspektiivne ringistus Posti tn-le projekteeritud veemagistraaliga on ette nähtud Välja tänavale. Uue veesüsteemi kasutamiseks on vaja projekteerida ja välja ehitada perspektiivne ringistus.
Antud töömahus projekteeritud tupik veemagistraal Posti tänavale ühendatakse ajutiselt Välja puurkaevust olemasoleva veetoruga DN100 (täpsusta DN). Posti tänava ajutiselt töös olevad olemasolevad torustikud likvideeritakse, olemasolevad tarbijad ühendatakse uue torustikuga.
Olemasolevad mittetöötavad hüdrandid likvideeritakse. Tuletõrje veevajadus lahendatakse vastavalt arengukavale.

2.3 PERSPEKTIIVNE VEETORUSTIK, TULETÕRJE VESI
Vastavalt perspektiivse skeemile Posti tänavale on tehtud ettepanek projekteerida veevarutuse torustikud ka aleviku piirist väljapoole. Torustiku vajadus ja liitujate olemasolu/soov on vaja täpsustada. Kuna projekteeritud torustikud asuvad Posti tänaval (töö nr 08106) oleks soovitav täpsustada lisa tööprojekti vajadus. 

Perspektiivis rekonstrueeritakse kõik töös olevad veetorustikud. Puurkaev Tarvastu suletakse, või jääb lokaalsete tarbijate jaoks. Aleviku piiris tarbijad ühendatakse perspektiivse veetorustiku süsteemiga. Perspektiivse veetorustiku skeemi vajadusel täiendatakse ja täpsustatakse.
Vastavalt arengukavale lähtuda Mustlas standardi sättest, mis lubab põhjendatud juhul kasutada tuletõrjevee varude loomiseks ja hoidmiseks veehoidlaid ja looduslikke veekogusid. Tulekustutusvee võtmiseks saab lisaks olemasolevatele mahutitele kasutada rahvamaja kõrval asuvat tiiki ning Välja tn pumbamajas teist mahutit, mida hetkel ei kasutata. Tulekustutusvee saamiseks kasutada looduslikke veekogusid, arvestusega, et veotsükli koguaeg ei ületa 10 minutit ja veekogu kaugus piki juurdepääsuteed on kuni 1 km. Tuletõrjetiigid tuleb puhastada ning ehitada välja nõuetekohased veevõtukohad.

2.4 TORUSTIKE JA SEADMETE MATERJALID

Kinnistute veetarnetorud Ø32 (ja Ø40 ) mm PN10 ehitada PE plasttorudest ja ühendusosadest. 

Torud peavad vastama Põhjamaades kehtivatele tootestandarditele.

Hargnemiskohtadele tänavaristmikel paigaldada sulgarmatuur – pinnasesse paigaldatav kummikiilsiiber. 

Kinnistute veetarnetorudele kinnistu piiri taha 1 m kaugusele on paigaldatud kinnistu liitumispunkt - kas maakraan või maasiiber. 

Armatuuri paigaldamisel kasutada roostekindlaid polte ja mutreid.

Välisveetoru paigaldada min.–1.80 m (toru põhja) sügavusele projekteeritud maapinnast.

Rajatavad plastikust veetorud märgistada märkelindiga.

2.5 MAAKRAANID

Maakraanid peavad olema nn kummikiil tüüpi DN25 kuni DN100 mm ja vastama DIN 3352 osa 
4 nõuetele.
Maakraani ehitus peab võimaldama järgmisi ühendusi:


-PE-PE

PE ühendus peab olema tõmbekindel.

Maakraani komplekti kuuluvad:


-maakraan


-spindlipikendus 


-kape (koormus 25 t)

2.6 VEETORU PAIGALDUS

Välisveetoru paigaldatakse min. -1.8 m (toru põhja) sügavusele maapinnast.

Paigaldamisel arvestada tootja firma poolt etteantud nõudeid ja tehnilisi tingimusi.

Torude paigaldusel peab kaevikud toestama nii, et vajalik tööohutus ja heakord oleks tagatud. Torustik tuleb rajada kuivale pinnasele.

Torustik paigaldatakse hästi tihendatud alusele, mille konstruktsioon on järgmine:


-peenkillustik  (fraktsiooniga 5÷15 mm)

15 cm

või


-liiv






10 cm

Toru alus peab olema vähemalt 300 mm laiem kui toru välisläbimõõt.

Toetuskiht surutakse torude alla ja kõrvale poole toru kõrguseni.

Esimene tagasitäide peab ulatuma vähemalt 200 mm ülemise torulae peale. Kiht tihendatakse nii, et torud ei nihku ega aluspõhja struktuuri ei rikuta.

Tasanduskihi tihedus peab olema vähemalt 95%. Algtäite tihedus liikluspiirkonnas on vähemalt 98%.

Trasside tagasitäiteks kasutatakse pinnased filtratsiooni mooduliga min 0.5 m ööpäevas.

Liikluspiirkonnas peab lõpptäide olema tihendatav, kasutatav pinnas ei tohi sisaldada orgaanilisi aineid, kive, betooni tükke. Lõpptäide tihendatakse mehaaniliselt 98% tiheduseni.

Peale tööde teostamist haljastus ja teekatted taastatakse

3 REOVETE KANALISATSIOON

3.1 OLEMASOLEV KANALISATSIOON

Suurem osa aleviku kanalisatsioonitorustikust on vanusega üle 30 aasta. Töötav kanalisatsioonitorustik on isevoolne ning pikkus ca 5800 m. Torustik on amortiseerunud. Osa alevikust on kanaliseerimata. 

Reovesi puhastatakse aerotank tüüpi puhastis, mis vajab rekonstrueerimist. Järelpuhastiks on kaks biotiiki kogupindalaga 5200 m2. Üks biotiik on aereeritav. Olemasoleval puhastil puudub pürgimissõlm. Viljandimaa keskkonnateenistusele esitatud 2006 aasta aruande alusel tagavad puhastusseadmed reovee puhastamise nõutud määrani (välja arvatud fosfor). 

3.2 PROJEKTEERITUD KANALISATSIOON

Antud töömahus on projekteeritud kanalisatsioonitorustik Posti tänavale. Eelvooluks on valitud olemasolev kanalisatsioonitorustik Tiigi tänaval, olemasolev torustik DN150, k.m. + 53.36, kaev K-46. Olemasolev torustik Kooli tänaval (DN150, k.m. + 53.80) ei sobi kõrguslikult, kaalutud on ka teiste olemasolevate kanalisatsioonitorustike kasutamine eelvooludena.
Posti tänava olemasolevad torustikud likvideeritakse, olemasolevad tarbijad ühendatakse võimalusel uue torustikuga. Osa torustikke likvideeritakse teises etapis: ajutiselt töösolev torustik, torustik on seotud transiit tarbijatega.
Projekteeritud torustiku ristumisel olemasoleva side- ja elektrikaabliga tuleb olemasolevad trassid kaitsta/toestada.
3.3 PERSPEKTIIVNE KANALISATSIOON

Vastavalt koostatavale skeemile Posti tänavale on tehtud ettepanek projekteerida perspektiivsed kanalisatsiooni torustikud ka aleviku piirist väljapoole. Torustiku vajadus ja liitujate olemasolu/soov on vaja täpsustada. Eelvooludeks on olemasolevad kanalisatsioonitorustikud: Eelvool 1 ja Eelvool 2. Täpsustada eelvoolude kasutamise võimalused ja servituudi vajadus/võimalus. Vajadusel tellida lisageodeesia et määrata servituudi ala või torustiku ümbertõstmise variant (-id) Alternatiiv variant: projekteerida kanalisatsiooni pumplad eelvooluga Posti tänavale projekteeritud kanalisatsiooni torustikku.
Projekteeritud K1 torustiku eelvooluna kasutatav olemasolev kanalisatsioonitorustik on vaja rekonstrueerida alates kaevust K-46 Tiigi tänaval kuni olemasoleva kanalisatsiooni pumplani ja puhastusseadmeteni, soovitav DN200, min kalle i=0.005.
Vastavalt arengukavale vajavad reoveepuhasti, biotiigid ja olemasolev kanalisatsioonipumpla rekonstrueerimist. Arvestada lisa transiit vooluhulkadega, lähtuda aleviku elanike arvust. 
Esimeses etapis rekonstrueerida olemasolevatest kanalisatsioonitorustikest avariilised lõigud. Olemasolevale torustikule tellida geodeesia ja teostada videouuringud, mille baasil koostada rekonstrueerimise kava ja/või täiendada perspektiivsete VK torustike skeem. 
Ühe etapina tuleks projekteerida vee- ja kanalisatsioonitorustik Pikale tänavale. Eelvooludeks kasutada Õnne, Lembitu, Aia ja Välja tänavate kaudu liitumiste võimalusi. 

Perspektiivse kanalisatsiooni skeemi täpsustamiseks ja täiendamiseks on soovitav tellida lisa geodeesia ja/või mõõta geodeetilised kõrgused sõlmpunktides. Vajadusel ette näha kanalisatsiooni pumplad.
3.4 TORUD JA ÜHENDUSOSAD

Plastmassist isevoolsed kanalisatsioonitorud peavad vastama RIL77 p.2 „Torud ja toruliitmikud ja kanalisatsioonikaevud“ nõuetele.

Rajatavad isevoolsed kanalisatsioonitorud ehitada plastikust PVC või PP kanalisatsioonitorudest 
(160 mm ja (200 mm tugevusklass SN8.

Kontrollkaevudena kasutada plastkaevusid (400/315 mm ja (1000 (või DN760) mm. Kontrollkaevud katta asfaldiga kaetud aladel ujuvat tüüpi malmluukidega 40 t, haljasalal 25 t.

3.5 TORUDE PAIGALDUS

Ehitustehnilised tööd teostada vastavalt RIL77 p.4.4, 4.5 ja 4.6 nõuetele.

Kaeviku minimaalne laius toestamata põhja korral – min 0,7 m. Toestatud kaeviku min põhjalaius vastavalt 1 m (RIL77 p.4.2). Ehitatavate torude maandamissügavus 1.7÷4.5 m.

Alates kaeviku sügavusest 1.50 ja suurem ehitada torustik toestatud kaevikuga. Torude paigaldusel peab kaevikud toestama nii, et vajalik tööohutus ja heakord oleks tagatud. 

Paigaldamisel arvestada tootja firma poolt etteantud nõudeid ja tehnilisi tingimusi.

Torustike aluskihina kaevikus kasutada peenkillustikku fraktsiooniga 5÷15 mm, aluskihi paksus 
min 150 mm. Tasanduskihi tihedus peab olema vähemalt 95%. Algtäite tihedus liikluspiirkonnas on vähemalt 98%.

Liikluspiirkonnas peab lõpptäide olema tihendatav, kasutatav pinnas ei tohi sisaldada orgaanilisi aineid, kive, betooni tükke. Lõpptäide tihendatakse mehaaniliselt 98% tiheduseni.

Toru alus peab olema vähemalt 300 mm laiem kui toru välisläbimõõt.

Toetuskiht surutakse torude alla ja kõrvale, poole toru kõrguseni.

Esimene tagasitäide peab ulatuma vähemalt 200 mm ülemise torulae peale. Kiht tihendatakse nii, et torud ei nihku ega aluspõhja struktuuri ei rikuta.

Torude paigaldusel peab kaevikud toestama nii, et vajalik tööohutus ja heakord oleks tagatud. Torustik tuleb rajada kuivale pinnasele.

Peale tööde teostamist haljastus ja teekatted taastatakse.

4 SAJUVETE KANALISATSIOON

Sauvete kanalisatsioon on varem projekteeritud torustik, töö nr. 08106 T-52 „Mustla asula lõigu ehituse tehniline projekt“.
5 KANALISATSIOONI VÄLISVÕRGU HOOLDAMINE

Kanalisatsiooni välisvõrgu normaalse töö tagavad:

· Kaevutarindite regulaarne tehniline järelevaatus- mitte vähem kui kord kolme aasta tagant. Avastatud vead parandatakse

· Võrgu profülaktiline läbipesemine ja puhastamine –mitte harvemini kui üks kord aastas (restkaevud, kraavid, torustikud)

· Juhuslike ummistuste kohene likvideerimine

· Võrgu õigeaegne jooksev- ja kapitaalremont

· Avariide kiire likvideerimine.

Ühiskanalisatsiooni välisvõrgu hooldust organiseerib vastavalt lepingule linnavalitsuse vastava ametkonnaga vee-ettevõtja või muu hooldusorganisatsioon.

Saastatud sademevee tekke vältimiseks või selles reoainete koguse vähendamiseks peab reovee kogumisalade teid, väljakuid ja muid alasid, millelt sademevett ära juhitakse, regulaarselt kuivalt puhastama (Vabariigi valitsuse määrus nr 269, 31 juuli 2001).

6 PÕHILISED EHITUSTÖÖDE MAHUD

6.1 VEEVARUSTUS

magistraal:
-peamagistraal PE plasttoru (110 mm (täpsustada) PN10
1445 m

-PE plasttoru (75 mm PN10




282 m

-PE plasttoru (63 mm PN10




46 m

-PE plasttoru (50 mm PN10




78 m

-siiber koos spindli ja kapega DN100 mm 


5 tk

-siiber koos spindli ja kapega DN65 mm 


2 tk

-siiber koos spindli ja kapega DN50 mm 


3 tk

-olemasoleva torustiku likvideerimine


630 m


-olemasolevate kaevude likvideerimine


5 tk

liitumispunktid:
-PE plasttoru (32 mm PN10




488 m

-PE plasttoru (40 mm PN10




32 m

-PE plasttoru (63 mm PN10




17 m

-maakraan koos spindli ja kapega DN25 mm, 
 
73 tk

-maakraan koos spindli ja kapega DN50 mm, 
 
2 tk


-märkelint, kokku





2400 m

Põhimahtudes ei ole arvestatud ehitusaegseid sulgemisi ja ümberlülitusi.

6.2 REOVEE KANALISATSIOON
magistraal

- PVC või PP kanalisatsioonitoru (160 mm  SN8 kokku
1136 m

- PVC või PP kanalisatsioonitoru (200 mm  SN8 kokku
1244 m

- PE kanal. kaevud (400/315 mm kokku


73 tk

- PE kanal. kaevud (1000/700 mm kokku


6 tk

-ol. ol BET kaevude REK. (K-46)



1 tk
-olemasoleva torustiku likvideerimine


75 m
-olemasolevate kaevude likvideerimine (K-21, K-26)
2 tk

liitumispunktid 

- PE kanal. kaevud (400/315 mm kokku


76 tk
Märkused:
· Lõpliku materjalide valiku ja sõlmede tehnilise teostuse teeb ehitaja.

· Seletuskirja ja asendiplaanilise lahenduse erinevuste ilmnemisel lugeda õigeks asendiplaan.
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