2. Seletuskiri

Käesolev T24165 Paistu - Holstre maantee Paistu asula lõigu km. 0,34 – 1,34 kergliiklustee ülekäiguradade tänavavalgustus ja elektriliinide ümbertõstmise tehniline projekt on koostatud AS Teede Tehnokeskus tellimusel.

Projekteerimise aluseks on:

· Paistu Vallavalitsuse korraldus nr.110 06.06.2006.a. projekteerimistingimuste väljastamine

· projekteerimistingimused kinnitatud Paistu Vallavalitsuse korraldusega nr.110 06.06.2006.a.

· Eesti Energia AS Jaotusvõrgu Pärnu – Viljandi piirkonna tehnilised tingimused nr.91411 16.06.2006.a.

· Eesti Energia ettevõttestandard EE10421629-JVST5:2001; 2002

Alusplaanina on kasutatud tellija poolt koostatud Paistu – Holstre maantee Paistu asula lõigu ehitusprojekti nr.136/05.

OÜ Geoprojekt poolt 2005.a. tehtud gedeetilise mõõdistuse (töö nr.GPR 490/05) andmete alusel vastavad olemasolevate õhuliinide ristumisgabariidid (projekteeritud katte pinnast) normidele.

Heakord ja haljastus taastada vähemalt esialgsel tasemel. Ristumised teega teha lahtisel meetodil. Tööde mahtudes on arvestatud , et alal, kus olemasolev asfaltkate freesitakse maha ei taastata kattekihti (kuulub ehitusliku osa projekti).

Kaabelliinides kasutatava kaabli ristlõike valikul on arvestatud kergliiklustee perspektiivse tänavavalgustuse väljaehitamise võimalusega.

Ehitatavad liinid asuvad Paistu valla haldusterritooriumil. Projekt on kooskõlastatud Pärnu Teedevalitsuse Viljandi osakonnaga, Elion Ettevõtted AS-ga, OÜ Jaotusvõrguga, kinnistute omanikega ja Paistu Vallavalitsusega.

Materjalide spetsifikatsioonis on arvestatud, et osaliselt saab kasutada olemasolevat rippkeerdkaablit.

Materjalide spetsifikatsioonis antud materjale ja seadmeid võib kooskõlastatult tellijaga asendada tehnilistelt andmetelt samaväärsetega. Materjalid, mille tüüpi ei ole määratud, valib vastavalt tehnilistele andmetele elektritööde teostaja. Elektrimaterjalid ja -seadmed peavad omama Elektrikontrollikeskuse heakskiitu.

Ehitustööd teha ehitusloa alusel ja kooskõlastustes esitatud tingimustel.

Liini valdajale üleantavad tagastuvad seadmed ja materjalidtäpsustada tööde käigus. Ülejäänud materjalid utiliseerida ettenähtud korras.

Ülekäigurdade valgustusklass on A5, kergliiklustee valgustusklass K5.

Käesoleva projekti mahus on ette nähtud alljärgnevad tööd:

1. Olemasolevasse tänavavalgustuse juhtimiskilp monteerida hargnemisklemmid ja teha vastavad ühendused.

2. Paigaldada tänavavalgustid (8tk) 100W kõrgrõhu Na-lampidega kuumtsingitud teraspostidel. Valgustite paigalduskõrgus h=8m. Posti sisse paigaldada valgusti kaitseks sulavkaitse ja hargnemisklemmid.

3. Ehitada kaabelliinid K1÷K10 kaabliga AXPK 4G25mm2.

4. Ümber tõsta (mast nr.9) ja demonteerida (3tk) kergliikluse alasse jäävad olemasolevad mastid. Vajalikud ühendusliinid ehitada ümber, mittevajalikud ühendusliinid demonteerida.

5. Õhuliini mastidesse nr.7, 11 ja 12 monteerida liigpingepiirikud.

6. Rajada maandurid R≤30 oomi (7tk).

7. Olemasolev sidekaabel kaevata 15m ulatuses (PK 7+06 – PK 7+21) lahti ja kaitsta karpterasega.

Kaablid paigaldada pinnases minimaalselt 0,7m, sõidutee all 1,0m sügavusele. Ristumisel teedega, mahasõitudega ja sidekaablitega paigaldada kaablid PVC torusse (tugevusklass B). 

Pinnases (torudeta paigaldus) katta kaablid kaitseklass C nõuete kohaselt lainerenniga (tugevusklass C). Kogu trassi ulatuses paigaldada kaablist (torust) 30cm kõrgusele hoiatuslint. Ristumisel olemasolevate kaablitega peab ristuva kaabli hoiatuslint olema nähtav kummagi kaabli lahtikaevamisel. 

Mastidel kaitsta kaablid 2m kõrguseni või kilbini ja 0,2m maa sees metallist kaitserenniga.

Kaabli ja rippkeerdkaabli paigaldamisel jälgida tootja poolt lubatud paigaldustingimusi.

Maandurid ehitada kaabliga ühisesse kaevikusse.

Elektritööde juhataja:  R. Põldaru

