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SELETUSKIRI

Üldised nõuded:
Käesolev projekt on koostatud KIRSIMÄE AIT OÜ tellimusel töövõtja-projekteerija Ago Kangermanni poolt. Vastutava spetsialistina on projekteerimistööst osa võtnud ja töö kooskõlastanud MTR registris FIE-na registreeritud ins. Urve Kangermann.
Projekteerimise lähtematerjalid:

· Viljandimaa, Saarepeedi vald Peetrimõisa küla, Kõrge m/ü puurkaevu pass nr. 879.
· Viljandi maakond, Saarepeedi vald, Peetrimõisa küla Kõrge maaüksuse detailplaneering (VEP töö nr. 07075)
· OÜ PROFF PROJEKT töö nr. PP-16/2006 „ Lõokese, Ööbiku, Musträsta, Kuldnoka, Linavästriku” maaüksuste detailplaneering.
· Saarepeedi Vallavalitsuses 05 märtsil 2009a. toimunud nõupidamise otsused.

Alusplaanidena on kasutatud:

- AS EKE Projekt poolt koostatud Viljandi maakond, Saarepeedi vald, Peetrimõisa küla Kõrge maaüksuse detailplaneering (VEP töö nr. 07075).
-  OÜ GPP poolt koostatud täiendav  geodeetiline mõõdistus ( töö nr. AT-309) 
-  OÜ VMB GRUPP töö nr. 012-2005 „Kotka m-ü maa-ala plaan”
Käesolev seletuskiri on koostatud järgmiste teineteist täiendavate dokumentide alusel:

· “Kinnistu veevärgi projekteerimisnormid” EPN 18.2 eelnõu;

· “Ühisveevärk, Osa 3. Veevärgi projekteerimine” EPN 18.5.3 eelnõu;

· “ Vee tarbimisnormid, kinnitatud keskkonnaministeeriumi 28 septembri 1993.a. määrusega nr. 24;

Projektdokumentide tähtsuse järjekord kahanevas korras:
· käesolev seletuskiri;

· joonised;

· materjalide ja seadmete loetelud.

Käesolev olukord:

Käesoleval ajal Ööbiku maaüksuse kuuel kinnistul tsentraalne veevarustus puudub. Detailplaneeringujärgselt nimetatud maaüksuse varustamine majandus-joogiveega oli ettenähtud  Viljandi linna ühisveevärgi baasil rajatava transiittorustiku kaudu. Nimetatud transiittoru käesoleval ajal on rajamata ning juba ehitusjärgus olevad majad vajavad lähitulevikus vett. Tekkinud situatsioonis arendaja soovib varustada Ööbiku maaüksuse kuut kinnistut temale kuuluvast puurkaevust, mis hiljem hakkab kuuluma Ööbiku maaüksuse kinnistute ühisomandisse.
Nimetatud detailplaneeringus ettenähtud kanalisatsioonitorustik Viljandi linna ühiskanalisatsioonivõrku ehitatakse eeldatavalt koos planeeritud veetorustikuga. Seni Ööbiku maaüksuse 6-e kinnistu reoveed kogutakse kogumiskaevudesse, mille asukohad määratakse konkreetse elamu projekti mahus. 
Projekteerimistöövõtu piirid:

Projekteeritud torustiku baasil lahendatakse Ööbiku 1, 2, 3, 4, 5 ja 6  kinnistu varustamine puhta joogiveega kohaliku puurkaevu (pass nr.879) baasil.
Projekti mahus on lahendatud tänavatorustiku asukoht ja rajamissügavus, samuti projekteeritud veetorustiku sõlmpunktide asukohad ja konstruktsioon, kaasa arvatud liitumispunktid kinnistuile.

 Projekti mahus on lahendatud ka sisendtorustiku asukoht kinnistuile. 
Veevarustuse tänavatorustik:

Ööbiku m-ü kuue kinnistu tarbeks vajalik vesi on võimalik saada Kõrge maaüksuse detailplaneeringus ettenähtud ja käesolevaks ajaks väljaehitatud veetorult ø50mm. mis asub (teostusjoonise järgselt) Kõrge tee (katastritunnus 71501;002;0397) maa-alal Kõrge 1 kinnistu nurga juures.
Projekteeritud veetoru ühendada olemasolevaga läbi el.keevismuhvi ø50mm.
Veetorustik ehitada veevarustuseks mõeldud ja surveklassile PN12,5 vastavatest plasttorudest  PEM de 50.

 Toru peatorult liitumispunktidesse on ettenähtud PEM veetorudest surveklassiga PN12,5 läbimõõduga de 32mm.
Liitumispunktideks kinnistuile on maakraanid Ø 32mm koos spindlipikenduse ja tihendiga varustatud malmkapega.

Ühendus peatorult (de50mm) liitumispunktidesse on ettenähtud läbi el. keevitusega kolmikute ø50x32mm.  Projekteeritud peatorustiku (de50mm) pikkus on 138,5jm. ja ühendustorustiku (de32mm) pikkus liitumispunktideni on 25,5jm.
Torude paigaldus:

Torustik tuleb trasseerida geodeedi poolt vastavalt joonisel toodud koordinaatidele. Tööde lõppemisel tuleb tellida teostusjoonis ning taotleda Saarepeedi Vallavalitsuselt kasutusluba. Kasutusloa saamiseks esitada Saarepeedi Vallavalitsusele (koos taotlusega) teostusjoonis, ehitustööde päevik, surveproovi akt, kasutatud materjalide sertifikaadid ning veeproovi protokoll. 
Kõik ehitustööd tehakse vastavalt kehtivatele tehnilistele tingimustele ja ohutustehnika eeskirjadele.

Veevärgi torud paigaldatakse nii, et maapinnalt toru peale jääb vähemalt 1.8 m. Torude paigaldusel, lõikudes kus paigaldus toimub lahtisel meetodil, peab kaevikud toestama nii, et vajalik tööohutus ja heakord oleksid tagatud. Vastutus toestuse eest kuulub töövõtjale. 

Torustik tuleb rajada kuivale pinnasele. Torustik paigaldatakse hästi tihendatud alusele paksusega 15 cm, mille konstruktsiooniks on peen killustik või liiv.

Toru aluseks ja külgmiseks ning pealmiseks tagasitäiteks võib kasutada mineraalseid materjale, mis vastavad vähemalt järgmistele nõuetele:

· Aineosa suurus maks. 16 mm;

· 8...16 mm aineosade suurus ei ületa 10%;

· materjal ei ole külmunud;

· materjalis ei esine teravaid kive või teisi purustavaid osi.

Alus tihendatakse 95% tihedusastmeni, vältides aluspõhja struktuuri rikkumist. Toetuskiht surutakse torude alla ja kõrvale poole toru kõrguseni. Esimene tagasitäide peab ulatuma vähemalt 150 mm ülemise torulae peale. Kiht tihendatakse nii, et torud ei nihku ega aluspõhja struktuuri ei rikuta. Liikluseks mõeldud alade all tihendatakse kaitsekiht vähemalt 95% tihendusastmeni. Tagasitäiteks toru peale kasutatav pinnas ei tohi sisaldada orgaanilisi aineid, kive, betooni tükke jms.

Kaeviku tagasitäide liikluseks ettenähtud alal on kruus, kusjuures  pealmine kiht on purustatud kruus kihi paksusega vähemalt 15cm.

Haljasalal võib tagasitäiteks kasutada väljakaevatud pinnast – pealmine kiht – huumuspinnas.
Riigimaantee nr. T-24137 (katastritunnusega 71501;002;0065) Peetrimõisa- Karula- Kile alt läbi minnes on vajalik kasutada kinnist ehitusmeetodi – so puuritakse tee alt läbi ja tõmmatakse toru puuritud avasse.
MATERJALIDE KOKKUVÕTE.

Veevarustuse torustik:

       1.  Veevarustuse PEM-toru PN 12,5

de 50

            jm.

138,5                

       2.  Veevarustuse PEM-toru PN 12,5

de 32

            jm.

25,5
       3.  Maakraan muhvidega

   spindlipikenduse ja malmkapega 
DN/mm 25/32

kpl.
            6 
 
       4.  El. keevis jätkumuhv


DN50mm

tk

1

 5. El.keevis kolmik.



DN 50x32

tk

5
 6.  Liiva. kruusa, killustikku


m³
        vastavalt 
                              vajadusele 
