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Töö eesmärgiks on välja selgitada Puiatu Erikooli territooriumil paiknevate vee-, kanalisatsiooni-, sademevee-, drenaaži- ja kütteveetorustike ulatus, võimalikult täpselt nende asend  ning tehnilised parameetrid.
Tehnovõrkude kohta info saamiseks koguti kokku kõik teadaolevad varasemad geodeetilised mõõdistused ja uurimistööd ning digitaliseeriti paberkandjal leitud plaanimaterjal.

Lähteinfot saadi Pärsti vallavalitsuse arhiivist, Eesti Energia Jaotusvõrk OÜ-st ning Elion Ettevõtted AS-ist.

Saadud info põhjal koostati esialgsed koondskeemid ning aluskaart. Skeemide ja aluskaardi koostamisel kasutati põhiliselt M 1:500 planšeti lehtedelt 5G4; 5G8; 6V1; 6V2; 6V3; 6V5 ja 6V6 pärinevat informatsiooni. Kuna planšette oli viimati täiendatud 1980 aastal, siis kontrolliti objektil maapealne situatsioon visuaalselt üle, ning täiendati vastavalt vajadusele.

Töö käigus mõõdistati ning uuriti kõik uurimisalasse jäävad kaevud ning kambrid, mida oli võimalik mõõta ja uurida. Kaevude uurimisandmed on kantud toimikule lisatud tabelitesse ning plaan on varustatud asjakohaste lisamärkustega. Tehnovõrkude osad, mida ei olnud võimalik otse mõõdistada ega uurida kanti plaanile varasema plaanimaterjali alusel. Kui varasem mõõdistus ei olnud konkreetse tehnovõrgu osa teostus- või kontrollmõõdistus, kanti see plaanile koos märkusega „orient”.
Elektrikaablid on joonisele kantud võrguvaldajalt saadud info, varasema plaanimaterjali ning välivaatluse põhjal.

Kontrollmõõdistuse digitaalplaani koostamisel lähtuti Majandus- ja kommunikatsiooniministri 27.augusti 2007 määruses nr 70 „Ehitusgeodeetiliste uurimistööde tegemise kord” toodud nõuetest.
Geodeetilised mõõdistustööd on seotud riikliku polügonomeetrivõrgu punktiga nr Puiatu99, mille koordinaadid on saadud Maa-ametist. Situatsiooni mõõdistamiseks on objektile paigaldatud GPS baaspunktid, millest on rajatud kuni kahe õlaga rippuvaid teodoliitkäike (vt. Asukoha-, mõõdistusvõrgu skeemi). 
Mõõdistamisel kasutati tahhümeetrilist ja RTK GPS mõõdistamist. Mõõdistuse plaanilised ja kõrguslikud vead jäid piiresse, mis on lubatud topograafilisel mõõdistamisel mõõtkavas 1:500. Mõõdistusandmeid säilitatakse Geoweb OÜ digitaalsete mõõdistusandmete arhiivis. Töös esitatud plaanilised koordinaadid on L-EST97 ja kõrgused BK77 süsteemis.

Mõõdistamisel kasutati RTK GPS seadet Trimble R8 ja elektrontahhümeetrit Trimble S6 Robotic. Kaevude uurimisel kasutati mõõdulinti ja spetsiaalset mõõdulatti. Tahhümeetriaandmete töötlustarkvarana kasutati programmi GEO 2004, plaani joonestamisel programmi Microstation V8 Power Survey.
Siderajatised on plaanile kantud varasemate mõõdistustööde ning Elion Ettevõtted AS-ist saadud kohaliku sidevõrgu mittemõõtkavalise põhimõtteskeemi põhjal. Teadaolevalt on plaanilt puudu Viljandi suunalt Erikooli sidejaama jõudev kaabel ning sidejaamast koolimaja suunas kulgev kaabel. Nende asukoha kohta infot leida ei õnnestunud. Vastav märkus on kantud ka plaanile.
Katastriüksuse piirid on joonisele kantud Pärsti vallavalitusest 21.01.2010 saadud Maa-ameti katastrikaardi väljavõtte põhjal.
Objektile lähim kõrgusreeper SRP1210 (BK77 kõrgusväärtusega 64.100) asub erikooli territooriumi idaosas sissesõidutee vastas paikneva vana meiereihoone lääneseinas ca 50cm kõrgusel maapinnast. Reeper koos kõrgusväärtusega on kantud ka kontrollmõõdistuse plaanile.
Töö antakse tellijale üle:

paberkandjal geodeetiliste tööde aruande toimikuna kahes eksemplaris

digitaalselt kontrollmõõdistuse plaan *.dwg (AutoCAD 2004), *.dgn (Microstation V8) ja *.pdf formaatides, kaevuandmete tabelid *.xls (MS Excel) ning seletuskiri *.doc (MS Word)  formaadis CD-l. Samuti esitatakse töö aruanne nii digitaalselt kui ka pabertoimikuna Pärsti vallavalitsusele registreerimiseks.
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