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1. Üldist

Viiratsi valla ÜVK-süsteemide rekonstrueerimise tööprojektid on koostatud AS Merko Infra tellimusel.

Projekti eesmärkideks on joogivee varustuskindluse tõstmine, joogivee lekete vähendamine ja surve tagamine projektiga haaratud alal ühisveevärgi kasutajatele. Reovee valdkonnas on eesmärgiks reovee lekete ja puhastini jõudva infiltratsioonivee vähendamine
Käesolevas köites 3-1 esitatud Viiratsi valla Uusna küla ühisveevärgi-ja kanalisatsioonisüsteemide rekonstrueerimise tööprojekt, mis käsitleb olemasolevate ühisveevärgi-ja kanalisatsioonitorustike rekonstrueerimist ja uute rajamist.
Uusna küla joogivee-ja reoveekäitlus lahendatakse käesoleva projekti teistes osades, vt köide 3-2 ja 3-3
Ühisvee-ja kanalisatsioonitorustike ehitustööd hõlmavad vastavate torustikelõikude rajamist (sh vastava lõigu piiresse jäävad kinnistuühendused, sulgemissiibrid, ühendused olemasolevate torustikega), pinnasetöid (kaeviku kaevamine, tagasitäide), abitöid (kaeviku toestamine, ajutised ühendused, ajutised juurdepääsud, ajutised teekatted), kontrolltoiminguid (sh CCTV vaatlus, survekatsetused, veepidavuskatsetused, tagasitäite tihendamised, katete katsetused ja kontrolltoimingud), katete taastamine ja heakorrastus (pinnase planeerimine, teekatted koos aluskihtidega, haljastus). Torustike rekonstrueerimisel kuuluvad tööde hulka kõik rekonstrueerimismeetodist tulenevad tegevused (näiteks toru sissetõmbamine, sujutamine, jne). 
Kuna Tellija tingimused kõikide VK-torustike ja reoveepumplate projekteerimiseks ja rajamiseks, torustike materjalide ja seadmete (siibrid, maakraanid, jne), pumplate valikuks, katsetamiseks, jne. on väga põhjalikud, siis ei ole käesolevas tööprojekti lühikirjelduses neid nõudeid üle korratud.

2. Asukoht ja olemasolev olukord

Uusna küla on tiheasustatud Viljandi linna lähedane küla, mis paikneb valdavalt Tänassilma jõeoru lõunaserval. Küla lõunapoolne osa jääb Ärma jõeoru idaossa.

Küla on 4 kilomeetri pikkune ja asub piki Viljandi-Tartu maanteed. Külas on 36 majapidamist ja 10 kortermaja. Tusti bussipeatuse kaudu on ühendus Tartu, Pärnu ja maakonna ning valla keskusega. Valla keskus Viiratsi jääb külast 9 km ja Viljandi linn 10 km kaugusele. 

Küla paikneb lauskmaal, millest suure osa moodustavad põllumaad ja segametsa salud. Küla keskus asub Uusna mõisas, kus on park ja väike veesilm. Uusna külas elab ca 380 inimest.

Käesoleval hetkel varustab küla veega üks puurkaevpumpla – Keskuse pumpla, mis annab vett  umbes 350 tarbijale. 

Olemasolevad veetorustikud on enamasti malm-ja raudtorudest, mis on amortiseerunud ning läbivad risti-põiki erakinnistuid.
Uusna külas on ühiskanalisatsiooniga haaratud ca 87% elanikkonnast. Külas tekkiv reovesi suunatakse isevoolselt reoveepuhastisse. 

Kanalisatsioonitorustikud on ehitatud valdavalt asbo-ja keraamilistest torudest, kaevude seisukord on halb.
3. Projekteerimise lähtematerjalid

Tööprojekti koostamisel on lähtutud järgmistest lähtematerjalidest:

-
Hankedokumendid projekteerimis-ehitustööde teostamiseks. Viiratsi valla ühisveevärgi-ja kanalisatsioonisüsteemide rekonstrueerimine. Tellija tingimused. OÜ Viiratsi Veevärk, 2010.a;

-
Uusna küla ÜVK rekonstrueerimise eskiisprojekt, koostatud AK Projekteerimine, konsultatsioonid poolt, töö nr AK-9/2009; 
-
Geodeetilised uuringud, Merko Infra AS, töö nr ME-30-2011-GA, 2011.a;

-
Viiratsi Vallavalitsuse poolt väljastatud projekteerimistingimused, Viiratsi Vallavalitsuse korraldus nr 295, 20.07.2010.a. nr 802, 04.10.2010.
4. Standardid ja normid

Projektlahenduse koostamisel on aluseks järgmised standardid ja juhendid:

· Majandus-ja kommunikatsiooniministri 17.09.2010.a. määrus nr 67. „Nõuded Ehitusprojektile“;
· EVS 907:2010 Rajatiste ehitusprojekt;
· EVS-EN 1610:2007 Dreenide ja kanalisatsioonitorustike ehitamine ja katsetamine;
· EVS 848:2003 Ühiskanalisatsioonivõrk;
· EVS 846:2003 Kinnistu kanalisatsioon;

· EVS 847-3:2003 Ühisveevärk, Osa 3: Veevärgi projekteerimine;
· EVS 835:2003 Kinnistu veevärgi projekteerimine;
· EVS 843:2003 Linnatänavad. Osa 11 Tehnovõrgud;
· Kanalisatsiooniehitiste veekaitsenõuded, VVm nr 171, 16.05.2001;

· RIL 77-1990, 2005 Maa sisse ja vette paigaldatavad plasttorud. Paigaldusjuhend;

· Maa RYL 2000 Ehitiste üldised kvaliteedinõuded. Pinnasetööd ja alustarindid;

· EVS 901-1:2009 Tee ehitus. Osa 1: Asfaltsegude täitematerjalid;

· EVS 901-2:2009 Tee ehitus. Osa 2: Bituumensideained;

· EVS 901-3:2009 Tee ehitus. Osa 3: Asfaltsegud;

· Asfaldist katendikihtide ehitamise juhend, kinnitatud Maanteeameti peadirektori käskkirjaga nr 383, 30.12.2010.a.;

· Majandus-ja kommunikatsiooniministri 16.04.2003.a. määrus nr 69 „Liikluskorralduse nõuded teetöödel“;
· Teeseadus, 17.02.1999 (RTI 1999, 26, 377);
· Tee projekteerimise normid ja nõuded (RTL 2000, 23, 303);
· Maanteede projekteerimisnormid,

· Tee projekteerimise nõuded;

· Tee ja tee kaitsevööndi kasutamise ja kaitsmise nõuded (RTL 1999, 155, 2173);
· Üldkehtivad reeglid ja tavad;

· Kohalike võimuorganite otsused;

· Järelvalve- ja kontrollorganite otsused ja juhised.

5. Kooskõlastused kinnistuomanikega

Veevarustuse liitumistorustike paiknemise kavandamisel on lähtutud OÜ Viiratsi Veevärk poolt esitatud nõuetest (vt Tellija tingimused) ning kinnistuomanike poolt antud kirjalikest kooskõlastustest.

Kõik kinnistuühendused teostada vastavalt Ühisveevärgi ja-kanalisatsiooni seadusele. Joogivee kinnistuühenduseks tehakse joogivee põhitrassilt väljavõte ja viiakse tarnetorustik kinnistu piirini. Tarnetorustikule paigaldatakse kinnistu piirile maakraan, mis varustatud teleskoope spindlipikendusega.
Töövõtja peab tegema olemasolevate kinnistuühenduste ühendamise uute/rekonstrueeritavate torustikega.

6. Projektlahendus

VK-torustike projektlahenduse koostamisel on arvestatud Tellija tingimustega ja lähtutud esmajoones Eskiisprojektis pakutud lahendustest. Projekteerija on tutvunud olemasoleva olukorraga, arvestanud varem rajatud insener-tehniliste kommunikatsioonidega ja vajaduse korral teinud tööprojektis muudatusi võrreldes Eskiisprojektiga.

Tööprojekti koostamisel on arvestatud kõiki teepinnal olevaid nähtavaid konstruktsioone ja kogu informatsiooni maa-aluste kommunikatsioonide kohta ning muud projekteerimise käigus teada olnut informatsiooni. Informatsioon on saadud geodeetiliste tööde aruandest ja maapealsete ja maa-aluste kommunikatsioonide ja rajatiste valdajatelt ja kinnistuomanikelt. Töövõtja vastutab antud informatsiooni tõepärasuse kontrollimise eest enne kaevetöödega alustamist.

VK-torustike plaanilahenduse koostamisel ja paigaldussügavuse määramisel on arvestatud kõikide olemasolevate maa-aluste kui maapealsete tehnovõrkudega ning kinni peetud Standardis EVS-843:203 esitatud tehnovõrkude vahelistest püst-ja rööpkujadest.

Töövõtja tagab kõigi maa-aluste kommunikatsioonide kaevetööde ja kaevikus töötamise perioodil ajutise toestamise ja vajadusel ka piisava alalise toestamise.

Projekteeritud VK-torustike trassid on valitud nii, et oleks tagatud trassi äärde jäävate rajatiste (piirded, kraavid, hekid, jne) aga ka olemasoleva haljastuse võimalikult vähene kahjustamine.

Projekteeritud veetorustike surveklass on PN10 ja isevoolsete kanalisatsioonitorustike surveklass SN8.
Nii rekonstrueeritavatele kui ka uutele veetorustikele on ette nähtud vastavalt Tellija nõuetele sulgventiilid. Vee ja kanalisatsiooni survetorustike rajamissügavus on ette nähtud 1.8 m toru peale.

Rekonstrueeritavate veetorustike osas on üldjuhul ette nähtud uued kinnistute ühendustorustikud kuni kinnistu piirini, kuhu paigaldatakse maakraan ja tehakse ühendus olemasoleva ühendustorustikuga. Juhul kui olemasolev kinnistu saab täna vee läbi teise kinnistu, rajatakse kinnistule uus veeühendus kuni olemasoleva hoonesisendini.
Uusna külas on planeeritud veetorustike rekonstrueerimine ja uute veetorustike rajamine nii lahtisel kui ka kinnisel meetodil (suundpuurimine). Meetodi valiku igal konkreetsel lõigul teeb Töövõtja. Reoveetorustike rekonstrueerimine on ette nähtud lahtisel meetodil.

Torustike rajamisel kinnisel meetodil vastutab Töövõtja töödega seotud pinnase liikumise seire eest, samuti tööde ja külgnevate struktuuride ning sillutiste vigastuste ning kahjulike liikumiste ärahoidmise eest. 
Torustiku rajamisel lahtisel meetodil juhinduda  EN1610 ja RIL 77 nõuetest või vastavalt torude tootja juhendmaterjalidest (nende järgi toimimine kooskõlastada Inseneriga) ning Tellija tingimustes esitatust ning neid ei ole käesolevas töökirjelduses korratud.
Tööst väljajäävate veetorustike otsad tuleb veekindlalt sulgeda.

7. Tuletõrjeveevarustus

Käesoleva Uusna küla VK-torustike projektiga ei ole ette nähtud lahendada küla tuletõrjeveevarustusega seotud küsimusi.
Vastavalt EVS 812-6:2005 on hajaasustusega piirkonna elamutes, talumajapidamistes, majutusettevõtetes, põllumajandusettevõtetes puhkenud tulekahju korral kasutada kustutusvee allikana looduslikke veekogusid.
Uusna külas on olemasolev tuletõrjevee mahuti (100 m3) Uusna bussipeatuse juures olev tiik. Lisaks on veel tuletõrjevee mahuti remonditöökoja ja laudakompleksi juures.
8. Torustike ristumised ja kulgemine tee maa-alal

Veetorustiku ristumisel riigimaanteega nr 24144 Uusna Saareküla tee ning vee-ja kanalisatsioonitorustike ristumistel riigimaanteega nr 24143 Uusna tee, tuleb lähtuda Maanteeameti poolt esitatud nõuetest ja piirangutest.
Töövõtja peab nii torustike ristumisel kui ka kulgemisel riigimaantee kaitsetsoonis juhinduma majandus-ja kommunikatsiooniministri 16. aprilli 2003.a. määruse nr 69 „Liikluskorralduse nõuded teetöödel“ kehtivast redaktsioonist.

Veetorustiku ristumine riigimaanteega 24144 Uusna-Saareküla tee on planeeritud 0.02 km-le. Eelnimetatud ristumine riigimaanteega on ette nähtud rajada kinnisel meetodil (suundpuurimine). Ristumiskohas on ette nähtud paigaldada rajatav veetorustik hülsstorusse.
Vee-ja kanalisatsioonitorustiku ristumised riigimaanteega nr 24143 Uusna tee on planeeritud 0.8, 0.9 ja 1.2 km-le. Olemasoleva vee-ja kanalisatsioonitorustiku rekonstrueerimine ristumiskohtades riigimaanteega (0.8 ja 1.2 km) on planeeritud kinnisel meetodil, olemasolevasse torustikku veetakse sisse uus toru. Uue veetorustiku rajamine ristumiskohas riigimaanteega (0.9 km) on ette nähtud kinnisel meetodil (suundpuurimine) ning ristumiskohas paigaldada veetorustik hülsstorusse.

Suundpuurimis-mehhanismide ja-seadmete (puurmasin) paigutamiseks ja torustike käänupunktide rajamiseks vajalike süvendite või kaeviste kaevamisel peab Töövõtja lähtuma samadest põhimõtetest ja nõuetest nagu on esitatud avatud kaeviku kaevamise korra.

Puurmasina paigaldamiseks ja torustike sissevedamiseks vajalike kaevikute täpsed asukohad määrab Töövõtja, sõltuvalt kasutatavast puurseadmest ja sisseveetava torustiku pikkusest, kooskõlastades nimetatud asukohad maaomanikega.

Kaevetöödel korral teemaal on ette nähtud kaeviku servas olemasoleva teekatte freesiga lõikamine. Taastatava ja vana teekatte ühenduskoht ei tohi jääda rattajälge.

Kaevikute tagasitäiteks kasutada uut materjali (filtr. moodul min 2.0 m/d) alates 0.8 m sügavusest teekatte pinnast, sügavamal võib kasutada tagasitäiteks väljakaevatud pinnast. Nii teel kui tee maa-ala tuleb taastada ehituseelne olukord, so nii teekatte kui teepeenarde ning teemaa osas. Taastatav kate on ette nähtud asfaltbetoon TAB 12 I paksusega 8cm, killustikalusel.
Vastavalt Maanteeameti poolt väljastatud eeltingimustest, peab Töövõtja:

a) andma taastatud teekattele 2-aastase garantii;

b) tööde teostamiseks tee maa-alal tuleb võtta teehoiuväliste tööde teostamiseks luba Maanteeameti lääne regiooni Viljandi esindusest;
c) trassivaldaja peab sõlmima lepingu tehnotrasside paigaldamiseks teemaale.

9. Nõuded olemasolevate kommunikatsioonide kaitsmiseks kaevetöödel

Tööprojekti koostamisel on eeldatud, et geodeetiliste tööde aruandes esitatud informatsioon olemasolevate insener-tehniliste kommunikatsioonide asukoha kohta on tõene.

Kõik ehitustööd tuleb läbi viia vastavuses Eesti Vabariigis kehtivate seaduste ja nõuetega, projektlahendusest tulenevate teiste normide ja standarditega ning üldkehtivatele põhimõtetele ja arusaamadele kvaliteetsest tööst.

Enne tööde alustamist tuleb Töövõtjal koostöös olemasolevate maa-aluste rajatiste valdajatega rajatiste asukohad täpsustada ja tähistada. Ehitajal tuleb täita nimetatud rajatiste valdajate poolt esitatavad nõuded (näiteks toestamine jms) rajatise vahetus läheduses töötamisel.

Olemasolevate kommunikatsioonide ristumisel kaevikuga lähtuda nende valdajate ettekirjutustest ja kehtivatest normidest.

Töö käigus vajalikke ehitisi ja seadmeid kaitstakse või paigaldatakse ümber vastavalt projektile ja nende haldaja poolt antud juhistele.

Kui kaevetöid tehakse olemasolevate kommunikatsioonide kõrval või all, toestatakse ja kaitstakse need nii, et nad ei liiguks ehitustööde jooksul või neid ei vigastataks.

Olemasolevate kommunikatsioonide all ja kõrval tehtav täidis peab vastama uutele konstruktsioonidele mõeldud täidise tihedusele.

Varem paigaldatud kaablite, kõrgepingeliinide, torude, seadmete, tarindite jmt läheduses tuleb kaevetöid teha nende ehitiste omaniku juhendite kohaselt ja omaniku või tema esindaja juuresolekul.

Kommunikatsioonid peab enne ekskavaatoriga kaevamist vajalikes kohtades käsitsi välja kaevama, et näha kaablite kulgemise suunda ja sügavust.

Ekskavaatoriga kaevamine ei või ilma eelpool mainitud meetmete kasutamist ulatuda lähemale kui 2 m märgistatud kaablitele.

Talvetingimustes ehitamine eeldab kaablite ja torude läheduses kaevamist külmunud pinnase sulatamisega.

Kaeviku toestus peab ära hoidma külgnevate pinnaste, vundamentide, struktuuride, rajatiste ja muu omandi häirimise või kokkuvarisemise.

Töövõtja kannab täielikku vastutust kaevikute toestamise eest kaevises sellise sügavuseni, mida dikteerib pinnase stabiilsus, et vältida kaeviku kokkuvarisemist.

Töövõtja peab pinnase tihendamise kaevikute tagasitäitmisel läbi viima selliselt, et ei kahjustataks torustikku ja võimalikke kaableid ning saavutatakse nõutava pinnase taastamine.

Tagasitäite tegemisel tuleb jälgida, et materjal ei sisaldaks näiteks suuri kive, mis võivad oma kukkumisega mõjutada nii torustikku kui näiteks erinevaid kaableid (elekter, side).

Lahtikaevatud kaablitel (nii side kui ka elekter) ja torustikel (gaas, vesi jm) tuleb alus hoolikalt tihendada, et kaablid ei jääks pingesse ning tagasitäide tuleb teha hoolikalt, s.t. tagasitäite materjal ei tohi kaableid rikkuda. Suurimate pinnaseosiste läbimõõt ei tohi ületada 2/3 tihendatava kihi paksusest.
Enne kaevetöödega alustamist ehitusplatsil laseb Töövõtja maa-aluste kommunikatsioonide valdajatel ära näidata ja/või määrata kommunikatsioonide asukoha, et vältida võimalikku ehitustööde käigus tekkinud kahju. 

Kaevetööde teostamisel tuleb lähtuda määrusest „Liinirajatiste kaitsevööndis tegutsemise tingimused ja kord“.

Tööd elektri-ja siderajatiste kaitsevööndis tuleb teostadakooskõlastatult, elektrirajatiste korral Eesti Energia Jaotusvõrk OÜ-ga, siderajatiste korral Elion AS-ga.

Kaevetööde teostamiseks EE Jaotusvõrk OÜ liinide kaitsevööndis taotleda luba läbi käidukorraldaja. Kaevetööde käigus lahtikaevatavad EE Jaotusvõrk olemasolevate elektripaigaldiste vigastamise ohu korral ehitusobjektil või selle lähiümbruses, näha ette elektripaigaldiste kaitsmise meetmed ja lahendused. Kaabelliinide kaitsetsoonis teostada kaevamine käsitsi, kaablite täpne asukoht ja sügavus määrata EE Jaotusvõrk OÜ esindaja juuresolekul surfimise teel. 

Kaablite kaitsevööndis tuleb tööd teostada käsitsi. Kohtades, kus projekteeritud torustiku ja kaabli rööpkulgemisel jääb vahekauguseks vähem kui 1.0 m, tuleb kaabel paigaldada lõhestatud kaablikaitsetorusse.

Ristumisel elektri-ja sidekaablitega tuleb kaabel paigaldada lõhestatud kaablikaitsetorusse kui vahekauguseks jääb vähem kui 0.3 m. Kaabel tuleb kaitsta toruga kummalegi poole vee-ja kanalisatsioonirajatist 2.0 m ulatuses.

Samuti tuleb järgida kõiki eelpoolnimetatud asutuste poolt esitatavaid kooskõlastusi ja tingimusi.

Torustike paigaldamine ristumisel ja paralleelsel kulgemisel olemasolevate elektri-ja sidekaablitega on esitatud skemaatiliselt joonisel VVK-301.
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