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Järveküla 19 küsimus
Järveküla 19 katastriüksuse omanik Timo Tooming esitas 03.01.2013 detailplaneeringu algatamise taotluse järve ehituskeeluvööndi vähendamiseks ja ehitusõiguse määramiseks.
Teen ettepaneku kaaluda küsimuse lahendamist projekteerimistingimuste väljastamise kaudu. Põhjendan oma seisukohta peamiselt alljärgnevaga:

1 Hoone, mida soovitakse laiendada asub küll detailplaneeringu koostamise kohustusega alal, kuid kuulub PLS §3 lg 2 sätestatud välistuse alla.

2 Taotleja ei soovi ehitada uut hoonet ranna või kalda ehituskeeluvööndisse 
(keelatud LkS § 38 lg 3 alusel), vaid soovib rekonstrueerida olemasolevat, mis asub osaliselt selles vööndis ning mille juures rekonstrueeritav osa asub esitatud materjalide alusel väljaspool ehituskeeluvööndit.

PLS § 9 lg 11 alusel võib volikogu küll põhjendatud vajaduse korral algatada detailplaneeringu koostamise aladel ja juhtudel, millele PLS § 3 lg 2 ei ole sätestatud dp koostamise kohustust, kuid mina ei oska selliseid kaalukaid põhjendusi välja tuua. Minu hinnangul ei oleks DP-d algatava haldusakti andmine kooskõlas HMS § 3 lõikega 2 ning on maaomanikule põhjendamatult koormav.

DP koostamise nõude korral tekiks olukord, kus PLS § 3 lg 2 punkt 1 ja LkS § 38 lg 4 p 11 alusel võiks samale krundile planeeringut koostamata ehitada väljaspool ehituskeeluvööndit kalda poole uue hoone, kuid olemasolevat hoonet DP-d koostamata kalda poole rekonstrueerida ei tohi!? Keskkonnaministeeriumi seisukoht (11.12.2012 kiri nr 13-1/9818-2), et juhul, kui ehituskeeluvöönd poolitab ehitist, tuleb lubataval juurdeehitisel arvestada kogu ehitisega, kuna ehitis on üks tervik, on täiesti arusaadav lause, kuid minu aoks jääb arusaamatuks see, mis sellest antud juhul tuleneb, milline on selle lause juriidiline sisu? Viidatud veekaitsevööndisse antud juhul igasugune puutumus puudub.
Kokkuvõttes olen seisukohal, et PLS-st ega LkS-st ei tulene otsest nõuet detailplaneeringu koostamise algatamiseks antud juhul. Puudub vajadus ehituskeeluvööndi vähendamiseks ning küsimuse saab lahendada projekteerimistingimuste väljastamisega. 
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