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SELETUSKIRI

Üldised nõuded:
Käesolev projekt on koostatud Viiratsi Vallavalitsuse tellimusel töövõtja-projekteerija Ago Kangermanni poolt. Vastutava spetsialistina on projekteerimistööst osa võtnud ja töö kooskõlastanud MTR registris FIE-na registreeritud ins. Urve Kangermann.
Projekteerimise lähtematerjalid:

· AS Viljandi Veevärk poolt esitatud tehnilised tingimused nr. 8.1/23 09.06. 2005a.

·  „Viiratsi asula olemasoleva elamukvartali ääreala detailplaneering” – koostatud Viljandi EKE projektis ( töö nr. 03296).

· „Viiratsi asula olemasoleva elamukvartali, Niidu tänav; detailplaneering”  koostatud Viljandi EKE Projektis ( töö nr. 06046)

· „Niidu elamukvartali tänavad” – tänavate projekt. Koostatud Viljandi EKE Projektis ( töö nr. 07011)

· „Viiratsi asula olemasoleva elamukvartali ääreala Heina, Ristiku ja Kulli tänavale ehitatud vee- ja kanalisatsioonitorustike teostusjoonis  - koostatud OÜ-s GPP (töö nr.  AT-323 ).
· Viiratsi Vallavalitsuses toimunud nõupidamiste otsused.

Alusplaanidena on kasutatud:

· AS EKE Projekt poolt koostatud Viljandi m-k Viiratsi asula olemasoleva elamukvartali ääreala geodeetiline mõõdistus ( töö nr. 03269).

·  AS EKE Projekt poolt koostatud Viljandi m-k Viiratsi asula olemasoleva elamukvartali ääreala Niidu tänava kvartali geodeetiline mõõdistus ( töö nr. 06046).

Käesolev seletuskiri on koostatud järgmiste teineteist täiendavate dokumentide alusel:

· “Kinnistu veevärgi projekteerimisnormid” EPN 18.2 eelnõu;

· “Kinnistukanalisatsioon” EPN 18.4 eelnõu;

· “Ühisveevärk, Osa 3. Veevärgi projekteerimine” EPN 18.5.3 eelnõu;

· “Ühiskanalisatsioonivõrk” EPN 18.6;

· Vee tarbimisnormid, kinnitatud keskkonnaministeeriumi 28 septembri 1993.a. määrusega nr. 24;

· Veevarustuse ja kanalisatsiooni SniP’id;

Projektdokumentide tähtsuse järjekord kahanevas korras:
· käesolev seletuskiri;

· joonised;

· materjalide ja seadmete loetelud.

Käesolev olukord:

Olemasolevad vee- ja kanalisatsioonitorustikud Viiratsi asula Heina, Ristiku ja Kulli tänaval on välja ehitatud ins. Ago Kangermanni projekti (töö nr. AK-1/2005) järgi projekteerimis- ehitustöövõtu hanke raames OÜ San Erika Ehituse poolt 2005a. sügisel.
Nimetatud projekti aluseks oli AS Viljandi EKE Projekti poolt koostatud detailplaneering „Viiratsi asula olemasoleva elamukvartali ääreala detailplaneering” ja selle muudatused  (töö nr. 03296) ning  sama kvartali teede projekt projekteerijalt Teeprojektid Tiit Korn FIE  (töö nr. TE 05-3)
Kahjuks oli teede projekteerija selle tööga mitte arvestanud maapinna kõrgusmärke Aasa tänava pikendusel väljaspool planeeringuala.

Käesoleva töö aluseks on AS Viljandi EKE Projektis koostatud detailplaneering „ Niidu elamukvartali detailplaneering” (töö nr. 06046) ja sama firma teede projekt „Niidu elamukvartali tänavad” (töö nr. 07011).

Nende töödega on püütud parandada eelmiste projektide vigu ja tehtud teede  vertikaalplaneerimise osas muudatusi Heina, Ristiku ja Aasa tänaval, et vältida pinnavete kogunemist Aasa tänaval Pumpla-1 juures.
Muudetud vertikaalplaneerimine aga tingis juba ehitatud veekapede ja -kaevu ning  kanalisatsioonikaevude ja –liitumispunktide luukide tõstmise ning osaliselt ka allalaskmise. Samuti oli vajalik, et kogunev pinnavesi ei ujutaks üle pumplat, tõsta olemasoleva Aasa tänavaäärse Pumpla-1 suudmetoru kõrgust 80cm võrra ning pumplaümbruse maapinda 65cm jagu.
Heina – Ristiku tn. ristmikul, kus olemasolev veetoru läheb läbi Heina tänava alt ja millel uus vertikaalplaneerimine näeb ette 20 cm. pinna mahavõtmist, on külmumise vältimiseks vajalik veetoru kohale 1,0m. sügavusele planeeritavast maapinnast, asetada soojusisolatsiooniplaadid paksusega 100mm.

Kõik need tööd on ettenähtud käesolevas projektis, joonistel ja töömahtude tabelites.

Projekteerimistöövõtu piirid:

Projekteeritud ja ehitatav veevarustuse- ja kanalisatsioonitorustik kulgeb, vastavalt kehtestatud detailplaneeringule selleks ettenähtud koridoris sõidutee- ja kinnistutevahelisel alal.  Ehitatavate torustike baasil lahendatakse kõikide nimetatud tänavate äärde jäävate kinnistute puhta joogiveega varustamine ning reovete juhtimine asula kanalisatsioonivõrku, kust see juhitakse Viljandi linna puhastusseadmeile Köstis.

Projekti mahus on lahendatud tänavatorustike asukoht ja torustike rajamissügavus, samuti nii vee- kui kanalisatsiooni liitumispunktide asukohad ja kõrgused kõigile nende tänavate äärde jäävaile kinnistuile. 
Veetorustiku projekteerimisel tuli täita Päästeteenistuse nõuet – varustada projekteeritud tänavatorustik tuletõrjehüdrantidega vastavalt projekteerimisnormidele. Lähtuvalt sellest oli vajalik ette näha 5 tuletõrjehüdranti ja dimensioneerida tänavatorustik vastavalt sellele vooluhulgale ning leida projekteeritud torustiku liitumiskohad olemasoleva asula torustikuga et tagada vajaliku vooluhulgaga ringtoide.
Kanalisatsiooni tänavatorustik:

Isevoolse olmekanalisatsiooni torustik ehitatakse PVC kanalisatsiooni plasttorudest Ø160mm. rõngasjäkusega T-8. Survetorustik Pumpla-3-st olemasoleva Pumpla-1 juures oleva kaevuni K-04 ehitada  PEM plasttorudest PN6  de 50.
Planeeritava Niidu elamukvartali  51 kinnistu reoveed kanaliseeritakse 2005-aastal ehitatud Aasa – Ristiku – Kulli elamukvartali kanaliseerimiseks ettenähtud kahte pumplasse (Pumpla-1 ja Pumpla-2, kus asuvad pumbad „Piranha 09D tootlikkusega 3,7l/s tõstekõrgusega 21,5 mVs.) isevoolselt, väljaarvatud Heina tn. 40, 42 ja 44, millede kanaliseerimiseks on ettenähtud Pumpla-3 (0,7m³/h H=6mVs.)
 Olemasolevad pumplad (Pumpla-1 ja Pumpla-2) olid ettenähtud võimsusega, mis kindlustaks käesoleva Niidu elamukvartali reovete neisse juhtimise. Kogu Viiratsi asula reoveed on juhitud Viljandi linna puhastusseadmeile.
Vaatluskaevudena kasutada monteeritavaid hargmikpõhjaga  plastist PRO-kaeve läbimõõduga 400/315mm.
 Kontrollpüstikud kinnistu piiri lähedal (tänavapoolel kus ei kulge tänava peatoru) on ettenähtud teleskoopse tõusutoruga läbimõõduga 160/200mm.

Tänavapoolel, kus kulgeb peatoru, on kinnistu liitumispunktiks peatorul olev vaatluskaev, mis asub 1,0m. kaugusel kinnistu piirist.

Et vältida pinna- ja sademetevee sattumist kanalisatsioonitorustikku on nii vaatluskaevud kui kontrollpüstikud valdavalt ettenähtud olema kinnistuile sissesõidu teedel, mis tee projekti kohaselt on ülejäänud maapinnast kõrgemal.
Kaevud varustada teleskoobiliste rasket transporti kestvate malmluukidega. Kuni asfaltkatte paigaldamiseni peavad kaevuluugid liiklusaladel olema paigaldatud 10 mm teepinnast allpoole. Muruplatsidel asuvad kaevuluugid peavad olema 10 mm maapinnast kõrgemal.

Ehitatavate kaevuluukide kõrgused ja sellest tulenevad teleskooptorude pikkused  tulevad arvestada olemasolevast maapinnast (kui olemasolev maapind on madalamal planeeritust) või planeeritud maapinnast (kui planeeritud maapind on madalamal olemasolevast).

Projekteeritud tänavatorustik on arvestatud selliselt et oleks võimalik arendada elamuehitust ka planeeritud elamukvartalist kirdesse jääval maa-alal. Selleks on dimensioneeritud isevoolne tänavatoru Heina põik tänaval läbimõõduga 200mm, et oleks perspektiivse elamurajooni reoveepumpla survetoru ots võimalik  juhtida Heina põik kaevu K-38.
Vallas vastuvõetud otsuse kohaselt ehitatavatele tänavatele ei ole ettenähtud sademetevee kanalisatsiooni ehitust. Sademetevesi tänavalt juhitakse kahele poole sõiduteed, kinnistu ja sõidutee vahele jäävale muruga kaetud alale, kus see pikkamööda imbub maasse.
Torude paigaldus:
Kõik ehitustööd tehakse vastavalt kehtivatele tehnilistele tingimustele ja ohutustehnika eeskirjadele.

Torude paigaldusel peab kaevikud toestama nii, et vajalik tööohutus ja heakord oleks tagatud. Vastutus toestuse eest kuulub töövõtjale. 

Torustik tuleb rajada kuivale pinnasele. Torustik paigaldatakse hästi tihendatud alusele paksusega 15 cm, mille konstruktsiooniks on peen killustik.
Toru aluseks ja külgmiseks ning pealmiseks tagasitäiteks võib kasutada mineraalseid materjale, mis vastavad vähemalt järgmistele nõuetele:

· Aineosa suurus max 16 mm;

· 8...16 mm aineosade suurus ei ületa 10%;

· materjal ei ole külmunud;

· materjalis ei esine teravaid kive või teisi purustavaid osi.

Alus tihendatakse 95% tihedusastmeni, vältides aluspõhja struktuuri rikkumist. Toru alus peab olema vähemalt 300 mm laiem kui toru välisläbimõõt ja peab ulatuma ka toruga liituvate kaevude alla. Toetuskiht surutakse torude alla ja kõrvale poole toru kõrguseni. Esimene tagasitäide peab ulatuma vähemalt 150 mm ülemise torulae peale. Kiht tihendatakse nii, et torud ei nihku ega aluspõhja struktuuri ei rikuta. Liikluseks mõeldud alade all tihendatakse kaitsekiht vähemalt 95% tihendusastmeni. Tagasitäiteks toru peale kasutatav pinnas ei tohi sisaldada orgaanilisi aineid, kive, betooni tükke jms.

Torustik paigaldatakse nii, et ta toetub kogu pikkuses tihendatud alusele. Muhvide kohal tehakse neile toru aluskihi pesad nii, et toru ei jääks toetuma muhvile.

Isevoolsete torustike paigaldamist alustatakse torustiku madalamast osast. Torud paigaldatakse nii, et muhvid jäävad voolusuunale vastu.

Survetorustiku maksimaalne lubatud toru telje horisontaalne kõrvalekalle projektist on ±100 mm. Survetorustik paigaldatakse vähemalt 1,7m. sügavusele olemasolevast maapinnast ühte kaevikusse veetoruga ning ühes lõigus isevoolse kanalisatsiooniga .
Isevoolsete torude paigaldamisel ei ole kõrvalekalded kõrgusmärkides lubatud.

Ehitustööde ajal hoitakse veepind kaevikus võimalikult madalana, nii et vesi ei rikuks toru alust ega tagasitäidet.

Kaeviku tagasitäite pealmine kiht, kinnistuile sissesõitude kohtades, on purustatud kruus kihi paksusega vähemalt 15cm.

Valminud objekti heakorratööd peavad vastama Viiratsi Vallavalitsusest väljastatava kaevamistööde loas antud nõuetele.

Veevarustuse tänavatorustik:

Veevärgi välistorustik ehitada veevarustuseks mõeldud ja surveklassile PN10 vastavatest plasttorudest PEH DN 110x8,1mm, PEM de 63, de 50, de 40 ja 

de 32mm.
Igale kinnistule, projekteeritavas piirkonnas, on ettenähtud liitumispunkt kinnistu piiril või sellele võimalikult lähedal. 
Liitumispunktiks on maakraan Ø 32mm koos spindlipikenduse ja tihendiga varustatud malmkapega.

Tulenevalt Päästeteenistuse nõuetest väliste tuletõrjeevee hüdrantide hulga ja asukoha kohta, on vajalik Niidu elamukvartali tuletõrjeveega varustamiseka ehitada viis veevõtu hüdranti ning ringistada tänavatorustikud toru lõbimõõduga 110mm.

Ühendused olemasolevate torudega tehaks Väluste teel ja Ristiku tänaval
Torustik peatorult liitumispunktidesse on ettenähtud plasttorudest 32x2,9mm. ja need lõpevad maakraanidega DN32mm. kinnistu piiridel mis on varustatud spindlipikenduste- ja malmkapedega.

Liitumispunktide ühendused peatoruga tehakse läbi el.keevis sadulliideste ja kolmikute 32x32mm.
Torustik on ettenähtud ehitada selliselt et oleks võimalik varustada (vajadusel) olme- ja tuletõrjeveega ka ehitatavast elamurajoonist kirdesse jäävat ala arendamisel elamurajooniks.
Torude paigaldus:

Kõik ehitustööd tehakse vastavalt kehtivatele tehnilistele tingimustele ja ohutustehnika eeskirjadele.

Veevärgi torud paigaldatakse nii, et maapinnalt toru peale jääb vähemalt 1.6 m. Torude paigaldusel peab kaevikud toestama nii, et vajalik tööohutus ja heakord oleksid tagatud. Vastutus toestuse eest kuulub töövõtjale. 

Torustik tuleb rajada kuivale pinnasele. Torustik paigaldatakse hästi tihendatud alusele paksusega 15 cm, mille konstruktsiooniks on peen killustik või liiv.

Toru aluseks ja külgmiseks ning pealmiseks tagasitäiteks võib kasutada mineraalseid materjale, mis vastavad vähemalt järgmistele nõuetele:

· Aineosa suurus maks. 16 mm;

· 8...16 mm aineosade suurus ei ületa 10%;

· materjal ei ole külmunud;

· materjalis ei esine teravaid kive või teisi purustavaid osi.

Alus tihendatakse 95% tihedusastmeni, vältides aluspõhja struktuuri rikkumist. Toetuskiht surutakse torude alla ja kõrvale poole toru kõrguseni. Esimene tagasitäide peab ulatuma vähemalt 150 mm ülemise torulae peale. Kiht tihendatakse nii, et torud ei nihku ega aluspõhja struktuuri ei rikuta. Liikluseks mõeldud alade all tihendatakse kaitsekiht vähemalt 95% tihendusastmeni. Tagasitäiteks toru peale kasutatav pinnas ei tohi sisaldada orgaanilisi aineid, kive, betooni tükke jms.

Kaeviku tagasitäite pealmine kiht on purustatud kruus kihi paksusega vähemalt 15cm.

Veetorud monteeritakse ühte kaevikusse kanalisatsioonitorudega, toru telgede vahega 50cm, vähemalt 1,7m. sügavusele olemasolevast maapinnast (kui olemasolev maapind on madalamal planeeritust) või planeeritud maapinnast (kui planeeritud maapind on madalamal olemasolevast), vastavalt asendiplaanil toodud koordinaatidele.
Valminud objekti heakorratööd peavad vastama Viiratsi Vallavalitsusest väljastatava kaevamistööde loas antud nõuetele.

Kanalisatsioonipumpla:

Kolme elamu (Heina tn. 40, 42 ja 44) kanaliseerimiseks rajatav pumpla on ettenähtud ühe sukelpumbaga Q=7m³/h tõstekõrgusega 6,0mVs. Pump asetatakse PEH-vaatluskaevu Ø800mm kõrgusega 2,4m, millel on koti sügavus 1,0m ja milles asub pump. Nimetatud pump töötab pingel 220V ja tema võimsuseks on 750W. Siseneva isavoolse-, väljuva survetoru ja el. toitekaabli avad freesitakse kohapeal ja läbiviigu kohad tihendatakse vastavate hülssidega.
Pumba survetoru juhitakse olemasolevasse Heina tn. kanalisatsioonikaevu 

K-04. Survetoru monteeritakse ühte kaevikusse veetoruga 1,7m sügavusele olemasolevast maapinnast vastavalt asendiplaanil toodud koordinaatidele.
Pumpla plats (2,0 x 2,0) piiratakse 1,5m. kõrguse traatvõrkaiaga. Traatvõrkaed monteeritakse metallist torupostidele ja varustatakse 1-hõlmalise väravaga laiusega 1,2 m.
